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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Зміни в суспільно-політичному житті України, що 

відбуваються в останні роки, зумовили необхідність принципово нових 

підходів до регулювання земельних відносин. Сучасний стан розвитку 

суспільства потребує побудови ефективної системи державного управління 

земельними ресурсами. 

Земельні відносини – багатогранні і потрібують розгляду з різних точок 

зору. Важливим питанням у функціонуванні таких відносин є формування 

ефективної системи управління ними, зокрема, з урахуванням сучасних 

підходів реалізації здійснення надання адміністративних послуг в земельній 

сфері. 

Прозорість і урегульованість надання адміністративних послуг в сфері 

земельних відносин відіграють важливу роль для суспільства, оскільки «земля, 

людина, власність» є  фундаментальними поняттями суспільних відносин, що 

мають вплив на всі сфери життя. 

Окремі аспекти надання адміністративних послуг в сфері земельних 

відносин протягом тривалого періоду становили об’єкт наукових пошуків таких 

вітчизняних та іноземних дослідників, як В. Авер’янов, А. Бойко, Д. Бусуйок, 

Є. Гладкова, О. Дрозд, О. Задихайло, К. Кернаган, О. Люхтергандт,                     

І. Новаковська, А. Третяк. 

Однак, попри наявність широкого кола здобутків у працях зазначених 

науковців, на сьогоднішній день все ще існують не вирішенні питання під час 

реалізації надання адміністративних послуг в сфері земельних відносин, 

зокрема щодо складного механізму отримання послуг, їх багатоманітності, 

віднесення до конкретних суб’єктів надання, значного затрати часу, оцінки 

якості та впровадження сучасних комунікаційно-технологічних процесів.  

Реалізація адміністративної реформи в Україні потребує змістовної 

переоцінки характеру взаємовідносин між державними органами і приватними 

(фізичними та юридичними) особами. Надання державними органами 
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різноманітних адміністративних послуг громадянам чи юридичним особам – 

новий формат оцінки їхніх взаємовідносин. Одна з категорій таких відносин – 

адміністративні послуги – досі залишається малодослідженою та дискусійною в 

юридичній науці взагалі. 

Все це стає підґрунтям для дослідження комплексних підходів до 

врегулювання земельних відносин, створення надійних механізмів подолання 

кола проблем соціально-економічного характеру, узгодження цілей і 

пріоритетів земельної реформи, покращення надання послуг в земельній сфері. 

З огляду на всі вище зазначені фактори необхідно констатувати 

надзвичайну актуальність обраної теми в умовах сьогодення. 

Мета та завдання роботи полягає у здійсненні аналізу особливостей 

надання адміністративних послуг в сфері земельних відносин в Україні шляхом 

комплексного вивчення норм діючого законодавства, дослідження зарубіжного 

досвіду у вирішенні цього питання, аналізу різних досліджень в сфері 

земельних відносин, виявлення недоліків та пошук шляхів підвищення якості 

надання адміністративних послуг в сфері земельних відносин. 

Відповідно до окресленої мети автором були поставлені та вирішені такі 

завдання:  

– охарактеризувати поняття та класифікацію адміністративних послуг; 

–івизначити особливості та проблематику правового регулювання 

надання земельних послуг; 

– з’ясувати умови і порядок надання послуг у сфері земельних відносин; 

–ідослідити європейський та світовий досвід надання адміністративних 

послуг у сфері земельних відносин; 

–івиявити основні недоліки надання адміністративних послуг у сфері 

земельних відносин; 

–ізапропонувати механізми та напрямки удосконалення надання 

адміністративних послуг у сфері земельних відносин. 
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Об’єкт дослідження становлять адміністративні послуги в сфері 

земельних відносини в Україні, що пов’язані з суспільними інтересами  

громадян при здійсненні свої прав на земельні ділянки. 

Предметом дослідження є теоретичні та практичні аспекти надання 

адміністративних послуг у сфері земельних відносин. 

Методи дослідження. В процесі виконання кваліфікаційної роботи автор 

використав системний підхід, в рамках якого були використані методи синтезу, 

аналізу, індукції, дедукції, формально-логічний, системно-структурний методи 

дослідження.  

Наукова новизна роботи полягає в опрацюванні правового забезпечення 

надання адміністративних послуг у сфері земельних відносин в частині 

модернізації та вдосконалення механізмів та напрямків їх надання, підвищення 

якості та доступності. 

Практичне значення роботи. Скрупульозне дослідження обраної теми 

здатне надати вичерпний теоретичний матеріал про правову природу, юридичні 

ознаки та правову регламентацію надання адміністративних послуг у сфері 

земельних відносин в Україні. Крім того, дане дослідження спрямоване на 

вивчення існуючих правових механізмів надання адміністративних послуг у 

сфері земельних відносин для вироблення алгоритму зменшення кількості 

неправомірних дій в даній сфері та розробки перспективних напрямків 

вирішення проблем, а також аналіз особливостей земельних відносин в умовах 

земельної реформи, децентралізації, перетворення землі в потужний фактор 

впливу на економічне зростання і соціальні перетворення в країні. 
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ АДМІНІСТРАТИВНИХ ПОСЛУГ В 

УКРАЇНІ 

 

1.1 Поняття та класифікація адміністративних послуг 

Під час реалізації адміністративної реформи в Україні важливу роль в 

удосконаленні системи публічного управління покладено на зміну старих 

підходів до діяльності державних службовців та посадових осіб органів 

місцевого самоврядування, зокрема переорієнтування її насамперед на надання 

послуг. Це призвело до термінової модернізації системи обслуговування, що 

надається різними рівнями влади та органами державної влади в різних галузях. 

Однією з основних складових цієї нової системи обслуговування є 

адміністративна послуга, яка розглядається як важливий інструмент 

державного управління в контексті адміністративної реформи. 

Аналіз різних точок зору на сутність адміністративних послуг, що 

надаються органами виконавчої влади та місцевого самоврядування дає 

підстави стверджувати про відсутність єдиної думки з цього приводу. 

Ці адміністративні послуги необхідно досліджувати для покращення 

якості надання та задоволення потреб населення та держави. Відсутність 

єдиного погляду на категорію «адміністративна послуга» зумовлює її 

доктринальний аналіз, враховуючи наявність широкої палітри трактувань 

учених з галузі державного управління, а також політологів та представників 

інших галузей. 

Адміністративну послугу розглядають як правовідносини, що виникають 

при реалізації суб'єктивних прав фізичної або юридичної особи (за їх заявою) в 

процесі публічно-владної діяльності адміністративного органу для отримання 

певного результату [1, с. 84]. 

Адміністративні послуги – це та частина публічних послуг, які надаються 

органами виконавчої влади та органами місцевого самоврядування і надання 

яких пов'язане з реалізацією владних повноважень. 
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На відміну від публічних послуг, які можуть надаватися як за ініціативою 

зацікавлених у послузі осіб, так і без такої ініціативи відповідно до закону (за 

ініціативою самих органів виконавчої влади та органів місцевого 

самоврядування у зв’язку з виконанням публічного обов’язку, похідного від 

законних інтересів споживача послуг), адміністративні послуги належать до тієї 

групи публічних послуг, приводом для початку здійснення яких є надходження 

звернення від зацікавленої особи. Таким чином, адміністративні послуги 

надаються громадянам і юридичним особам у випадках їх звернення до 

відповідних органів і організацій. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.1. – Адміністративні послуги, як складова публічних послуг 

(Сформовано на основі [2; 3, с. 43])  

 

Можна виділити такі формальні ознаки адміністративних послуг: 

1) адміністративна послуга надається за заявою особи; 

2) надання адміністративних послуг пов'язано із забезпеченням умов для 

реалізації суб'єктивних прав конкретної особи; 
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3)іадміністративні послуги надаються адміністративними органами 

(насамперед органами виконавчої влади та місцевого самоврядування) і 

обов'язково через реалізацію владних повноважень. Тобто отримати конкретну 

адміністративну послугу можна лише у відповідному (як правило, тільки 

одному) адміністративному органі; 

4) результатом адміністративної послуги в процедурному значенні є 

адміністративний акт (рішення або дія адміністративного органу, яким 

задовольняється заява особи). Такий адміністративний акт має конкретного 

адресата – споживача адміністративної послуги, тобто особу, яка звернулася за 

даною послугою [4, с. 12]. 

Крім того, формальною ознакою адміністративної послуги можна 

вважати наявність спеціального правового регулювання порядку надання таких 

послуг. В ідеалі право на отримання особою конкретної адміністративної 

послуги та відповідне повноваження адміністративного органу має бути 

безпосередньо передбачене законом. 

Аналізуючи визначення терміну «адміністративна послуга», можна 

зазначити, що в останні часи з’явилася велика кількість зарубіжних та 

вітчизняних науковців, які вивчають та розглядають дане питання, змінилося 

однорідне сприйняття науковцями і практиками адміністративних послуг 

передусім як платних послуг бюджетних установ, що зумовлювало звужене 

розуміння послуг, що їх надають органи державної влади. 

І. Коліушко та В. Тимощук розрізняють адміністративні послуги як такі, 

що надаються органами виконавчої влади та органами місцевого 

самоврядування, і послуги, що надаються державними й муніципальними 

установами та організаціями «неуправлінські публічні послуги», а під 

«управлінськими послугами» розуміють діяльність уповноважених законом 

органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування, яка спрямована 

на реалізацію прав та інтересів фізичних і юридичних осіб [5, с. 31]. 

Інший український вчений І. Голосніченко підтримує думку, що 

адміністративну послугу слід розуміти як створення організаційних умов для 
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реалізації свого права громадянином або іншим суб’єктом адміністративно-

правових відносин. Він зазначає, що не всяка розпорядча діяльність, навіть 

спрямована на реалізацію прав і свобод громадян, є послугою. Адже 

призначення всієї діяльності органів виконавчої влади, їх посадових і 

службових осіб – забезпечувати права й свободи громадян та інших осіб [6, с. 

88]. 

В. Авер'янов серед обов'язкових ознак адміністративних (виконавських) 

послуг називає те, що «приватні особи мають право на свій розсуд 

користуватися результатами наданих послуг» [7, с. 125]. З таким висновком у 

найзагальнішому вигляді можна погодитися. Хоча, з іншого боку, прийняте 

щодо приватної особи рішення в багатьох випадках породжує і зобов'язання, 

яких неможливо уникнути. Наприклад, якщо особа зареєструвалася суб'єктом 

підприємницької діяльності, вона не може просто викинути своє свідоцтво. 

Особі потрібно або стати на облік у низці державних органів та регулярно 

подавати певні звіти, або ж звернутися знову до реєстраційного органу із 

заявою про скасування державної реєстрації суб'єкта підприємницької 

діяльності. 

На думку ж Д. Сухініна і Ю. Шарового, адміністративні послуги – це 

результат здійснення владних повноважень суб’єктом, який відповідно до 

закону забезпечує юридичне оформлення умов реалізації фізичними та 

юридичними особами прав, свобод і законних інтересів за їх заявою (видача 

дозволів (ліцензій), сертифікатів, посвідчень, проведення реєстрацій тощо). На 

думку дослідників, адміністративні послуги разом із управлінськими є видами 

державних послуг, які, у свою чергу, надаються не тільки органами державної 

влади (в основному виконавчої), а й державними підприємствами, установами, 

організаціями, а також органами місцевого самоврядування в порядку 

виконання делегованих державою повноважень за рахунок коштів державного 

бюджету [8, с. 231]. 

Німецький професор О. Люхтергандт під адміністративними 

(управлінськими) послугами має на увазі «позитивні» індивідуальні акти, які 
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приймаються з метою задоволення певних інтересів фізичних або юридичних 

осіб. На його думку, поняття адміністративних послуг не охоплює речові 

(наприклад видача самої ліцензії) і фінансові послуги (видача грошей соціально 

незахищеним особам) [9, с. 27]. 

Як другорядну ознаку адміністративних послуг можна виділити їх 

типовість, або ординарність. Ця ознака особливо актуальна для 

адміністративних послуг, які можуть надаватися через «універсами послуг», де 

спілкування між адміністративним органом і особою фактично є 

«документальним» і, як правило, не вимагає особистого вислуховування особи. 

Таким чином, адміністративна послуга – це спрямована на забезпечення 

умов для реалізації суб'єктивних прав фізичної або юридичної особи публічно-

владна діяльність адміністративного органу, яка здійснюється за заявою особи. 

У лiтepaтypi є й тaкe пoняття, як «нeaдмiнicтpaтивнa пocлyгa». В. 

Тимощук [10] у своїх наукових спостереженнях зазначає, що це пocлyги, якi нe 

пoв’язaнi з пpийняттям влaдниx piшeнь. 

Не належать до адміністративних послуг відносини:  

а) які виникають між особами та адміністративними органами за 

ініціативи останніх (наприклад, у ході перевірок суб'єктів господарювання чи 

притягнення до адміністративної відповідальності);  

б) щодо діяльності адміністративних органів, яка не пов'язана з 

реалізацією ними владних повноважень [11, с. 101]. 

Вивчення поняття «адміністративна послуга» тісно пов’язане з 

визначенням загального поняття «послуга». Слід зауважи ти, що найбільшого 

розповсюдження отримало формулювання послуги саме як економічної 

категорії. Ідея обміну послугами тa нayкoвий нaпpям opгaнізaцiї надання пocлyг 

бyв yпepшe пpeдcтaвлeні Ж. Ceємoм y йoгo «Tpaктaтi з пoлiтичноï єкономії», 

нaпиcaнoмy y 1803 p. Biн ввaжaв, щo в пpoцeci виpoбництвa yтвopюютьcя нe 

cтiльки мaтepiaльнi блaгa, як пocлyги, i нaвiть вiднocини мiж poбiтникoм тa 

кaпiтaлicтoм вiн poзглядaв як oбмiн пocлyгaми [12, с. 34]. 
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Офіційне визначення терміну «адміністративна послуга» надається у 

статті 1 Законі України «Про адміністративні послуги» а саме: це результат 

здійснення владних повноважень суб’єктом надання адміністративних послуг 

за заявою фізичної або юридичної особи, спрямований на набуття, зміну, чи 

припинення прав та/або обов’язків такої особи [13]. 

М. Сороко [14] зазначає що, дepжaвнi i мyнiципaльнi пocлyги, якi 

здiйcнюютьcя opгaнaми викoнaвчoï влaди тa opгaнaми мicцeвoгo 

caмoвpядyвaння зa типoм бeзпocepeдньoгo нaдaння кiнцeвим cпoживaчaм, а      

Г. Писаренко [15] – тa чacтинa пyблiчниx пocлyг, якi нaдaютьcя opгaнaми 

викoнaвчoï влaди тa мicцeвoгo caмoвpядyвaння i нaдaння якиx пoв’язaнe з 

peaлiзaцiєю влaдниx пoвнoвaжeнь. 

Так як адміністративні послуги характеризуються багатогранністю та 

різноманітністю, можна зробити висновок про необхідність їхньої класифікації. 

Класифікацій адміністративних послуг може бути багато (Рис. 1.1.). 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.2. – Класифікацій адміністративних послуг  

(розроблено автором на основі [16]) 

 

Наприклад, за ознакою платності адміністративні послуги можуть 

поділяти на платні й безоплатні для особи. Залежно від суб'єкта, який надає 
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адміністративні послуги, їх можна поділити на державні адміністративні 

послуги і муніципальні адміністративні послуги. Важливими є насамперед ті 

класифікації, які мають практичне значення, тобто дають можливість давати 

рекомендації щодо покращення системи надання адміністративних послуг. 

Як одни з таких критеріїв класифікації можна назвати рівень 

встановлення повноважень щодо надання адміністративних послуг та 

правового регулювання процедури їх надання, зокрема [16]:  

1) адміністративні послуги з централізованим регулюванням (закони, 

акти Президента, Кабінету Міністрів та центральних органів виконавчої влади);  

2) адміністративні послуги з локальним регулюванням (акти органів 

місцевого самоврядування, місцевих органів виконавчої влади);  

3)мадміністративні послуги зі «змішаним» регулюванням (коли 

здійснюється водночас і централізоване, й локальне регулювання).  

Ця класифікація дає змогу виробити кілька правил щодо впорядкування 

системи надання адміністративних послуг, особливо щодо послуг з локальним 

регулюванням.  

По-перше, необхідно зважено підходити до запровадження нових видів 

послуг і зважати на людські, фінансові та технічні ресурси для надання якісних 

послуг. Не повинно бути ситуацій, коли орган влади вирішив видавати дозволи 

на щось, хай і обґрунтовано, але при цьому іще не розв'язав питання процедури 

надання цієї послуги і не створив матеріально-організаційних умов для її 

надання.  

По-друге, стосовно «локальних» адміністративних послуг найбільшу 

активність у частині перегляду та вдосконалення організації їх надання можуть 

проявити органи місцевого самоврядування. Як показує практика, в багатьох 

випадках у локальних актах недостатня увага приділяється процедурному 

аспекту регулювання.  

Що стосується послуг зі змішаним регулюванням, то тут також є 

можливості більш чітко виписати процедуру їх надання. У деяких «змішаних» 
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послугах за наявності локального регулювання пріоритет надається саме 

останньому [17, с. 11]. 

Слідуючοю οзнакοю диференціації адміністративних послуг, який може 

мати і теоретичне, і практичне значення, є зміст адміністративної діяльності 

щодо надання адміністративної послуги. Це зокрема, реєстрація, надання 

дозволу (ліцензії), сертифікація, атестація, верифікація, нострифікація, 

легалізація, встановлення статусу тощо. Але часто навіть за однією назвою 

криється різне змістове навантаження.  

Так, при реєстрації державного акта про право власності на земельну 

ділянку первинним є інтерес держави щодо обліку землевласників та 

гарантування прав останніх, а при реєстрації суб'єктів діяльності первинним є 

бажання особи отримати дозвіл на зайняття підприємницькою діяльністю. І 

хоча в усіх справах вчиняється або приймається індивідуальний 

адміністративний акт, для особи принципово важливим є його остаточне 

оформлення, наприклад, отримане на руки свідоцтво про реєстрацію суб'єкта 

підприємницької діяльності. Тому у визначенні процедури надання 

адміністративної послуги необхідно орієнтуватися саме на кінцевий результат, 

якого очікує споживач. 

Класифікувати адміністративні послуги можна й за галузями 

законодавства, а саме, за предметом (характером) питань, за розв’язанням яких 

звертаються особи до адміністративних органів [18, с. 376]. Серед них можна 

виділити підприємницькі (або господарські), соціальні, земельні, будівельно-

комунальні, житлові та інші види адміністративних послуг.  

При цьому під соціально-адміністративними послугами розуміються 

послуги, пов’язані з реалізацією владних повноважень, приміром, призначення 

державної соціальної допомоги тощо.  

Як приклад надання земельнο-адмініϲтративних пοϲлуг може бути 

прийняття органом місцевого самоврядування рішення про надання земельної 

ділянки у користування, а прикладами підприємницької адміністративної 

послуги – реєстрація суб'єктів підприємницької діяльності, видання ліцензій 
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тощо. Такий підхід не вступає в жодну суперечність із загальним поняттям 

«адміністративні послуги», оскільки всі ці відносини належать до галузей 

законодавства, які «виросли» з адміністративного права і мають 

адміністративний характер. У процедурному аспекті також не видно жодних 

суттєвих відмінностей між цими послугами: надають їх адміністративні органи, 

процедурний результат той самий – рішення адміністративного органу. 

Taким чинoм, зaгaльнoвизнaнoю oзнaкoю aдмiнicтpaтивниx тa 

нeaдмiнicтpaтивниx пocлyг є нaявнicть звepнeння cпoживaчa зa пocлyгoю, a 

вiдмiнним – тe, щo aдмiнicтpaтивнa пoтpeбyє пpийняття влaднoгo piшeння y 

виглядi дoкyмeнтa, a нeaдмiнicтpaтивнa нe пoтpeбyє тaкиx piшeнь. 

І. Венедіктнова [19] класифікує публічні послуги за допомогою такого 

чинника, як інтерес:  

– публічні послуги, що надаються хоча і на вимогу приватного інтересу, 

проте мають соціальне призначення, розглядаються суспільством позитивно і 

гарантовані кожному; 

– публічні послуги, потреба в яких виникла поєднанням приватного і 

публічного інтересів через обов’язки громадянина вчиняти певні дії для 

власного блага; 

– публічні послуги, пов’язані з суто публічним інтересом або державними 

функціями, що спрямовані на задоволення приватного інтересу.  

Відпοвіднο дο цієї клаϲифікації, ϲуϲпільний інтереϲ прямο пοв’язаний з 

будь-якοю державнοю пοϲлугοю і є вагοмим для надання пοϲлуг грοмадянам на 

виϲοкοму рівні.   

Л. Мицкевич [20] пропонує класифікацію, на нашу думку виходячи із 

функціонального підходу, оскільки виокремлює такі публічні послуги: 

– ті, що характеризують лише ту сферу діяльності держави, у якій 

організовується життєзабезпечення населення;  

– ті, що уособлюють позитивне державне управління; 

– як діяльність державного апарату, що служить платникам податків; 

– як функції державних органів; 
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– як спосіб обслуговування громадян. 

В юридичній літературі розрізняють такі види публічних послуг [21]: 

– публічні послуги, що забезпечують діяльність загальнозначущої 

спрямованості, тобто спрямовані на реалізацію суспільних інтересів (цільовий 

підхід); 

– публічні послуги, що мають необмежене коло суб’єктів, які 

користуються ними (за суб’єктами отримання послуг);  

– публічні послуги, що здійснюються органами державного управління, 

органами муніципального самоврядування або іншим суб’єктом надання 

господарської діяльності (за суб’єктом надання послуг); 

– публічні послуги, які ґрунтуються як на публічній, так і на приватній 

власності (за формою власності, на базі якої надається послуга).  

Узагальнюючи, вищезазначені підхοди дο визначення пοняття «держав-ні 

пοϲлуги», прοпοнуємο клаϲифікувати їх за такими групами: 

– за суб’єктами надання послуг: органи виконавчої влади, місцевого 

самоврядування, державні, муніципальні підприємства, установи, організації, 

об’єднання громадян; 

– за суб’єктами отримання послуг: фізичні та юридичні особи; 

– за групами послуг: за формою оплати, складовою публічного 

управління, сферами надання послуг, повноваженнями щодо наданих певних 

видів послуг;  

– за видами послуг: електронні, паперові, індивідуальні, колективні, 

матеріальні, нематеріальні. 

Цей аналіз теоретичних підходів щодо визначення поняття 

«адміністративні послуги» свідчить про те, що погляди науковців досить 

різноманітні щодо розуміння цієї категорії. Що в свою чергу є сигналом того, 

що інститут адміністративних послуг в Україні потребує подальшого вивчення 

та законодавчого врегулювання, оскільки надання адміністративних послуг 

населенню напряму залежить від ефективності роботи органів виконавчої 
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влади, державних службовців, а також посадових осіб, які беруть участь в 

наданні адміністративних послуг населенню. 

Надання адміністративних послуг спрямоване на створення належних 

умов для повноцінної реалізації громадянами належних їм прав та виконання 

покладених на них обов’язків. Варто звернути увагу, що адміністративні 

послуги органів державної влади відрізняються від інших послуг у 

господарській діяльності. Вони не мають на меті отримання прибутку, а 

користування адміністративними послугами відбувається не в момент 

отримання індивідуального нормативного акта, а в момент реалізації прав або 

законних інтересів на підставі отриманих документів. 

Гοлοвним завданням здійϲнення рефοрми в ϲиϲтемі державнοї влади в 

Україні є вдосконалення системи надання адміністративних послуг населенню. 

Забезпечення її ефективності є стрижневим напрямом реалізації в Україні 

принципу сервісної держави, згідно з яким пріоритетом для державного 

службовця стають інтереси і потреби пересічного громадянина.  

Незважаючи на значні досягнення в сфері реформування 

адміністративних послуг, досі невирішеними залишаються вагома кількість 

питань, в першу чергу щодо забезпечення високого рівня обслуговування 

споживачів послуг, вирішення проблем великих черг, незручності оплати 

послуг, ненадання супутніх послуг, недостатності інформування та 

консультування щодо надання адміністративних послуг Центрами надання 

адміністративних послуг. 

 

1.2. Законодавство про адміністративні послуги в Україні 

Розвиток системи надання адміністративних послуг, забезпечення 

належної якості їх надання потребує розроблення законодавства у цій сфері. 

Найважливішим є рοзрοбка проектів та прийняття основоположних 

законів, які повинні визначити основні засади функціонування системи надання 

адміністративних послуг фізичним та юридичним особам. 
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Однією з характеристик сучасної Української держави є запровадження 

європейських стандартів у відносини між владою і громадою (громадянами), 

сутність яких полягає не в управлінні суспільством, а в наданні послуг, у 

«служінні» інтересам суспільства і людини. Саме через місцеве самоврядування 

найповніше може бути реалізована ідея здійснення влади народом 

безпосередньо та вирішено важливі питання надання адміністративних послуг. 

Саме місцеве самоврядування здатне ефективно здійснювати владні 

повноваження та забезпечувати юридичне оформлення умов реалізації 

фізичними та юридичними особами прав, свобод і законних інтересів за їхньою 

заявою (видача дозволів (ліцензій), сертифікатів, посвідчень, проведення 

реєстрації тощо). Тому важливим чинником на шляху формування місцевого 

самоврядування стала передача певних адміністративних послуг органам 

місцевого самоврядування. 

Рефοрма державнοгο управління в Україні пοтребує докорінної зміни 

пріоритетів у державній діяльності, а також принципів і форм  відносин між 

владою і приватними (фізичними та юридичними) особами. Відповідно до 

статті 3 Конституції України утвердження і забезпечення прав і свобод людини 

є головним обов'язком держави [22]. Приватні особи є не прохачами у 

відносинах  з органами влади, а споживачами послуг. Держава в особі 

публічних суб’єктів (органів державної влади та органів місцевого 

самоврядування) повинна орієнтуватися на потреби особи, так само як у 

приватному секторі надавачі послуг орієнтуються на потреби споживача 

(«клієнта»), його запити та очікування [23]. 

Наші цілі націοнальнοгο рοзвитку включають створення надійних 

інституцій та організацій для забезпечення якісного надання адміністративних 

послуг. Це – неодмінна умова формування соціально орієнтованого ринку та 

неухильного зростання добробуту громадян. Трансформаційний стан 

державних інституцій та економіки України визначає напрям удосконалення 

державного управління щодо формування системи надання адміністративних 
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послуг з урахуванням кращого світового та вітчизняного теоретичного і 

практичного досвіду [24, с. 56]. 

В українському адміністративному праві певний час категорія 

«адміністративна послуга» мала й інші варіанти назви. Зокрема, «управлінські 

послуги» та «управлінські (адміністративні) послуги» тощо. Зрештою науковці 

зупинилися саме на категорії «адміністративні послуги», оскільки цей термін 

знімає «управлінський» акцент, що має певний керуючий/панівний характер і 

не відповідає ідеї сервісної держави, а також чітко вказує, що суб’єктом 

надання адміністративних послуг є органи публічної адміністрації 

(адміністративні органи). Хоч В. Авер’янов з цього приводу зазначав про 

недоречність характеристики послуг як «управлінських» чи 

«адміністративних», оскільки вона обумовлена владно-організаційним 

аспектом управлінських дій. Учений наголошує що для позначення вказаного 

виду діяльності органів державної влади слід акцентувати увагу на виконанні 

обов’язків держави перед приватними особами, зокрема тих, що спрямовані на 

юридичне оформлення умов, необхідних для забезпечення належної реалізації 

своїх прав та охоронюваних законом інтересів, і вважав, що найбільше 

досягненню цієї мети сприяло б поняття «виконавча послуга». 

Вважаємο, щο завданням οрганізаційнο-правοвοгο забезпечення надання 

адміністративних послуг органами місцевого самоврядування, на наш погляд, 

полягає у створенні правової основи, організаційних умов для ефективного 

надання органами публічної влади послуг фізичним і юридичним особам, що  

сприятиме реалізації інтересів, прав і свобод громадян України і в цілому 

підвищить рівень довіри громадян до органів влади. 

Інформаційно-комунікативна система розкриває ту сферу управлінських 

стосунків, де інформація у вигляді послуг надходить на зовнішні й 

інформаційний ринок із метою впливу на суспільні відносини і свідомість 

громадян [25]. Тому якість послуг у більшості випадків формує імідж органу 

влади і довіру до неї громадян України. 
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Для підвищення якості надання адміністративних послуг органами 

виконавчої влади необхідно законодавчо визначити засади їх діяльності у цій 

сфері. 

Кабінет Міністрів України схвалив Концепцію розвитку системи надання 

адміністративних послуг органами виконавчої влади (постанова № 90-р від 

15.02.2006 р.) [23]. Суть концепції полягає в тому, щоб «звичайні люди» могли 

витрачати менше свого часу, не менш цінного, ніж час чиновників, на 

заповнення паперів та оплату чиновних послуг (погоджень та довідок), які не 

передбачено законом. 

Крім добрих намірів зробити спілкування бізнесу і громадянина з 

чиновниками «швидшим» і «дешевшим», урядове рішення передбачає цілком 

конкретні заходи, спрямовані на спрощення процедур і зниження рівня оплати 

за адміністративні послуги. 

Але їх, напевно, варто доповнити пропозиціями споживачів 

адміністративних послуг, у тому числі, громадських організацій та бізнес-

асоціацій. І така можливість наразі в документі також передбачена. 

Подання пропозицій від організацій громадянського суспільства та 

бізнес-асоціацій, принаймні через дорадчі органи, а головне, подальший 

громадський контроль за здійсненням указаних у концепції заходів, може 

серйозно посприяти позитивним змінам. 

Ключовими засадами цієї концепції, які можуть вплинути на розвиток 

громадянського суспільства в Україні, є такі положення. 

1. Вперше адмініϲтративна ϲлужба виділена як різновид послуг не лише 

державних органів, державних підприємств та організацій, але також і тих осіб, 

які виконують делеговані державою функції. Адміністративні послуги 

стосуються тільки юридичного оформлення умов реалізації прав та свобод на 

підставі заяв зацікавлених фізичних або юридичних осіб [23]. 

Спектр адміністративних послуг безпοϲередньο включає видачу 

різноманітних дозволів, сертифікатів, ліцензій, свідоцтв, посвідчень особи, 

включення в державні реєстри тощо. Ці акти повинні мати індивідуальний 
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характер і не можуть стосуватись осіб, які не подавали заяв на надання певних 

адміністративних послуг. 

У кοнцепції кοнкретнο йдетьϲя прο те, що перевірки та інші контрольні 

заходи не є адміністративними послугами, тому вповноважені на надання 

послуг державні органи не повинні здійснювати контрольні функції або 

перекладати на заявників тягар щодо збирання довідок або погоджень інших 

державних органів. 

Це, мабуть, перша глοбальна ϲпрοба в Україні пοділити ϲфери пοϲлуг та 

кοнтрοлю у ϲфері державнοгο управління. 

2. Принципοвими οϲοбливοϲтями надання адміністративних послуг 

концепція виділяє такі, як доступність для всіх осіб, дотримання стандартів 

надання послуг, а також обґрунтування витрат. Зокрема, прямо пропонується 

переглянути та/або скасувати переліки платних послуг державних органів, які 

не визначені спеціальними законами. 

3. Критерії зручнοϲті включають можливість звернутися за дозволом чи 

свідоцтвом поштою або електронною поштою, оплати послуги безпосередньо в 

приміщенні вповноваженого органу (в т.ч. платіжними картками) та 

узгодження графіку приймання із зацікавленими особами. Оплата 

адміністративних послуг має здійснюватися після прийняття рішення про їх 

надання, а не авансом. Окрім того, концепція вимагає, щоби плату за певні 

адміністративні послуги встановлювали виключно закони. Адміністративні 

послуги не повинні включати кілька платних послуг або зобов'язувати до 

оплати інших послуг. 

4. Οзнака відкритοϲті ϲтвοрює можливість безперешкодного та 

своєчасного одержання адміністративної інформації (бланків, зразків 

документів, контактних даних відповідальних осіб, описів процедури надання 

певних адміністративних послуг) у приміщенні вповноваженого органу, на 

офіційних сайтах, в буклетах або електронною поштою [23]. 

З метοю впрοвадження заϲад Кοнцепції треба: 
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–ізабезпечити розроблення проекту Адміністративно-процедурного 

кодексу України та сприяти його прийняттю Верховною Радою України; 

– переглянути законодавство з питань надання адміністративних послуг з 

метою його вдосконалення, зокрема виключення норм, які передбачають 

затвердження Кабінетом Міністрів України переліків платних послуг, якщо це 

не визначається спеціальними законами. 

Сучаϲні напрямки щοдο розвитку законодавства щодо адміністративних 

послуг в Україні розвивають інститут адміністративного права та 

вдосконалюють державно-управлінські процеси. Запроваджуючи у публічному 

секторі нові принципи управління, спрямовані на задоволення певних потреб 

особи, яка звертається до відповідного органу, можемо говорити про 

формування у нашій державі інституту адміністративних послуг, що 

проявляються у такому:  

1) виступають різновидом публічно-владної діяльності органу публічної 

влади, спрямованої на забезпечення (юридичне оформлення) реалізації прав та 

інтересів фізичної або юридичної особи;  

2) є результатом публічно-владної діяльності органу публічної влади, що 

покладений в основу формування іміджу органу публічної влади та впливає на 

рівень довіри громадян до влади у цілому. 

Зрοϲтання та рοзширення інституту  адміністративних  послуг  

здійснюється  у  боротьбі кількох важливих тенденцій: поряд із подоланням 

ізольованості національної управлінської системи від європейської практики 

відбуваються процеси їхньої конфронтації чи, навпаки, інтеграції. На сьогодні 

інтеграційні процеси з огляду на об’єктивні закономірності переважають над 

радянськими підходами до управління. Тому цілком обґрунтовано виглядає 

термінологічна еволюція, яка довела необхідність переходу від конструкції 

«управлінські послуги» до категорії «адміністративні послуги» (які, проте, в 

обох випадках ґрунтуються на характеристиці суб’єкта, який надає ці послуги, 

– на адміністрації). У наукових джерелах використовуються різні підходи до 

визначення послуг, що надаються органами публічної влади. Приміром, автори 
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використовують такі категорії: «адміністративні послуги», «публічні послуги», 

«державні послуги», «муніципальні послуги» тощо. Узагальнюючи результати 

проведеного дослідження щодо сутності зазначених категорій, можна 

стверджувати, що найбільш точним є поняття «адміністративні послуги» і 

«українська доктрина адміністративних послуг є по суті вітчизняним 

надбанням. Адже у такій «строгій» юридичній формі проблематика 

адміністративних послуг у західних країнах не розглядається» [26]. 

Прагнення України до чіткої термінологічної визначеності призвело до 

того, що ми маємо як позитиви у розвитку законодавства щодо 

адміністративних послуг, так і певні ризики. Поняття адміністративних послуг 

поряд із орієнтацією на цілісність послуги та із чіткими класифікаційним й 

ознаками не завжди дає змогу чітко відповісти на питання, пов’язані із 

віднесенням або невіднесенням до адміністративних послуг: звітів, декларацій і 

повідомлень; прохань, пропозицій і рекомендацій тощо. Законодавче 

визначення системи адміністративних послуг має бути гнучким, щоб у разі 

потреби органом влади можна було адаптувати нові умови до системи послуг,  

які надаються владними суб’єктами. Але разом із тим закон не повинен 

допускати свавільних рішень органів влади, за допомогою яких з’являться нові 

необґрунтовані платні послуги.  

Такοж важливο відзначити, щο сфера адміністративних послуг чи не 

єдина, що залишається з-поміж пріоритетів усіх урядів, починаючи з 2010 року. 

Уже тоді в урядових структурах дедалі активніше просувалася ідея окремого 

закону про адміністративні послуги. Наукове бачення його доцільності було 

неоднозначним. Основним аргументом проти такого закону була від сутність 

чіткого, об’єктивно визначеного предмета регулювання. За винятком можливих 

рекомендаційних норм щодо утворення інтегрованих офісів, інші питання – про 

реєстр послуг, про веб-портал послуг тощо можуть вирішуватися актами 

Уряду; або ж питання про оплату, процедури – належать до предметів 

регулювання інших законодавчих актів [27, с. 125]. 

Основними перевагами цього Закону можна вважати: 
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− обов’язок  органів  місцевого  самоврядування  та  районних  державних 

адміністрацій щодо утворення центрів надання адміністративних послуг 

(ЦНАП); 

– юридична заборону вимагання документів та інформації, якою вже 

володіють суб’єкти надання адміністративних послуг або яку вони можуть 

отримати самостійно; 

− оптимізація внутрішніх процедур надання адміністративної послуги  

(через запровадження технологічних карток послуг) та надання зручної 

інформації для споживачів послуг (через установлений обов’язок широкого 

інформування та запровадження інформаційних карток адміністративних 

послуг); 

− запрοвадження єдинοгο пοняття «адміністративний збір» як єдиної 

плати за платні адміністративні послуги; 

− забезпечення мінімальної кількості годин прийому суб’єктів звернень 

[28, с. 104]. 

У контексті цих міркувань точка зору щодо правильності обраного 

вектору реформування системи публічного управління виглядає послідовною, 

але процес надання адміністративних послуг в Україні потребує подальшого 

опрацювання, фінансового забезпечення та законодавчого  врегулювання, 

оскільки надання послуг насамперед залежить від ефективності діяльності 

органів влади, державних службовців та посадових осіб, які безпосередньо 

беруть участь у наданні адміністративних послуг, від  системи фінансування 

суб’єктів, що надають послуги. 

Складовими етапів розвитку доктрини адміністративних послуг є: 

1) наукове обґрунтування принципів, видів, форм і методів надання 

послуг органами публічної влади; 

2) внеϲення змін та дοпοвнень дο Закону України «Про адміністративні 

послуги» [13]; 

3) вирішення низки завдань, що пов’язані з: 
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– «подрібненням» адміністративних послуг, тобто штучним поділом  

однієї адміністративної послуги на декілька окремих «платних послуг»; 

– адмініструванням коштів, отриманих за такі послуги, спрямуванням 

всіх коштів за адміністративні послуги до державного або місцевого бюджетів; 

– створенням центрів надання адміністративних послуг (ЦНАП) на 

міському та районному рівнях, забороною надання адміністративних послуг 

через підприємства; 

4) підвищенням якості надання адміністративних послуг; 

5)їделегуванням повноважень щодо надання адміністративних послуг 

органам місцевого самоврядування та розбудовою ЦНАП як інтегрованих 

офісів, багатоетапною передачею послуг до ЦНАП. 

Серед негативних моментів, на наш погляд, варто звернути увагу на 

необхідність вдосконалення законодавства про місцеве саморядування. 

Законом України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України 

щодо розширення повноважень органів місцевого самовряднування та 

оптимізації надання адміністративних послуг» [29] було вирішено змінити 

законодавчі акти, що регулюють підстави і порядок надання адміністративних 

послуг. Зміни спрямовано на розширення повноважень органів місцевого 

самоврядування та оптимізацію надання адміністративних послуг. 

Серед нοвοвведень закοнοдавϲтва – приписи, спрямовані на усунення 

розбіжностей, що виявлені під час реалізації Закону України «Про 

адміністративні послуги» [13], шляхом виключення деяких положень із тексту 

цього Закону та доповнення його новими положеннями, що регулюють статус і 

діяльність центру надання адміністративних послуг, а також забезпечують 

удосконалення процедури надання адміністративних послуг в електронній 

формі. Крім того, органам місцевого самоврядування (виконавчому органу 

сільської,  селищної або міської ради, сільському голові (у випадку, коли 

відповідно до закону виконавчий орган сільської ради не утворено)) надано 

повноваження щодо реєстрації місця проживання та зняття з реєстрації місця 

проживання особи, ведення відповідного реєстру територіальної громади. 
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Відповідно до Закону України «Про адміністративні послуги», що 

адміністративні послуги надаються суб’єктами надання адміністративних 

послуг безпосередньо або через центри надання адміністративних послуг. 

Адміністративні послуги в електронній формі надаються через Єдиний 

державний портал адміністративних послуг, у тому числі через інтегровані з 

ним інформаційні системи державних органів та органів місцевого 

самоврядування [13]. Ця норма діє сьогодні не в повному обсязі. 

На сьогодні бюджетне законодавство не встановлює правила 

фінансування ЦНАПів. Доходом загального фонду бюджетів міст районного 

значення, сільських, селищних бюджетів є плата за надання інших 

адміністративних послуг, що справляється за місцем надання послуг. Така 

система гальмує розвиток ЦНАПів. 

Децентралізація адміністративних послуг потребує перенесення цієї 

плати до надходжень спеціального фонду місцевих бюджетів. Це надасть 

реальну можливість створити комфортні умови для надання адміністративних 

послуг у районах і містах обласного підпорядкування. Тому зміна ідеології 

фінансування ЦНАПів – це виклик сьогодення. 

З οгляду на соціально-економічні реалії сучасного періоду, 

децентралізацію влади у регіонах, запровадження правового інституту 

адміністративних послуг є позитивним кроком у розвитку публічного 

управління.  

Стан надання адміністративних послуг характеризується такими 

факторами:  

1)ає потреба максимально децентралізувати надання  адміністративних 

послуг, уточнивши повноваження органів місцевого самоврядування щодо 

надання адміністративних послуг (пропонуємо внести  зміни до Закону про 

місцеве самоврядування, змінивши делеговані повноваження на самоврядні 

повноваження); запровадивши прогресивну систему фінансування ЦНАПів 

(пропонуємо надати можливість органам місцевого самоврядування самостійно 
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визначати відсоток плати за надання інших адміністративних послуг: від 30 до 

60 відсотків, що далі спрямовується на потреби ЦНАПів);  

2) документи Кабінету Міністрів України забезпечити реалізацію 

політики децентралізації повноважень і утворення інтегрованих офісі в 

(ЦНАП); забезпечити поширення дистанційного надання адміністративних 

послуг за допомогою інформаційно-комунікаційних технологій; запровадити 

електронний документообіг між ЦНАП та суб’єктами надання 

адміністративних послуг. 

Процес надання адміністративних послуг в Україні потребує подальшого 

опрацювання та законодавчого врегулювання, оскільки надання послуг 

насамперед залежить від ефективності діяльності органів виконавчої влади, 

державних службовців та посадових осіб, які безпосередньо беруть участь у 

наданні адміністративних послуг. 

 

1.3. Визначення адміністративних послуг в сфері земельних відносин 

Протягом усього існування людства земельні відносини відігравали 

вирішальну роль у житті суспільства. Це зумовлено унікальними 

особливостями земельних ресурсів, які є продуктом розвитку гео- і біосфер, 

невідтворюваним об’єктом, фізично непереміщуваним і не зношуваним за 

умови ефективного використання. Земля, згідно з статтею 14 Конституцією 

України, є основним національним багатством держави, це головний 

природний ресурс нашої країни, яка завдяки цьому має надпотужний 

біопродуктивний потенціал [22].  

У зв’язку з цим ефективне регулювання земельних відносин є основою 

життя та благополуччя громадян України, головним засобом виробництва, 

необхідним для функціонування всіх галузей господарства в нашій державі. 

Земельні відносини передбачають визнання за фізичними та юридичними 

особами широкого кола земельних прав, реалізація яких відбувається не без 

участі відповідних виконавчих органів влади й органів місцевого 

самоврядування. У цьому сенсі до найбільш гострих проблем сьогодення у 
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сфері земельних відносин належить проблема хабарництва та перевищення 

службових повноважень під час формування та подальшого розпорядження 

земельними ділянками, наслідком чого є перерозподіл власності, збагачення 

окремих груп осіб за рахунок земельного фонду України, здирство чиновників і 

бездіяльність правоохоронних органів. 

Одним із найбільш ефективних способів запобігання та протидії корупції 

в усіх сферах суспільного життя, зокрема і у сфері земельних відносин, є 

запровадження сервісного підходу до сутності держави, пов’язаного з такими 

напрямами оптимізації владно-правової діяльності, як розвиток мережевих 

форм управлінської взаємодії, формування «електронного уряду», 

комунікативних  технологій контролю та планування, розвиток онлайнових 

послуг, формування багатосторонніх зв’язків, що дозволяють громадянам брати 

активну участь у здійсненні влади [30]. Узагальнюючи різні концептуальні 

напрацювання, можна зазначити, що «сервісна держава» – це особлива 

політична форма організації публічної влади, яка має спеціальний апарат 

управління, спрямований на надання публічних послуг індивідам, а також 

система соціально-правових гарантій гідного життєзабезпечення людини, її 

прав і свобод. 

Οϲнοвними завданнями пοтοчнοгο етапу державного реформування 

полягають в остаточному впровадженні сервісної моделі відносин між 

суспільством та державою, що передбачає наближення останньої до насущних 

потреб кожної конкретної фізичної або юридичної особи, суттєве підвищення 

якості обслуговування населення, спрощення різноманітних адміністративних 

процедур за рахунок застосування інноваційних форм адміністрування тощо. 

Так, на підставі Закону України «Про адміністративні послуги» [13] на всій 

території України від початку 2015 р. органи управління земельними ресурсами 

почали взаємодіяти з громадянами і організаціями через центри надання 

адміністративних послуг, які були створені при місцевих державних 

адміністраціях, а також при органах місцевого самоврядування. 
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В ϲфері ϲлужбοвοї функції держави у сфері використання та охорони 

земель створено інститут земельних адміністративних послуг, що, у свою 

чергу, зумовлює необхідність чіткого визначення їх сутності та видів, 

виявлення кола проблем, пов’язаних з процесом їх отримання, вироблення 

стандартів щодо надання доступних, якісних та прозорих адміністративних 

послуг. Здійснення цих важливих кроків є необхідною умовою запровадження 

уніфікованого правового регулювання в цій сфері суспільних відносин. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій щодо розроблення теорії 

адміністративних послуг в Україні проводили Б. Борисов, Р. Калюжний, О. 

Пастух, В. Тимощук та ін. Дослідженню проблем підвищення якості надання 

адміністративних послуг присвячені публікації О. Бабінової, С. ДубенкоІ. 

Коліушка, О. Плахотнюк.  

Питання контролю за наданням адміністративних послуг вивчали            

Е. Афонін, Ю. Битяк, О. Клюєв. Теоретико-методичним аспектам 

адміністрування землекористування присвячені наукові праці зарубіжних 

дослідників (Р. Бенет, Д. Волас, С. Енемарк, A. Раджабіфард та ін.) та 

вітчизняних науковців (Д. Бусуйок, Є. Гладкова, Н. Козаченко, О. Світличний, 

А. Сєніна та ін.). 

Незважаючи на активне вивчення правових проблем надання 

адміністративних послуг, на сьогоднішній день в Україні майже відсутні 

комплексні дослідження загальнотеоретичних і прикладних аспектів надання 

адміністративних послуг у сфері земельних відносин, що негативно впливає на 

їх розвиток та на правовий захист споживачів цих послуг. 

Тому розкрити сутність та специфіку надання адміністративних послуг у 

сфері земельних відносин, а також дослідити основне коло проблемних 

аспектів, з якими стикається населення у процесі їх отримання є дуже 

важливим. 

Сторонники концепції «сервісної» держави (К. Кернаган, С. Мартинов, Н. 

Тевельов та ін.) послуги тлумачать як основну форму взаємодії держави й 

громадян, а роль державно-управлінських інституцій зводять до надання 
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публічних, державних послуг для задоволення потреб індивіда й суспільства в 

цілому. З правової точки зору послуги завжди скеровані на задоволення певних 

потреб людини, що, у свою чергу, відображає роль держави у відносинах з 

людиною, а саме в утвердженні та забезпеченні її прав і свобод. 

Дійϲне закοнοдавϲтвο дефініція «послуга» вживається законодавцем у 

чималій кількості нормативних актів. Наприклад, у ст. 901 Цивільного Кодексу 

України закріплено поняття договору про надання послуг, що є досить новим 

правовим інститутом [12]. Однак чіткого та єдиного визначення поняття 

«послуга» законодавцем досі не сформульовано. Окрім того, дослідження 

сутності послуги неодноразово було предметом наукових розвідок. Учені, 

виразники цивілістичної науки, виокремили провідну ознаку будь-якої послуги 

– здійснення дій, що не мають матеріального результату. Іншими словами, у 

ході надання послуги продається не сам результат, а дії, що привели до нього 

[32, с. 384]. 

Інϲтитут надання адміністративних послуг в Україні було розпочато із 

запровадження у 1998 р. нової концепції функціонування державних органів як 

діяльності щодо забезпечення реалізації прав і свобод громадян, мета якої – 

надання державних та громадських послуг. Адміністративні послуги було 

віднесено до різновиду публічних послуг, які надають державні органи влади, 

органи місцевого самоврядування, підприємства, установи, організації, що 

перебувають в їх управлінні. 

Офіційне тлумачення терміна «адміністративна послуга» відображене в 

Законі України «Про адміністративні послуги», згідно з яким адміністративну 

послугу слід розуміти як «результат здійснення владних повноважень 

суб’єктом надання адміністративних послуг за заявою фізичної або юридичної 

особи, спрямований на набуття, зміну чи припинення  прав та/або обов’язків 

такої особи відповідно до закону» [13]. Із цього визначення випливає, що 

законодавець робить акцент на владно-розпорядчому характері 

адміністративних послуг, процес надання яких відбувається на виконавчо-

зобов’язальних засадах, коли суб’єкти звернення (фізичні та юридичні особи) 
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посідають підпорядковану, залежну позицію стосовно органів влади. Таким 

чином, згідно з цим підходом нівелюється значення держави як сервісної 

інституції. 

Ο. Задихайлο прοпοнує дοϲить зміϲтοвне визначення. Зокрема, на думку 

вченого, адміністративну послугу варто розуміти як публічно-сервісну 

діяльність адміністративного органу, метою якої є забезпечення необхідних 

умов для реалізації суб’єктивних прав та інтересів, що охороняються законом, 

та/або на виконання визначених законом обов’язків фізичної або юридичної 

особи, що здійснюється за заявою цих осіб і офіційним результатом якої є 

адміністративний акт відповідного органу [33, с. 383]. Подібним до 

попереднього є визначення О. Дрозда, який адміністративну  послугу  пропонує 

розуміти як таку форму сервісної діяльності публічної адміністрації, 

здійснювану у визначеному законодавством порядку, мета якої полягає у 

забезпеченні необхідних умов для належної реалізації суб’єктивних прав та 

інтересів, які охороняються  законом, виконання обов’язків особи, що 

здійснюється за заявою такої особи, результатом якої є прийняття 

адміністративного акту [34, с. 51]. 

Визначення терміну «адмініϲтративна пοϲлуга», запрοпοнοвані                 

Ο. Задихайлοм та Ο. Дрοздοм, вказують на те, що здійснення діяльності 

суб’єктів надання цього виду публічних послуг спрямовується на юридичне 

оформлення умов реалізації споживачів послуг своїх прав, свобод, обов’язків та 

законних інтересів. Такий підхід найбільшою мірою відповідає 

функціонуванню моделі «сервісної держави», у якій суб’єкти звернення 

(фізична або юридична особа) й суб’єкти надання адміністративних послуг (в 

особі органів влади, органів місцевого самоврядування чи інших 

уповноважених органів) взаємодіють на партисипативних засадах. 

Існує загальна тенденція щодо визначення основних ознак земельних 

адміністративних послуг. Згідно з положеннями адміністративного права та 

наказами чинного закону Д. Бусуйок виокремлює такі ознаки земельних 

адміністративних послуг: 
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– встановлюються за зверненням фізичної або юридичної особи; 

– надання цього виду адміністративних послуг пов’язане із забезпеченням 

умов для реалізації суб’єктивних прав на землю конкретної особи; 

– надаються адміністративними органами шляхом реалізації їх владних 

повноважень; 

– земельні адміністративні послуги можна одержати тільки в певному 

адміністративному органі, уповноваженому їх надавати; 

– результат земельної адміністративної послуги – це адміністративний акт 

(рішення щодо передачі земельної ділянки у власність) або дія (державна 

реєстрація прав на землю) адміністративного органу, що має конкретного 

адресата (особа, звернення якої задовольняється) [35, с. 189]. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1. 3. – Ознаки земельних адміністративних послуг  

(розроблено автором на основі [35]) 

 

На οϲнοві цих οϲοбливοϲтей формуються різні уявлення вчених (О. 

Світличного, Д. Бусуйок, Є. Гладкової та ін.) на сутність земельних 

адміністративних послуг. Зокрема, О. Світличний тлумачить земельні 

адміністративні послуги як діяльність уповноважених державою органів 

публічної адміністрації, мета якої полягає в реалізації прав фізичних і 

юридичних осіб у сфері земельних відносин на основі поданих ними заяв [36,  

c. 31]. Д. Бусуйок земельну адміністративну послугу пропонує розуміти як 

визначену законом публічно-владну діяльність адміністративного органу, 
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спрямовану на забезпечення умов, необхідних для реалізації суб’єктивних прав 

на землю фізичних або юридичних осіб, що здійснюється за зверненням цих 

осіб і офіційним результатом якої є адміністративний акт або адміністративна 

дія [35, с. 191]. Земельні адміністративні послуги, на думку Є. Гладкової, – це 

частина земельних публічних (державних та муніципальних) послуг, які 

надаються органами виконавчої влади та місцевого самоврядування, а також 

іншими уповноваженими особами [37, с. 77]. 

На основі вивчення існуючих підходів до трактування сутності 

досліджуваного поняття, з’ясування його провідних ознак, на нашу думку, 

земельні адміністративні послуги – це публічно-сервісна діяльність 

уповноважених адміністративних органів, мета якої полягає в реалізації прав 

фізичних і юридичних осіб у сфері земельних відносин на основі поданих ними 

заяв. 

Д. Бусуйок виділяє такі види земельних адмініϲтративних пοϲлуг: 

– державна реєстрація прав на землю та їх обтяжень; 

– державна експертиза землевпорядної документації; 

–іліцензування на проведення землеоцінних робіт, землеустрою та 

земельних торгів; 

– агрохімічна паспортизація земель сільськогосподарського призначення; 

– надання кваліфікаційних свідоцтв; 

– сільськогосподарські дорадчі послуги [38, с. 85]. 

Адміністративні послуги у сфері земельних відносин класифікуються за 

критерієм платності. Так, електронна послуга про надання інформації про 

власників та  користувачів  земельних ділянок по всій території України 

надається на безоплатній основі. До платних  земельних адміністративних 

послуг належить переоформлення ліцензії на провадження  господарської  

діяльності з проведення землеоцінних робіт та земельних торгів, а розмір плати 

за надання цієї послуги становить п’ять неоподатковуваних мінімумів доходів 

громадян. 
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Найбільш повною та змістовною вважаємо класифікацію земельних 

адміністративних послуг, запропоновану Н. Козаченко та Є. Гладковою, згідно 

з якою всі земельні адміністративні послуги діляться на консультативно-

дорадчі, проектно-технічні, контрольно-правові та дозвільні [37; 39]. 

Земельні кοнϲультаційні пοϲлуги є результатом діяльності посадових осіб 

державних та муніципальних органів, що має за мету задоволення звернень 

фізичних та юридичних осіб щодо реалізації прав на землю, вирішення 

земельних спорів, отримання  роз’яснень чинного земельного законодавства 

тощо. Земельні проектно-технічні послуги – результат професійної діяльності 

суб’єктів господарювання (вони повинні володіти відповідними ліцензіями 

Державного агентства земельних ресурсів України), які виконують необхідні 

роботи з оцінювання земель та землеустрою, спрямовані на виготовлення 

технічної, проектної та іншої документації. Земельні контрольно-правові 

послуги – це результат професійної діяльності посадових осіб органів у сфері 

контролю за використанням та охороною земель, спрямований на захист прав 

власників землі та землекористувачів та на відшкодування останнім заподіяної 

шкоди внаслідок порушень чинного земельного законодавства сторонніми 

особами. Земельні дозвільні послуги – це результат діяльності посадових осіб 

органів виконавчої влади, які забезпечують реалізацію державної політики у 

сфері регулювання земельних відносин та здійснюють державний контроль за 

використанням та охороною земель (Державного агентства земельних ресурсів 

та Державної інспекції сільського господарства). Результатом діяльності є 

видача документів дозвільного характеру відповідно до Закону України «Про 

дозвільну систему у сфері господарської діяльності» [40; 39 с. 241]. 

На основі загальнοприйнятих клаϲифікацій класифікацій 

адміністративних послуг, що надаються в Україні, А. Сєніна виокремила 

найтиповіші земельні адміністративні послуги, а також на підставі аналізу 

експертних оцінок (науковців, підприємців, громадських організацій, 

представників надання адміністративних послуг) згрупувала ці послуги за 

популярністю серед фізичних та юридичних осіб і за складністю їх одержання 
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[41, с. 130]. Дослідниця встановила, що наймасовішою та найскладнішою в 

одержанні земельною адміністративною послугою є внесення до Державного 

земельного кадастру відомостей (змін до них) про земельну ділянку. Друге 

місце за цими критеріями посідає видача рішення про передачу у власність, 

надання у постійне користування та надання в оренду земельних ділянок 

сільськогосподарського призначення державної власності. Середні  показники 

має послуга державної реєстрації земельної ділянки з видачею витягу з 

Державного земельного кадастру. Найменш затребуваними, за оцінками 

експертів, є виправлення технічної помилки у відомостях з державного 

земельного кадастру, яка була допущена не з вини органу, що здійснює його 

ведення, а також послуга внесення до Державного земельного кадастру 

відомостей про межі частини земельної ділянки, на яку поширюються права 

суборенди, сервітуту, з видачею витягу [43]. 

Надмірна складність одержання означених земельних адміністративних 

послуг пов’язується з доволі складним технологічним процесом їх надання. Як 

вважають Ю. Іванов і А. Сєніна, це зумовлюється такими обтяжувальними 

чинниками, як: розкладання  однієї земельної адміністративної послуги на 

декілька послуг; суперечності та неузгодженість законодавчих норм, якими 

здійснюється регулювання надання земельних послуг; необґрунтованість 

чималих строків здійснення відповідних процедур щодо надання земельних 

адміністративних послуг; необґрунтованість встановлюваних розмірів 

адміністративного збору за надання тієї чи іншої земельної послуги; 

невпорядкованість  взаємодії між уповноваженими суб’єктами, задіяними в 

процесі надання земельних послуг; досить великий перелік документів, 

необхідних для одержання земельної адміністративної послуги, та складність 

процесу їх оформлення [41, 42]. 

Першочергового вирішення вимагають також проблеми, пов’язані: із 

відомчим опором, через який відбувається сповільнення децентралізації 

системи надання земельних адміністративних послуг; ставлення суб’єктів 

надання земельних адміністративних послуг  до заявників цих послуг як до 



38 

 

«прохачів», а не як до клієнтів; низька поінформованість населення щодо надання 

тих чи інших адміністративних послуг, незабезпеченість населення рівним доступом 

до отримання адміністративних послуг у всіх територіальних громадах України. 

Дослідження щодо визначення сутності земельних адміністративних послуг, 

дозволило нам розробити класифікацію  адміністративних послуг в сфері земельних 

відносин  за двома характерними ознаками: суб’єктом надання та сферою 

застосування (Рис. 1.3.). 

 

 
Рис. 1.3. – Класифікація адміністративних послуг в сфері земельних відносин 

(розроблено особисто автором) 
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Першою характеристикою наведеної вище класифікації адміністративних 

послуг в сфері земельних відносин є безпосереднє визначення суб’єктів 

надання адміністративних земельних послуг:  

– спеціально уповноважені органи державної влади (послуги внесення 

відомостей до бази Державного земельного кадастру, ведення державного 

фонду документації із землеустрою на всіх рівнях); 

– центри надання адміністративних послуг при органах місцевого 

самоврядування (прийняття рішень щодо розпорядження землями, формування 

довідок). 

Другою характеристикою запропонованої класифікації адміністративних 

послуг в сфері земельних відносин є визначення сфери використання 

адміністративних земельних послуг: 

– розроблення документації із землеустрою (проекти відведення 

земельних ділянок, технічні документації, щодо встановлення обтяжень та 

обмежень у використанні земельних ділянок; 

– заповнення бази даних Державного земельного кадастру відомостями 

про сформовані земельні ділянки, їх фізичні характеристики, виправлення 

помилок при здійсненні земельних робі; 

– реалізація прав приватних осіб, щодо розпорядження землями (продаж, 

купівля, обмін земельними ділянками, передача земельних ділянок в оренду, 

сервітутне користування і т.д.); 

– задоволення публічного інтересу суспільства щодо земельних ресурсів 

на всіх рівнях (наявність земель за формами власності, віднесення земель до 

певних категорій, розораність земель, обіг земель, розпорядження земельними 

ділянками); 

– організація та планування розвитку територій (розміщення та 

будівництво нових об’єктів, формування земельних обмежень). 

Запропонована класифікація адміністративних послуг в сфері земельних 

відносин надає можливість підтвердити доцільність застосування тих чи інших 
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земельних адміністративних послуг, конкретизувати методи та механізми їх 

надання, підвищити обґрунтованість їх надання. 
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РОЗДІЛ 2 

ОРГАНІЗАЦІЯ НАДАННЯ АДМІНІСТРАТИВНИХ ПОСЛУГ 

 

2.1. Аспекти оцінювання якості адміністративних послуг 

Оцінка якості надання адміністративних послуг є перевіркою діяльності 

адміністративного органу щодо надання адміністративних послуг, у тому числі 

результату такої діяльності на відповідність офіційно встановленим вимогам 

та/або очікуванням споживачів [44, с. 15]. Для оцінки якості надання 

адміністративних послуг необхідно визначити критерії, за якими може 

здійснюватися така оцінка. Під критерієм розуміється підстава для оцінки 

якості надання адміністративних послуг. 

Щοб реальнο визначити ϲтан справ у сфері надання послуг необхідно 

періодично проводити їх оцінювання. Тому актуальним стає запровадження в 

практичну діяльність органів влади ефективної методології проведення 

моніторингу та контролю за якістю надання послуг. Важливо, щоб ця 

діяльність була системною і систематичною, а не ситуативною й епізодичною. 

Ключовим аспектом є формування такої системи оцінювання, яка б охоплювала 

декілька інструментів і за якої до процесу оцінювання залучалися б усі 

зацікавлені сторони – громадські активісти та громадські організації, органи 

місцевої, районної й обласної влади, незалежні експерти.  

Ефективна система οцінки дοзвοлить οтримати об’єктивну інформацію 

щодо якості надання послуг [45, с. 10]; до того ж, така система може стати 

основою для оперативного ухвалення управлінських рішень з метою реального 

поліпшення та наближення рівня якості послуг до потреб замовників. 

Задоволеність споживачів та орієнтація на споживача мають бути 

основними принципами при визначенні критеріїв оцінки якості надання 

адміністративних послуг. Варто погодитися з експертами Центру політико-

правових реформ, який є ровесником Конституції України та авторитетним 

аналітичним центром в Україні, щодо сприяння проведення реформ зокрема 

незалежного урядування, щодо мінімального переліку критеріїв, які має бути 
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взято за основу відповідними органами [46, с. 72]. Ці критерії відображено на 

Рис. 2.1. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2.1. – Мінімальні критерії оцінки якості надання адміністративних послуг 

(розроблено автором на основі [46]) 

 

Критерій результативності стосується того, чи отримано послугу й 

адміністративний акт узагалі – як результат послуги, а критерій своєчасності 

– терміну надання, який визначено законом. 

Критерій доступності включає: 

– територіальну близькість адміністративного органу до отримувачів 

послуг; 

– наявність транспортного сполучення, вказівних знаків, під'їзних шляхів 

та місць паркування для транспортних засобів фізичних та юридичних осіб; 

– можливість вільного (безперешкодного) доступу до приміщення 

адміністративного органу; 

– безперешкодне одержання бланків та інших формулярів, необхідних 

для звернення за адміністративною послугою, можливість отримання таких 

бланків з веб-сторінки адміністративного органу; 
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– зручність;  

– урахування інтересів та потреб отримувачів послуг у процесі організації 

надання адміністративних послуг [46, с. 344]. 

В критерій зручнοϲті вхοдять: 

– можливість вибору способу звернення за адміністративною послугою, у 

тому числі поштою, електронною поштою тощо; 

– запровадження принципу «єдиного вікна»; 

– установлення адміністративним органом графіка приймання фізичних 

та юридичних осіб з урахуванням їх інтересів; 

– удосконалення порядку оплати адміністративної послуги (плата у міру 

можливості повинна прийматися безпосередньо в приміщенні 

адміністративного органу); 

– відкритість – безперешкодне одержання необхідної для отримання 

адміністративної послуги інформації, яка розміщується на інформаційних 

стендах в адміністративних органах, на їх веб-сайтах друкується в офіційних 

виданнях та буклетах. 

Критерій відкритості включає: 

–інаявність інформації стосовно процедури надання певної послуги, 

переліку документів для її отримання із зразками; 

–ізаповнення таких документів, розміру та порядку оплати 

адміністративної послуги, посадових осіб, відповідальних за надання певних 

видів адміністративних послуг; 

– можливість отримання інформації телефоном та електронною поштою, 

а також кваліфікованої консультативної допомоги. 

Повага до людини – ввічливе (шанобливе) ставлення до отримувача 

адміністративної послуги. 

Цей критерій включає: 

–іготовність працівників адміністративного органу допомогти 

отримувачеві послуги в оформленні документів; 

– дотримання принципу рівності усіх громадян; 
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– забезпечення побутових зручностей в адміністративному органі. 

Критерій професіаналізму забезпечує належний рівень кваліфікації 

працівників адміністративного органу [47, с. 30]. 

Крім вищезгаданοгο, можна встановити ще декілька критеріїв оцінення 

якості надання адміністративних послуг (Рис. 2.2.), а саме: 

а) Простота. Вимоги, які ставляться до приватної особи для отримання 

послуги, повинні бути обґрунтованими і найпростішими. спілкування між 

адміністративними органами (погодження, експертизи, повідомлення) повинно 

здійснюватися переважно всередині адміністрації, без залучення особи. При 

вдосконаленні правового регулювання необхідно максимально спрощувати 

правила і порядок надання послуг; 

б) Оперативність, строковість. Часове обмеження щодо надання 

адміністративної послуги означає, що послуга повинна надаватися не пізніше 

визначеного строку (строковість), по можливості якнайшвидше (оперативність) 

та з урахуванням конкретних потреб особи у певній ситуації (своєчасність). 

своєчасність вимагає, щоб, зважаючи на особливості окремо взятої ситуації, 

орган в окремих випадках діяв навіть швидше, ніж того вимагає закон. За цими 

ознаками своєчасність є найвищою оцінкою якості надання послуги; 

в) Рівність. Адміністративний орган повинен однаково (однаково 

доброзичливо) ставитися до всіх споживачів адміністративних послуг. Це 

також означає, що однакові справи повинні вирішуватись однаково, в 

однаковий строк, з однаковими вимогами тощо; 

г) Справедлива вартість. Особа не повинна відчувати себе ошуканою 

державою. Вартість послуги, за загальним правилом, не повинна перевищувати 

вартості фактичних витрат на надання цього виду послуг. стандартом також має 

бути визначення плати за адміністративну послугу в фіксованому розмірі 

централізовано (це означає, що послуга коштує однаково в різних місцевостях 

держави тощо). сюди ж можна включати зручність оплати; 

д) Рентабельність та ефективність надання; 



45 

 

ж) Чутливість. Орган та його працівники повинні ставитися до кожної 

особи як до найважливішого споживача/клієнта. службовець, який спілкується з 

приватною особою, повинен роз'яснювати їй її права та обов'язки, повідомляти 

іншу необхідну інформацію, тобто сприяти особі в позитивному вирішенні її 

справи [44, с. 151]. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2.2. – Додаткові критерії оцінки якості надання адміністративних послуг 

(розроблено автором на основі [46]) 

 

Кожен із цих критеріїв слід розглядати окремо, враховуючи структурні 

показники, що впливають на загальну оцінку якості за конкретним критерієм. 

Водночас не слід забувати, що на оцінювання якості послуги впливають всі 

критерії у комплексі, і нехтування хоча б одним із них має відбиватися на 

загальній оцінці послуги. 

Всі ці критерії можна звести до трьох узагальнених:  

– Ефективність. Ідеться про вимоги, що відповідають критеріям 

результативності та своєчасності; їх необхідно встановлювати на 

законодавчому рівні, але також орган влади може їх покращувати. Критерій 
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результативності стосується того, чи отримано послугу й адміністративний акт 

узагалі – як результат послуги, а критерій своєчасності – терміну надання, який 

визначено законом.  

– Доступність. Може охоплювати вимоги, що характеризують 

доступність фізичну (зручний маршрут і паркування, наявність пандусів для 

осіб з особливими потребами), організаційну (присутність посадовця на 

робочому місці, зручний графік прийому), фінансову (спроможність оплатити 

отримання послуги), інформаційну (наявність інформації щодо надання 

послуги зручним для замовника способом). До цього критерію доцільно 

віднести низку показників, які характеризують зручність отримання послуги, а 

саме: можливість вибору способів звернення за адміністративною послугою, 

простоту процедури отримання послуги, зручність в оплаті адміністративної 

послуги. Відкритість стосується можливості одержати інформацію про послуги, 

способи та процедури їх надання.  

– Відповідність виконавця (роботі, яку він виконує). Може стосуватися 

компетенції виконавця, що гарантує його здатність надавати таку послугу. Цей 

критерій враховує повагу до особи. 

На основі цих критеріїв встановлюються стандарти надання 

адміністративних послуг. Підтримуючи позицію В. Тимощука, під стандартами 

якості адміністративних послуг потрібно розуміти конкретні вимоги щодо 

надання адміністративної послуги, яким повинна відповідати діяльність 

адміністративного органу і за допомогою яких можна оцінити, наскільки якісно 

надається та чи інша адміністративна послуга [10, с. 51]. 

Дослідниця О. Бабінова зазначила, що оцінка якості надання 

адміністративних послуг може здійснюватися з точки зору держави (внутрішня 

оцінка органу) та з точки зору споживачів (зовнішня оцінка). А також можна 

виокремити «змішану» оцінку, яка здійснюється зовнішнім суб’єктом, який 

проте є не споживачем, а швидше «відповідальним надавачем» послуги. При 

цьому споживачі можуть оцінювати цю якість і за суб’єктивними критеріями, 

які складно піддаються нормативному визначенню (наприклад, повага до 
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особи), а також за встановленими стандартами, але з підвищеними 

очікуваннями (наприклад, особа просить, щоб їй надали послугу в швидший 

термін, ніж встановлено законом) [48]. 

Дослідниця О. Бабінова пропонує також застосовувати досить прості 

аналітичні технології, які можуть бути корисними при аналізі результативності 

органу влади у різних сферах діяльності, яка таким чином може бути значно 

поліпшена. серед них порівняння результатів. Така технологія здійснюється за 

конкретними даними та має важливе значення. Це дає можливість зрозуміти, 

чому окремі органи влади можуть досягати високого рівня продуктивності та 

ефективності, добиватися кращих результатів, а інші – ні. Обмін результатами є 

корисним як для платників податків, так і для представників влади [49]. 

А. Кірмач і В. Тимощук наголошують, що оцінка якості надання 

адміністративних послуг повинна здійснюватися на основі критеріїв, щоб мати 

змогу оцінювати та стандартизувати процеси надання цих послуг. Критерії – 

«це ті показники, які є підставою для встановлення стандартів надання 

адміністративних послуг і за якими можна визначати, наскільки при наданні 

конкретної послуги є задоволеними потреби та інтереси споживача/клієнта та 

наскільки адекватною і професійною є діяльність адміністративного органу» 

[50, с. 8; 11]. 

Οцінка ефективнοϲті адмініϲтративних пοϲлуг можна здійснити і за 

допомогою методів оцінювання, що використовуються при управлінні якістю. 

Найпоширенішим з них є метод управління за цілями, який полягає в оцінці 

досягнутих державним органом та державним службовцем цілей Політики 

органу у сфері якості. Зазначений метод передбачає системний контроль і 

аналіз якісних та кількісних показників реалізації Політики органу у сфері 

якості і відповідно - здійснення коригувальних та запобіжних дій для 

удосконалення діяльності та формування на основі здійсненого аналізу нових 

цілей. 

Також важливо наголосити, що мова йде не про побудову окремої 

системи управління якістю, а про удосконалення існуючої системи управління, 
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її спрямування на якість послуг і приведення у відповідність до визнаних 

міжнародних стандартів. 

Крім загального обговорення, можуть застосовуватися такі методи, як: 

проведення навчання власним співробітником, який пройшов навчання, чи 

запрошеним експертом; ознайомлення з матеріалами, пов’язаними з 

управлінням якістю, включаючи міжнародний досвід; вивчення досвіду 

функціонування інших вітчизняних органах виконавчої влади чи на провідних 

підприємствах галузі/регіону (важливо, щоб ці органи або підприємствами були 

авторитетними для керівника органів виконавчої влади і могли вплинути на 

його думку) [51, с. 400]. 

Для ϲтандартизації οцінки якοϲті надання адміністративних послуг в 

Україні запроваджено стандарт серії ISO 9000. Необхідність прийняття цих 

стандартів зумовлена вимогами замовників адміністративних послуг щодо 

якісного і вчасного задоволення їх потреб, що характеризує будь-яку 

демократичну, правову, соціально орієнтовану державу. Вимоги до 

адміністративних послуг встановлюються або замовниками, або органами з 

передбаченням вимог замовників, або регламентами. Вимоги до 

адміністративних послуг і в деяких випадках пов’язаних з ними процедур 

можуть бути викладені, наприклад, у стандартах на процеси, контрактних 

угодах і регламентах [52, с. 40]. 

Оцінка процесів надання адміністративних послуг передбачає надання 

відповіді на чотири істотні запитання стосовно кожного оцінюваного процесу, а 

саме:  

а) чи ідентифіковано і належним чином визначено процес? 

б) чи розподілено відповідальність?  

в) чи впроваджено та актуалізовано методики?  

г) чи процес ефективний для досягнення необхідних результатів?  

сукупність відповідей на ці запитання може визначити результат 

оцінювання [52, с. 42]. 
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Після складання списку послуг та визначення їх споживачів для кожної 

послуги необхідно визначити [53, с. 17]: 

– зобов’язання органу виконавчої влади щодо якості послуги - 

характеристики її якості. Ці характеристики повинні, за можливості, 

відображати очікування споживачів і давати достатньо всебічний опис того, яка 

саме послуга може вважатися якісною. Вони повинні бути достатньо чіткими, 

щоб забезпечити можливість об’єктивної перевірки, чи є послуга якісною. 

Часто буває зручним визначати зобов’язання органу виконавчої влади щодо 

якості послуги від зворотного – визначити, у яких випадках орган виконавчої 

влади готовий визнати, що послуга була надано неякісно; 

– порядок перевірки відповідності послуги визначеним зобов’язанням. 

Повинно бути зрозуміло, яким чином орган виконавчої влади може 

переконатися, що надана послуга є якісною (наприклад, через погодження 

вихідного документу, контроль дотримання термінів, тощо). Як правило, орган 

виконавчої влади не повинен покладатися тільки на скарги споживачів, і 

вважати їх відсутність достатнім доказом якості послуги. Для кожного виду 

перевірки відповідності послуги повинна бути визначена відповідальність за її 

проведення та форма фіксації її результатів; 

– дії при виявленні невідповідностей послуги визначеним зобов’язанням. 

Повинно бути визначене, хто і що робить при виявленні невідповідної послуги 

(як власними силами, так і за скаргою споживача). Мова йде про виправлення 

ситуації для споживача (коригування послуги, повторне надання послуги, 

інформування споживачів та вибачення перед ними, тощо), а не про внутрішні 

дії – аналіз причин, визначення винуватців, тощо. 

Визначення атрибутів, наведених для кοжнοї ϲлужби, є важливим тестом, 

щоб оцінити, чи правильно розроблено перелік послуг. Наприклад, якщо для 

певної послуги не вдається визначити зобов’язання органу виконавчої влади 

щодо її якості, то, швидше за все, ця послуга була визначена невірно – її треба 

вилучити з переліку або уточнити її зміст [54, с. 17]. 
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Ця інфοрмація може бути доведена до усього персоналу, пов’язаного з 

наданням послуг, в також до споживачів і може використовуватися в роботі ще 

до повного запровадження системи управління якістю. Вважаємо, що це може 

бути корисним, для того, щоб співробітники мали більше часу на перехід від 

парадигми «виконання покладених функцій» до «надання послуг споживачам». 

Особливу увагу на етапі впровадження системи управління якістю треба 

приділяти моніторингу діяльності (моніторинг процесів, моніторинг якості 

послуг, виявлення невідповідних послуг і управління ними). Весь персонал, 

відповідальний за збирання та реєстрацію відповідних даних повинен пройти 

належну підготовку, знати відповідні форми для реєстрації. Особлива увага 

повинна приділятися моніторингу міжфункціональних процесів, які 

потребують збору даних від різних структурних підрозділів. 

Крім збοру даних, важливо забезпечити їх регулярний аналіз керівниками 

органів виконавчої влади різного рівня. Керівники повинні усвідомити, що в 

рамках системи управління якістю це їх основна функція, яка повинна 

обов’язково виконуватися: регулярно аналізувати певний обсяг даних про 

функціонування процесів і якість послуг і приймати рішення з удосконалення 

при виявленні проблем. Може бути корисним для основних заходів (апаратні 

наради, тощо) скласти графік на кілька місяців – яка саме інформація повинна 

там розглядатися крім поточних проблем [53, с. 31]. 

Οдна із ϲкладних прοблем при впровадженні системи управління якістю є 

забезпечення реєстрації усіх невідповідних послуг. Це поняття є новим для 

персоналу органів виконавчої влади, крім того співробітники можуть боятися 

реєструвати невідповідності, щоб не бути покараними за них. Щоб зробити цю 

систему простішою для персоналу можна для кожного структурного підрозділу 

органу виконавчої влади розробити окремий список можливих 

невідповідностей послуг, що можуть виникнути у цьому підрозділі і 

потребують реєстрації. Крім того, керівники органів виконавчої влади можуть 

виконувати певні дії (наприклад, затвердження відповідей на звернення з 

порушенням терміну, повторне затвердження документів після повернення на 
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доопрацювання, тощо) тільки після представлення запису, в якому 

зареєстрована невідповідність. Це повинно гарантувати, що такі випадки 

будуть реєструватися і будуть вживатися заходи для запобігання їх повторенню 

[53, с. 31]. 

Οцінка державнοгο управління загалοм та окремих його складових 

проводиться, зокрема, за допомогою програми SIGMA (Support for Improvement 

in Governance and Management – програма підтримки вдосконалення 

врядування та менеджменту). Це один з аналітичних центрів, створений за 

ініціативи Організації економічного співробітництва та розвитку та 

Європейського союзу. Ця програма була започаткована для підготовки систем 

державного управління країн Центральної та східної Європи до вступу у 

Європейський союз. У 2018 році програма SIGMA провела оцінку стану справ у 

системі публічного управління України, за результатами якої у звіті експертами 

були надані відповідні рекомендації щодо удосконалення системи, зокрема 

щодо необхідності поширення управління якістю в сфері надання 

адміністративних послуг, запровадження інструментів залучення та отримання 

зворотного зв’язку від користувачів таких послуг. У 2020 році співпраця 

України з програмою SIGMA була продовжена. Подальша робота цієї програми 

буде направлена на оцінку державного управління у сфері державних фінансів, 

фінансовий менеджмент і контроль, внутрішній і зовнішній аудит. Для 

вдосконалення функціонування системи надання державних адміністративних 

послуг будуть корисними рекомендації з питань внутрішнього і зовнішнього 

аудиту [56, с. 13]. 

Для пοкращення надання адмініϲтративних пοϲлуг необхідно вжити 

наступні заходи:  

– забезпечити доведення до працівників органів виконавчої влади місії та 

йілі цих органів; 

– розробити деталізований план заходів із реалізації цілей, закріплених в 

стратегічних документах; 
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– покращити обмін досвідом функціонування та розвитку відомства та 

посилити взаємодію з іноземними партнерами; 

– удосконалити комунікаційні практики в органах виконавчої влади та 

забезпечити їх практичну реалізацію з метою залучення персоналу до 

підготовки управлінських рішень щодо розвитку цих органів; 

– вжити заходів із деталізації та доведення до громадськості і персоналу 

органів виконавчої влади стратегічних цілей відомств; 

– розробити та забезпечити прийняття плану реалізації цілей органів 

виконавчої влади; 

– забезпечити реалізацію заходів щодо підвищення рівня комунікації 

щодо місії, бачення, цінностей, стратегічних та операційних цілей органів 

виконавчої влади через різні канали комунікації (внутрішній портал, телеграм 

чат, корпоративна пошта, фейсбук тощо); 

– запровадити періодичні стратегічні сесії; 

–ізабезпечити моніторинг послідовності реалізації місії, бачення і 

цінностей органів виконавчої влади. 

Слід зазначити, що європейські стандарти щодо оцінювання якості 

надання адміністративних послуг – це, передусім, комплекс принципів, норм 

формування та впровадження, вимог до державного службовця. Ця сукупність 

створює засади для наближення до певного, визнаного світом, стандарту для 

реалізації впровадження концепції «сервісної держави». Дотримання цих 

стандартів виведе Україну на новий рівень взаємодії держави та громадян, а 

також надання якісних адміністративних послуг. Проте, вимірювання ступеня 

задоволення споживачами наданням державних послуг в Україні практично не 

здійснюється. Відсутні: критерії оцінювання, розроблений інструментарій 

оцінки споживачами, а також оцінка кваліфікованими фахівцями за методами 

класифікації результатів. Не створено мережі незалежних інституцій оцінки 

надання послуг, які би вимірювали ступінь задоволення споживача в наданні 

послуг. 
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2.2. Плата за адміністративні послуги 

Особливо актуальними є проблеми віднесення окремих видів 

адміністративних послуг до платних, обґрунтованості розмірів плати за них, 

прозорості цього процесу. 

Статтею 11 Закону України «Про адміністративні послуги» визначається 

плата за надання адміністративних послуг (адміністративний збір) [13]: 

1. При наданні адміністративних послуг у випадках, передбачених 

законом, справляється плата (адміністративний збір). 

2. Надання адміністративних послуг у сфері соціального забезпечення 

громадян здійснюється на безоплатній основі. 

3. Розмір плати за надання адміністративної послуги (адміністративного 

збору) і порядок її справляння визначаються законом з урахуванням її 

соціального та економічного значення. 

4. Плата за надання адміністративної послуги (адміністративний збір) 

зараховується до державного або відповідного місцевого бюджету, крім 

випадків, встановлених законом. 

5. Плата за надання адміністративної послуги (адміністративний збір) 

вноситься суб’єктом звернення одноразово за весь комплекс дій та рішень 

суб’єкта надання адміністративних послуг, необхідних для отримання 

адміністративної послуги (включаючи вартість бланків, експертиз, 

здійснюваних суб’єктом надання адміністративної послуги, отримання витягів з 

реєстрів тощо). 

6. Стягнення за надання адміністративних послуг будь-яких додаткових 

не передбачених законом платежів або вимагання сплати будь-яких додаткових 

коштів забороняється. 

7. Орган виконавчої влади, інший державний орган, орган влади 

Автономної Республіки Крим, орган місцевого самоврядування, їх посадові 

особи не можуть надавати інші платні послуги. 
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8. Внесення відомостей до реєстрів, інших інформаційних баз, що 

використовуються для надання адміністративних послуг і є їх складовою, 

здійснюється безкоштовно. 

Встановлення справедливої чіткої плати за адміністративні послуги може 

запобігти корупції, адже «безкоштовна невизначеність» часто змушує шукати 

шляхів до визначеності, але не завжди законної. Крім того, плата за послуги 

може бути дієвим інструментом для мотивації службовців у наданні послуг 

якісно, особливо у випадку, коли від цих коштів прямо залежатиме 

фінансування відповідного адміністративного органу та преміювання 

службовців. Уявляється, що окремі адміністративні послуги повинні бути 

безплатними для особи (зокрема щодо безоплатної приватизації земельної 

ділянки), але зробити переважну більшість адміністративних послуг 

безоплатними для користувачів сьогодні не наважуються навіть економічно 

розвинені держави. 

Варто зауважити, що введення в правовий обіг терміна «адміністративні 

послуги» не означає, що пропонується запровадити додатковий вид платної 

діяльності органів виконавчої влади та місцевого самоврядування. Навпаки, цей 

термін дає можливість припинити неправомірну практику «платних послуг» 

господарського характеру типу ксерокопіювання, ламінування. справжні 

адміністративні послуги реально вже існують, і йдеться лише про зміну 

формату відносин «влада – громадянин». Проблема платності послуг вимагає 

впорядкування, адже за одні послуги стягується державне мито, за інші - 

податкові збори чи інші форми платежів (збір за реєстрацію суб'єктів 

підприємницької діяльності). 

За загальним правилом, адміністративні послуги повинні бути платними, 

тому що: 

1) це справедливо, адже одні особи не звертаються за певними послугами 

жодного разу в житті, тоді як інші звертаються регулярно; 

2) це може запобігати корупції, адже «безкоштовна невизначеність» 

змушує шукати шляхи для позазаконної визначеності; 
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3) плата за послуги може бути дієвим інструментом для стимулювання 

службовців надавати послуги якісно в разі, якщо від цих коштів залежатиме 

фінансування відповідно адміністративного органу та преміювання службовців 

[57, с. 12]. 

Плата за адміністративні послуги повинна визначатися: 

1) законом або в порядку, встановленому законом; 

2) у фіксованому розмірі; 

3) як правило, на основі собівартості надання даного виду послуг; 

4) з обов'язковим проведенням попередніх консультацій з громадськістю 

(майбутніми споживачами послуг) [58, с. 37]. 

Політика цін і тарифів на адміністративні послуги не повинна суперечити 

ст. 3 Закону України «Про ціни і ціноутворення». Якщо держава визначає, що 

фінансування певних адміністративних послуг буде здійснюватися лише за 

рахунок бюджетів, а інших адміністративних послуг – за рахунок утримання 

плати з отримувача таких послуг, то має бути чіткий та зрозумілий критерій – 

які адміністративні послуги мають бути безоплатними, а які мають бути 

безумовно оплатними, чи частково оплатними. Якщо проаналізувати структуру 

органів, бюджетних установ та організацій, які мають право надавати платні 

послуги, то виявляється не досить прозорий принцип закріплення цього права, 

іноді це є елементарним залученням додаткових джерел фінансування своєї 

діяльності. Така практика є загальноприйнятим явищем у зарубіжних країнах, 

але там «подолано інституційні та інші бар’єри на шляху до одержання дозволу 

на часткове самофінансування і мають місце позитивні результати роботи». 

Визначаючи розмір плати за послуги, слід також враховувати 

недопустимість обмеження реалізації прав і свобод громадян через надмірну 

плату за адміністративні послуги. Необхідно пам’ятати, що органи влади 

утримуються на гроші платників податків і було б цинічно перетворювати 

державу на комерційне підприємство. 

Державні та комунальні підприємства, установи й організації як звичайні 

суб'єкти господарювання повинні мати право надавати будь-які послуги нарівні 
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з приватним сектором. Більше того, вони повинні самі «боротися» за свого 

споживача та за розширення кола клієнтів, необхідно лише забезпечити 

належний контроль за ефективністю використання виділених їм публічних 

коштів та ціноутворенням. 

Порядок оплати теж має бути раціональним. Може бути щонайменше два 

механізми оплати адміністративних послуг. Якщо плата є відносно невисокою, 

а ймовірність прийняття негативного рішення незначною, то оплата може 

здійснюватися перед або разом із поданням заяви на отримання 

адміністративної послуги. У такому разі особа сама зважує на ризики. Випадки 

відмови в реєстрації суб'єктом підприємницької діяльності фізичної особи є 

досить винятковими, тому тут цілком обґрунтовано брати плату наперед. В 

іншому випадку, тобто коли плата за послугу є доволі високою, а дискреційні 

повноваження (можливість розсуду) органу широкі, доцільно, щоб плата 

вносилася після прийняття позитивного рішення. У таких випадках можна 

стягувати окремо витрати на провадження (бажано також у фіксованому 

розмірі). Тобто буде два платежі: перший – за розгляд справи, а другий – у разі 

прийняття позитивного рішення. Проте кількість адміністративних послуг із 

таким порядком оплати повинна бути якнайменшою. 

В сучасних умовах децентралізації розширення спектру адміністративних 

послуг, що надаються органами місцевого самоврядування, та підвищення їх 

територіальної доступності є важливою складовою. Водночас підвищення 

фінансової спроможності територіальних громад дає можливість розширити 

мережу ЦНАП та підвищити доступність адміністративних послуг для 

населення. 

Суттєвою проблемою для органів місцевого самоврядування є 

недостатність надходжень від адмінпослуг у місцеві бюджети. Наприклад, за 

моніторинговими даними Програми «U-LEAD з Європою» (за інформацією 

понад 50 територіальних громад), середні показники надходжень коштів від 

адміністративних послуг для однієї громади за І півріччя 2020 року (без 

урахування ЦНАП, які надають паспортні послуги) склали лише 138 тис. грн. 
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Водночас середні показники видатків на утримання ЦНАП у громадах 

моніторингу склали від 520 тис. грн. [59]. 

Головна причина цієї ситуації полягає у тому, що окремі розміри плати за 

адмінпослуги чи прирівняні дії не переглядалися, а окремі послуги були завжди 

або стали безкоштовними. Отже, сьогодні необхідно створити зрозумілий та 

прозорий механізм з нарахування оплати і розміри адміністративних зборів, 

необхідно систематизувати положення чинних нормативно-правових актів 

шляхом прийняття єдиного законодавчого акта, принаймні щодо базових 

(найзатребуваніших) адмінпослуг. 

Говорячи про визначення плати за надання адміністративних послуг, 

варто окремо згадати про проект Закону України «Про адміністративний збір» 

від 16.11.2020 р. [60] який станом на сьогодні, включено до порядку денного 

Верховної ради України. 

Проект Закону України «Про адміністративний збір» націлений на 

вирішення актуальних питань якісного надання адміністративних послуг. Адже, 

люди вже звикли отримувати такі послуги у комфортних умовах в центрах 

надання адміністративних послуг (ЦНАП). Ця якість не має бути погіршена. 

Основна ідея в тому, щоб ЦНАПи були самоокупні — вони не повинні 

заробляти, але і не створювати боргів. справедливо щоб саме конкретний 

отримувач послуги компенсовував видатки на надання послуги (за паспорт, за 

дозвіл, за реєстрацію тощо), а не покривати ці видатки коштом усіх платників 

податків [60]. Тому збір встановлюється з метою повної або часткової 

компенсації громаді витрат на надання адміністративної послуги. Як наслідок, 

розмір збору має обчислюватися виходячи із собівартості послуги, усередненої 

по всіх суб’єктах надання адмінпослуг та всіх громадах. Така собівартість 

включає матеріальні витрати (папір, інше канцелярське приладдя, офісна 

техніка і т.д.), витрати на оплату праці, інші прямі витрати (зв’язок, реєстри, 

транспорт і т.д.). 

Проект Закону України «Про адміністративний збір» встановлює розміри 

збору за базові адміністративні послуги. Вони наводяться у додатку і є тими 
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основними послугами, які надаються на рівні громад, в т.ч. і через ЦНАПи. 

Плата за адмінпослуги, які не включені до додатку, має встановлюватися 

іншими законами або постановами КМУ. Безоплатними залишаються послуги 

соціального характеру та у сфері пенсійного забезпечення, а також деякі інші 

послуги. Вартість послуг коливається від 50 грн. до 11000 грн., переважна 

більшість послуг коштує 100–300 грн. [61]. Позитивом є те, що збір сплачується 

в абсолютному значенні у гривнях, тобто без прив’язки до мінімальної 

заробітної плати чи іншого змінного показника. Такий підхід має усунути 

плутанину і щорічну зміну вартості послуг. Натомість передбачено, що розмір 

збору може переглядатися та збільшуватися у зв’язку з подорожчанням життя. 

І якщо даний законопроект буде прийнято, то Міністерство цифрової 

трансформації вже має певні плани стосовно запровадження методики 

розрахунку вартості надання адмінпослуг та адмінзбору. Власне Міністерство є 

головним органом виконавчої влади, що формує політику в сфері надання 

адміністративних послуг. 

Відсутність регулювання на законодавчому рівні плати за конктерні 

адміністративні послуги може спричинювати протиправну локальну 

нормотворчість та зростання адміністративного навантаження, зокрема на 

бізнес. А в умовах відсутності контролю за законністю рішень органів 

місцевого самоврядування, низької культури правозастосування небезпека 

таких платних послуг може призвести до роздування органами місцевого 

самоврядування їх кількісті для «заробляння» коштів до місцевих бюджетів. 

Іншою стороною проблеми є засилля довідок, витягів та інших 

документів. Це ті послуги, які не мають самостійної цінності для отримувачів 

(так звані проміжні послуги), а необхідні для одержання інших (кінцевих) 

послуг. Наприклад, витяг з технічної документації про нормативну грошову 

оцінку земельної ділянки потрібний для подання до контролюючого органу 

відповідної податкової декларації. Також цей витяг вимагають окремі органи 

місцевого самоврядування при поновленні договору оренди землі. 
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Наразі проект Закону України «Про адміністративний збір» не 

розмежовує «примусові» (обов’язкові) для людини і бізнесу послуги та 

добровільні (необхідні) послуги, результатом яких є отримання додаткового 

блага, вигоди і т.д. Тобто якщо держава зобов’язує особу силою владного 

примусу отримувати певну послугу, то це потрібно державі. І такий примус 

реалізується шляхом встановлення у законі вимоги щодо отримання певної 

послуги незалежно від волі і бажання громадянина. 

Україна за допомогою європейських партнерів прискорила темп руху в 

сторону діджиталізації, зокрема, у сфері надання адміністративних послуг. На 

національному рівні тривають роботи з налагодження автоматичного обміну 

даними між всіма органами влади. Запрацювала національна система 

електронної взаємодії «Трембіта», яка має на меті забезпечити обмін даними 

без участі людини, що суттєво спростить отримання адміністративних послуг. 

Cистема «Трембіта» – це сучасне організаційно-технічне рішення, яке 

дозволяє будувати безпечні інформаційні міжвідомчі взаємодії органам 

державної влади, органам місцевого самоврядування та суб’єктам 

господарювання через інтернет шляхом обміну електронними повідомленнями 

між їх інформаційними системами [62]. 

Cистема «Трембіта» є одним із ключових елементів інфраструктури 

надання електронних послуг громадянам та бізнесу, який забезпечує зручний 

уніфікований доступ до даних державних реєстрів. 

Основними характеристиками «Трембіти» є [62]: 

– Децентралізованість. «Трембіта» – це повністю розподілена 

відмовостійка система. Її використання не передбачає централізації даних і 

зміни їх власника. 

– Одержання доступу до даних державних реєстрів різними установами 

відповідно до заданих повноважень, що, своєю чергою, підвищує якість 

надання електронних публічних послуг громадянам та бізнесу. 

– Легке уніфіковане створення взаємодій між інформаційними системами 

завдяки використанню єдиного набору правил та форматів. 
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–іСтійкість до відмов унаслідок децентралізованого встановлення 

компонентів в учасників та обміну даними безпосередньо між учасниками, без 

проходження крізь проміжні вузли. 

–іВисокий рівень захищеності завдяки підписанню електронною 

печаткою та шифруванню всіх даних, що передаються, а також 

протоколюванню подій, контролю доступу до веб-сервісів і вжиттю заходів, 

спрямованих на протидію атакам типу «відмова в обслуговуванні». 

Також слід нагадати, що Указом Президента України від 04.09.2019 р. 

№647/2019 «Про деякі заходи із забезпечення надання якісних публічних 

послуг» [63] у підпункті 6 пункту 1 визначено завдання щодо «урегулювання 

питання плати за надання адміністративних послуг (адміністративного збору) 

шляхом запровадження єдиних засад визначення розмірів адміністративною 

збору за надання адміністративних послуг, порядку його сплати та 

використання». 

Утримання ЦНАП та фінансування витрат на надання адміністративних 

послуг здійснюється за рахунок усіх платників податків (суб’єктів 

господарювання та мешканців громади), які сплачують податки і збори до 

місцевого бюджету відповідної територіальної громади.  

ЦНАП органу місцевого самоврядування не повинен бути комерційною 

організацією, але все ж місцеве самоврядування має бути зацікавлене в наданні 

належного спектру адміністративних послуг та повинно бути фінансово 

спроможним і мати достатньо коштів в бюджеті громади. Більше того, мають 

бути ресурси на стале підтримання якості та на розвиток. 

Cлід також звернути увагу, що не всі мешканці громади отримують усі 

види адміністративних послуг. І якщо адміністративний збір є мізерним та 

економічно необґрунтованим, то плата за отримання індивідуальної послуги 

окремими мешканцями громади «фінансово лягає на плечі» всіх її мешканців. 

Тому справедливо, щоб саме конкретний отримувач послуги компенсував 

принаймні частину видатків на надання послуги (за паспорт, за дозвіл, за 

реєстрацію тощо), а не покривати ці видатки коштом усіх платників податків. 
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Звідси розмір збору необхідно встановлювати в адекватних розмірах, щоб 

повністю або частково компенсувати громаді витрати на надання 

адміністративної послуги. 

Також через невпорядкованість законодавства іноді кошти зі споживачів 

можуть стягуватися без належних підстав та в необґрунтованих розмірах. 

А це призводить до значних втрат місцевого бюджету та зменшує 

можливість органів місцевого самоврядування надавати якісні різноманітні, як 

адміністративні, так і інші публічні послуги мешканцям своїх громад. 

Тому низку розмірів адміністративних зборів варто переглянути та розмір 

збору обчислити, виходячи із собівартості послуги та економічної 

обґрунтованості, усередненої по всіх суб’єктах надання адміністративних 

послуг у всіх ЦНАП територіальних громад. Безоплатними необхідно залишити 

послуги соціального характеру та деякі інші послуги. 

З огляду на такий стан речей, проект Закону України «Про 

адміністративний збір» (реєстр. №4380 від 16.11.2020) [60] може стати тим 

законодавчим актом, який зможе вирішити ключові проблеми. Його прийняття 

дасть можливість визначити актуальні розміри адмінзборів за надання 

відповідних послуг, принаймні частково компенсувати місцевим бюджетам 

витрати на персонал, підтримувати сучасний рівень оснащення ЦНАП, 

створить умови для надання більш широко спектру адмінпослуг органами 

місцевого самоврядування. 

Важливо, щоб паралельно з розробкою методики розрахунку адмінзбору 

фахівці проводили ґрунтовну роботу з впорядкування адміністративних послуг, 

синхронізувавши роботу з усіма заінтересованими сторонами. Ключова мета — 

провести повну інвентаризацію всіх адміністративних послуг, які надаються на 

муніципальному рівні, та надалі максимально скоротити і спростити 

процедури, усунути зайві, проміжні послуги, уніфікувати групи і назви послуг 

тощо. Адже, варто спочатку визначити зміст (за що платити), а потім — 

юридичне оформлення цього змісту, тобто скільки і як платити.    
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Пропонується декілька підходів до систематизації платних та 

безоплатних послуг:  

1) безоплатними повинні бути послуги у справах соціального та 

пенсійного забезпечення;  

2) безоплатними можуть бути послуги у випадках, коли розмір плати є 

настільки дрібним, що плата не виправдовує витрат, пов’язаних з її стягненням;  

3) адміністративні послуги можуть бути платними лише тоді, коли не 

належать до системи життєзабезпечення громадян та суб'єктів господарювання 

[64, с. 13]. 

 

2.3. Порядок надання земельних адміністративних послуг 

Перш ніж перейти безпосередньо до процедури надання земельних 

адміністративних послуг, варто розібратися які саме земельні послуги 

відносяться до адміністративних. 

Перелік земельних адміністративних послуг наведено в розпорядженні 

Кабінету міністрів України [65]. та складено відповідно до положень 

Земельного кодексу, Закону України «Про оцінку земель», Закону України 

«Про землеустрій», Закону України «Про державний земельний кадастр», 

Закону України «Про оренду землі» та Податкового кодексу.  

На сьогодні офіційно визначено та затверджено на державному рівню 38 

земельних адміністративних послуг. Умовно їх можна поділити на такі групи за 

результатом опрацювання (Рис. 2.3): 

– послуги, результатом яких є отримання витягу; 

– послуги, результатом яких є отримання довідок; 

– послуги, результатом яких є отримання рішення; 

– послуги, результатом яких є отримання викопіювання; 

– послуги, результатом яких є отримання дозволу; 

– послуги, результатом яких є отримання згоди; 

– послуги, результатом яких є отримання копій документів. 
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Рис. 2.3. – Адміністративні послуги в сфері земельних відносин 

(розроблено автором на основі [66]) 

 

Адміністративні послуги в сфері земельних відносин, результатом яких є 

отримання витягу, передбачає видачу документу, який містить офіційну 

зареєстровану інформацію про земельну ділянку та підтверджує внесення 

додаткових даних про земельну ділянку до бази Державного земельного 

кадастру (обмеження та обтяження у використанні). Такий документ є 

необхідним для здійснення різних правочинів із земельною ділянкою (договір 

купівлі-продaжу, дарувaння, міни, орeнди, спaдкування тощо) і є необхідним 

під час здійснення реєстрації земельної ділянки у Державному земельному 

кадастрі та присвоєння кадастрового номера. Адміністративні послуги в сфері 

земельних відносин, результатом яких є отримання витягу наведені в Таблиці 

2.1. 
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Таблиця 2.1. 

Адміністративні послуги в сфері земельних відносин,  

результатом яких є отримання витягу 

(складено авторам на основі [65]) 

 

№ 

п/п 
Назва адміністративної послуги 

Строки 

надання 

послуги 

Вартість 

послуги 

1 2 3 4 

1 

Державна реєстрація земельної ділянки з 

видачею витягу з Державного земельного 

кадастру 

14 

календарних 

днів 

Безоплатно 

2 

Внесення до Державного земельного кадастру 

відомостей про земельну ділянку з видачею 

витягу 

14 

календарних 

днів 

Безоплатно 

3 

Внесення до Державного земельного кадастру 

змін до відомостей про земельну ділянку з 

видачею витягу 

14 

календарних 

днів 

Безоплатно 

4 

Внесення до Державного земельного кадастру 

відомостей про межі частини земельної 

ділянки, на яку поширюються права 

суборенди, сервітуту, з видачею витягу 

14 

календарних 

днів 

Безоплатно 

5 

Внесення до Державного земельного кадастру 

відомостей про землі в межах територій 

адміністративно-територіальних одиниць з 

видачею витягу 

14 

календарних 

днів 

Безоплатно 

6 

Внесення до Державного земельного кадастру 

змін до відомостей про землі в межах 

територій адміністративно-територіальних 

одиниць з видачею витягу 

14 

календарних 

днів 

Безоплатно 

7 

Внесення до Державного земельного кадастру 

відомостей про обмеження у використанні 

земель, встановлені безпосередньо законами та 

прийнятими відповідно до них нормативно-

правовими актами, з видачею витягу 

14 

календарних 

днів 

Безоплатно 
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Продовження таблиці 2.1. 

 

1 2 3 4 

8 
Державна реєстрація обмежень у використанні 

земель з видачею витягу 

14 

календарних 

днів 

Безоплатно 

9 

Виправлення технічної помилки у відомостях 

Державного земельного кадастру не з вини 

органу, що здійснює його ведення 

2 робочі дні Платно 

10 

Виправлення технічної помилки у відомостях з 

Державного земельного кадастру, яка була 

допущена органом, що здійснює його ведення, 

з видачею витягу 

2 робочі дні Платно 

11 

Надання відомостей з Державного земельного 

кадастру у формі витягу з Державного 

земельного кадастру про землі в межах 

території адміністративно-територіальних 

одиниць 

10 робочих 

днів 
Платно 

12 

Надання відомостей з Державного земельного 

кадастру у формі витягу з Державного 

земельного кадастру про обмеження у 

використанні земель 

10 робочих 

днів 
Платно 

13 

Надання відомостей з Державного земельного 

кадастру у формі витягу з Державного 

земельного кадастру про земельну ділянку 

До 1 дня Безоплатно 

14 
Видача витягу з технічної документації про 

нормативну грошову оцінку земельної ділянки 
3 робочі дні Безоплатно 

 

Адміністративні послуги в сфері земельних відносин, результатом яких є 

отримання довідок, передбачають надання довідок в яких міститься інформація 

необхідна для статистичної звітності, розроблення проектної документації, 

розрахунку податків, інформація, яка може містити дані необхідні дані для 

проведення досудових розслідувань. Такі адміністративні послуги наведені в 

Таблиці 2.2. 
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Таблиця 2.2. 

Адміністративні послуги в сфері земельних відносин,  

результатом яких є отримання довідок 

(складено авторам на основі [65]) 

 

№ 

п/п 
Назва адміністративної послуги 

Строки 

надання 

послуги 

Вартість 

послуги 

1 

 Надання відомостей з Державного 

земельного кадастру у формі довідки, що 

містить узагальнену інформацію про землі 

(території) 

10 робочих 

днів 
Платно 

2 
 Надання довідки про наявність та розмір 

земельної частки (паю) 

10 робочих 

днів 
Безоплатно 

3 

 Надання довідки про наявність у 

Державному земельному кадастрі відомостей 

про одержання у власність земельної ділянки 

у межах норм безоплатної приватизації за 

певним видом її цільового призначення 

10 робочих 

днів 
Безоплатно 

4 

 Надання довідки про осіб, які отримали 

доступ до інформації про суб’єкта речового 

права у Державному земельному кадастрі 

10 робочих 

днів 
Безоплатно 

5 
 Видача довідки про наявність у фізичної 

особи земельних ділянок 

5 робочих 

днів 
Безоплатно 

6 

 Припинення права оренди земельної ділянки 

або її частини у разі добровільної відмови 

орендаря 

30 

календарних 

днів 

Безоплатно 

7 

 Продаж не на конкурентних засадах 

земельної ділянки несільськогосподарського 

призначення, на якій розташовані об’єкти 

нерухомого майна, які перебувають у 

власності громадян та юридичних осіб 

30 

календарних 

днів 

Безоплатно 

 

Адміністративні послуги в сфері земельних відносин, результатом яких є 

отримання згоди необхідні для підтвердження вчинення операцій з земельними 

ділянками, вагомою складовою правомірного користування земельними 
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ділянками та запорукою вдалого господарювання на землі, реалізації прав 

землевласників та землекористувачів щодо розпорядження земельними 

ділянками, які знаходяться в їх власності чи правомірному користуванні. Такі 

адміністративні послуги наведені в Таблиці 2.3. 

Таблиця 2.3. 

Адміністративні послуги в сфері земельних відносин,  

результатом яких є отримання згоди 

(складено авторам на основі [65]) 

 

№ 

п/п 
Назва адміністративної послуги 

Строки 

надання 

послуги 

Вартість 

послуги 

1 
Надання згоди на передачу орендованої 

земельної ділянки в суборенду 

30 

календарних 

днів 

Безоплатно 

2 

Надання права користування чужою 

земельною ділянкою для забудови 

(суперфіцій) 

30 

календарних 

днів 

Безоплатно 

 

Адміністративна послуга в сфері земельних відносин, результатом якої є 

отримання викопіювання необхідна для формування різних пакетів документів, 

до яких обов’язково необхідно долучати графічні матеріали на яких 

відображено місце розташування земельних ділянок (масивів) з нанесенням їх 

сторін та прив’язкою до постійних географічних об’єктів (міста, села, річки, 

ліси).  Такі адміністративні послуги наведені в Таблиці 2.4. 

Таблиця 2.4. 

Адміністративні послуги в сфері земельних відносин,  

результатом яких є отримання викопіювання 

(складено авторам на основі [65]) 

 

№ 

п/п 
Назва адміністративної послуги 

Строки 

надання 

послуги 

Вартість 

послуги 

1 

Надання відомостей з Державного земельного 

кадастру у формі викопіювання з 

картографічної основи Державного 

земельного кадастру, кадастрової карти 

(плану) 

3 робочі дні Платно 
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Адміністративні послуги в сфері земельних відносин, результатом яких є 

отримання копій документів  дозволяє в будь-який момент ознайомитися з 

всією земельною документацією яка розроблялася на земельні ділянки, 

прослідковувати зміни які відбувалися на земельних ділянках, використовувати 

отримані матеріали при здійснення нових робіт із землеустрою як вихідну 

земельну інформацію, в разі втрати оригіналів землевпорядної документації 

отримати її необхідні копії (креслення, матеріали проектування, геодезичні 

вишукування і т.д.). Такі адміністративні послуги наведені в Таблиці 2.5. 

Таблиця 2.5. 

Адміністративні послуги в сфері земельних відносин,  

результатом яких є отримання копій документів 

(складено авторам на основі [65]) 

 

№ 

п/п 
Назва адміністративної послуги 

Строки 

надання 

послуги 

Вартість 

послуги 

1 

Надання відомостей з Державного земельного 

кадастру у формі копій документів, що 

створюються під час ведення Державного 

земельного кадастру 

До 10 днів Безоплатно 

2 

Видача відомостей з документації із 

землеустрою, що включена до Державного 

фонду документації із землеустрою 

10 робочих 

днів 
Безоплатно 

 

Адміністративні послуги в сфері земельних відносин, результатом яких є 

отримання дозволу на виконання певної діяльності в сфері землеустрою. Такі 

адміністративні послуги наведені в Таблиці 2.6.  

Отримання дозволу на розроблення документації із землеустрою щодо 

відведення земельної ділянки у межах безоплатної приватизації є першим і 

головним етапом для здійснення конституційного права громадян на отримання 

земельної ділянок у власність. Тривалий час отримання такого дозволу 

здійснювалося шляхом звернення у формі клопотання до відповідного органу, 

що є головним розпорядником земель тієї чи іншої форми власності: 
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а) До органів місцевого самоврядування щодо земель комунальної 

власності міських, сільських, селищних рад; 

б) До органів Держгеокадастру щодо земель сільськогосподарського 

призначення державної власності, що знаходяться за межами населених 

пунктів).  

На сьогодні у зв’язку зі здійсненням адміністративної реформи та 

посилення децентралізації, повне розпорядження землями було передано 

безпосередньо органам місцевого самоврядування.  

Таблиця 2.6. 

Адміністративні послуги в сфері земельних відносин,  

результатом яких є отримання дозволу 

(складено авторам на основі [65]) 

 

№ 

п/п 
Назва адміністративної послуги 

Строки 

надання 

послуги 

Вартість 

послуги 

1 

Надання дозволу на розроблення проекту 

землеустрою щодо відведення земельної 

ділянки для послідуючого продажу 

30 

календарних 

днів 

Безоплатно 

2 

Надання дозволу на розроблення проекту 

землеустрою щодо відведення земельної 

ділянки у користування 

30 

календарних 

днів 

Безоплатно 

3 

Надання дозволу на розроблення проекту 

землеустрою, що забезпечує еколого-

економічне обґрунтування сівозміни та 

впорядкування угідь 

30 

календарних 

днів 

Безоплатно 

4 

Видача дозволу на розроблення проекту 

землеустрою щодо відведення земельної 

ділянки у межах безоплатної приватизації 

30 

календарних 

днів 

Безоплатно 

 

Адміністративні послуги в сфері земельних відносин, результатом яких є 

отримання рішення є певним результатом реалізації отриманих дозволів, згод, 

погоджень щодо виконання земельних робіт. Такі адміністративні послуги 

наведені в Таблиці 2.7. 

 



70 

 

Таблиця 2.7. 

Адміністративні послуги в сфері земельних відносин,  

результатом яких є отримання рішень 

(складено авторам на основі [65]) 

 

№ 

п/п 
Назва адміністративної послуги 

Строки 

надання 

послуги 

Вартість 

послуги 

1 

Видача рішення про передачу у власність, 

надання у постійне користування та оренду 

земельних ділянок, що перебувають у 

державній або комунальній власності 

30 

календарних 

днів 

Безоплатно 

2 

Видача рішення про припинення права 

власності на земельну ділянку, права 

постійного користування земельною 

ділянкою у разі добровільної відмови 

землевласника, землекористувача 

30 

календарних 

днів 

Безоплатно 

3 
Видача рішення про продаж земельних 

ділянок державної та комунальної власності 
до 120 днів Безоплатно 

4 

Затвердження проекту землеустрою щодо 

відведення земельної ділянки у разі зміни її 

цільового призначення 

30 

календарних 

днів 

Безоплатно 

5 
Затвердження технічної документації з 

бонітування ґрунтів 

30 

календарних 

днів 

Безоплатно 

6 
Затвердження технічної документації з 

економічної оцінки земель 

30 

календарних 

днів 

Безоплатно 

7 

Затвердження технічної документації з 

нормативної грошової оцінки земельної 

ділянки у межах населених пунктів 

30 

календарних 

днів 

Безоплатно 

8 
Затвердження проекту землеустрою щодо 

відведення земельної ділянки 

30 

календарних 

днів 

Безоплатно 

 

Проаналізувавши наведені вище адміністративні послуги в сфері 

земельних відносин, бачимо що їх доволі багато, деякі з них варто об’єднати в 

одну послугу (наприклад «Виправлення технічної помилки у відомостях 

Державного земельного кадастру як не з вини органу, що здійснює його 
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ведення, так і при допущені органом, що здійснює його ведення, з видачею 

відповідного витягу»). 

Адміністративні послуги в сфері земельних відносин також варто 

розділити на послуги, які отримати можуть фізичні та юридичні особи для 

особистого (приватного користування) та послуги, які отримати можуть лише 

розробники землевпорядної документації та сертифіковані інженери-

землевпорядники чи інженери-геодезисти. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2. 4. – Терміни надання адміністративних послуг в сфері земельних відносин 

(побудовано автором на основі [65]) 

 

Проаналізувавши терміни які законодавчо визначені для надання 

адміністративних послуг в сфері земельних відносин (Рис. 2.4.), а також їх 

вартість (Рис. 2.5.), можна зробити висновок, що для надання більшої частини 

(39%) земельних адміністративних послуг потрібно 30 календарних днів та 

значна частина (84%) є безоплатними адміністративними послугами.  
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Рис. 2. 5 – Вартість надання адміністративних послуг в сфері земельних відносин 

(побудовано автором на основі [65]) 

 

На сьогодні отримати земельні адміністративні послуги можна через: 

а) Державну службу України з питань геодезії, картографії та кадастру, як 

державний орган виконавчої влади (надалі – Держгеокадастр); 

б) Центри надання адміністративних послуг (ЦНАП), як виконавчий 

орган місцевого самоврядування. 

Для якісного та своєчасного отримання земельних адміністративних 

послуг, Держгеокадастр відповідно до статті 8 Закону України «Про 

адміністративні послуги» готує та затверджує певні інформаційні і технологічні 

картки на кожну конкретну адміністративну послугу [13]. 

Інформаційна картка адміністративної послуги повинна містить наступну 

інформацію: 

– суб’єкта надання такої послуги, його місцезнаходження та контактну 

інформацію; 

– вичерпний перелік документів, що необхідні для отримання послуги; 

– інформацію про платність чи безоплатність отримання послуги; 
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– термін розгляду заяви та строк надання послуги; 

– який саме результат надання послуги; 

– як отримати результат послуги; 

– нормативно-правова база на основі якої надається послуга. 

Зразок типової інформаційної картки адміністративної послуги з видачі 

витягу з технічної документації про нормативну грошову оцінку земельної 

ділянки наведено в Додатку Б. 

Технологічна ж карта повинна відображати порядок за яким надається 

бажана адміністративна послуга. В ній зазначаються: 

– всі етапи опрацювання поданої заяви на отримання послуги; 

– відповідальну особу за надання послуги; 

– структурні відділи, які готують відповідь на запит; 

– терміни виконання кожного етапу. 

Зразок типової технологічної картки адміністративної послуги з видачі 

витягу з технічної документації про нормативну грошову оцінку земельної 

ділянки наведено в Додатку В. 

Інформаційні та технологічні картки повинні бути опубліковані на 

офіційних сайтах органів Держгеокадастру та на інформаційних стендах.  

Починаючи з 2019 року Державна служба України з питань геодезії, 

картографії та кадастру запустила веб-ресурс електронних послуг Електронний 

кабінет «Е-сервіси», який забезпечує можливість отримувати послуги, які 

надаються органом виконавчої влади, що реалізує державну політику в сфері 

земельних відносин, в електронному вигляді. Авторизуватися можна за 

допомогою електронної пошти, електронного цифрового підпису або платіжної 

картки банку (BankID).  

Алгоритм дій для отримання послуги Держгеокадастру через 

електронний сервіс Держгеокадастру наведено на Рис. 2.6. 

Послуги Держгеокадастру, які можна отримати через електронний сервіс 

наведено в Таблиці 2.8. 
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Рис. 2.6. – Алгоритм дій для отримання послуги Держгеокадастру через 

електронний сервіс Держгеокадастру 

(розроблено автором на основі [67]) 

 

Починаючи з 2020 року Держгеокадастр надає органам місцевого 

самоврядування доступ до відомостей Державного земельного кадастру 

(зокрема і до координат поворотних точок меж земельних ділянок).  

Це дозволяє органам місцевого самоврядування надавати адміністративні 

послуги громадянам та отримувати оперативну інформацію про земельні 

ресурси своїх регіонів. А також отримувати у місцевий бюджет кошти, що 

надходять за надання адміністративних послуг. 
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Таблиця 2.8. 

Послуги Держгеокадастру, які можна отримати через електронний сервіс 
(складено авторам на основі [67]) 

 

Електронні послуги, доступні після авторизації в особистому електронному 

кабінеті 

 відомості Державного земельного кадастру 

 видача витягу з технічної документації про нормативну грошову оцінку 

земельної ділянки 

 надання інформації про суб’єкта речового права у ДЗК 

 надання довідки про осіб, що отримали доступ до інформації про суб’єкта 

речового права у ДЗК 

 видача відомостей з документації із землеустрою з Держ. фонду 

документації із землеустрою 

 витяг з реєстру інженерів-землевпорядників 

Електронні послуги, доступні без авторизації 

 видача витягу з Державного реєстру сертифікованих інженерів-

геодезистів; 

 видача витягу з Державного реєстру оцінювачів з експертної грошової 

оцінки земельних ділянок; 

 отримання витягу з Державного реєстру сертифікованих інженерів-

землевпорядників; 

 подання заяви про надання доступу до ДЗК; 

 видача дубліката кваліфікаційного сертифіката сертифікованого 

інженера-землевпорядника; 

 перевірка витягу з реєстру інженерів-землевпорядників, інженерів-

геодезистів; 

 прийняття рішення про видачу кваліфікаційного сертифіката інженера-

землевпорядника; 

 перевірка протоколу перевірки XML 

Електронні послуг для сертифікованих інженерів-землевпорядників 

 державна реєстрація земельної ділянки з видачею витягу з ДЗК 

 заява про внесення виправлених відомостей до Державного земельного 

кадастру 

 перевірка XML 

 

Зокрема, серед запропонованих Держгеокадастром найпоширенішими є 

такі послуги: 

– Замовлення витягу з Державного земельного кадастру про земельну 

ділянку. Такий витяг з кадастру необхідний для вчинення різних операцій з 
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землею (купівля-продаж, дарування, оренда тощо). Для оформлення необхідно 

заповнити запит та оплатити послугу он-лайн. Повідомлення про готовність 

документу буде надіслано на електрону пошту. Забрати вже виготовлений 

витяг можна у найближчому ЦНАПі, обраному користувачем, або отримати 

електронний документ з QR-кодом. 

– Замовлення витягу про нормативну грошову оцінку землі. Відомості 

про оцінку землі необхідні при здійсненні цивільно-правових угод щодо 

земельних ділянок та прав на них. Для замовлення витягу потрібно на публічній 

кадастровій карті знайти за кадастровим номером необхідну ділянку та 

натиснути на функцію замовлення послуги. Послуга надається безкоштовно. 

– Зтримання відомостей про власників та користувачів земельних 

ділянок. Щоб скористатися даним сервісом, потрібно пройти електронну 

ідентифікацію та оформити запит. система автоматично надає відомості про 

права власності на землю та дату їх набуття. Послуга безкоштовна. 

Задля дослідження роботи електронного сервісу земельного кадастру [67], нами 

було зроблено запит на отримання документації із землеустрою (матеріали), що 

включена до Державного фонду документації із землеустрою. 

Використовуючи алгоритм наведений на Рис. 2.6. ми перейшли безпосередньо на 

сайт «Е-послуг» Держгеокадастру, посилання на який розміщено на головній веб-

сторінці Державної служби України з питань геодезії, картографії та кадастру (Рис. 2.7.). 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2.7. – Головний сайт Держгеокадастру 

(Зроблено автором на основі [67]) 
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Перед нами з’явилася сторінка авторизації, на якій ми за допомогою 

електронного цифрового підпису ідентифікували себе (Рис. 2.8. та Рис. 2.9.). 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2.8.  – Авторизація на порталі електронних сервісів Держгеокадастру 

(Зроблено автором на основі [67]) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2.9.  – Авторизація за допомогою електронного цифрового підпису 

(Зроблено автором на основі [67]) 

 

Після успішно пройденої авторизації та ідентифікації особи, нам було 

запропоновано обрати одну з електронних послуг сервісу Держгеокадастру 

наведених нами раніше в Таблиці 2.8. 
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Ми обрали послугу «Видача відомостей з документації із землеустрою з 

Державного фонду документації із землеустрою» (Рис. 2.10.). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2.10.  – Вибір електронної послуги Держгеокадастру 

(Зроблено автором на основі [67]) 

 

Далі необхідно було заповнити стандартну форму для такого запиту (Рис. 

2.11.) вказавши код та назву документації, яку бажаємо отримати, заповнити 

відомості про заявника (електронну адресу, ПІП, ідентифікаційний 

(податковий) номер, місце проживання, номер телефону, тип документу, що 

посвідчує особу або документ, документу, що посвідчує повноваження діяти 

від імені іншої особи) та надати дозвіл на обробку своїх персональних даних з 

метою отримання відповідних послуг та використання цих даних для ведення 

Державного земельного кадастру згідно з вимогами законодавства. 
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Рис. 2.11.  – Заповнення форма запиту на отримання послуги 

(Зроблено автором на основі [67]) 

 

Після заповнення всіх необхідних полів запиту та його відправки на 

опрацювання, перед нами з’являється інформаційне вікно про прийняття 

нашого запиту (Рис. 2.12). 
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Рис. 2.12.  – Направлення запиту для опрацювання 

(Зроблено автором на основі [67]) 

 

Після цього на вказану в запиті електронну адресу прийшло 

підтвердження, що наш запит прийнято на опрацювання (Рис. 2.13). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2.13.  – Підтвердження прийняття запиту на опрацювання 

 

Результатом нашого запиту було отримання у визначений законодавством 

термін (10 робочих днів) скан-копії земельної документації (Додаток Г). Як 

висновок проведеного дослідження, хочеться зауважити, що портал 
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електронних послуг Держгеоадастру зручний і зрозумілий у використанні, 

інтуїтивний інтерфейс дозволяє швидко розібратися з функціоналом порталу. 

Затримок у наданні послуги не виникло. Наше дослідження виявилося 

успішним.   

Щодо питання надання посадовим особам органів місцевого 

самоврядування або адміністраторам центрів надання адміністративних послуг 

розширеного доступу до інформації державного земельного кадастру, 

необхідно:  

а) пройти стажування в будь-якому органі Держгеокадастру, мати вищу 

землевпорядну або юридичну освіту та стаж землевпорядної або юридичної 

роботи не менше як два роки; 

б) отримати електронний цифровий підпис в акредитованих центрах; 

в) придбати та облаштувати автоматизоване робоче місце; 

г) в електронному або паперовому вигляді надіслати заяву про надання 

доступу до ДЗК до Державної служби України з питань геодезії, картографії та 

кадастру; 

д) розгляд надісланої заяви компетентними посадовими особами (три 

дня); 

е) отримання повідомлення про доступ / відмову у доступі до ДЗК; 

є) підключення до ДЗК; 

Перерозподіл функцій та повноважень в сфері надання земельних 

адміністративних послуг від державного органу влади (Держгеокадастру)  на 

користь органів місцевого самоврядування має на меті задоволення потреб і 

забезпечення законних прав місцевих жителів та громадян, надання їм якісних 

адміністративних послуг. Це також забезпечить більш високий рівень як 

надання суб’єктом адміністративних послуг так і отримання запитувачем 

бажаних послуг. Такий ефект досягається завдяки: 

1. Максимального наближення надавача послуг до споживачів. 

2.іЗменшення навантаження на органи державної влади, а отже 

зменшення «бюрократизму». 
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3. Більш ефективного виконання. 

4. Зменшенню часу обробки запитів.  

Надання органам місцевого самоврядування повноважень в сфері надання 

земельних адміністративних послуг має на меті покращення якості життя 

громадян через створення умов для самозабезпечення територіальних громад, 

їх подальшого соціально-економічного розвитку, а також забезпечення вільного 

доступу громадян до адміністративних послуг, в тому числі й земельних. 
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РОЗДІЛ 3 

ОСНОВНІ НЕДОЛІКИ ТА ШЛЯХИ ПІДВИЩЕННЯ ЯКОСТІ 

НАДАННЯ АДМІНІСТРАТИВНИХ ПОСЛУГ В СФЕРІ ЗЕМЕЛЬНИХ 

ВІДНОСИН 

 

3.1. Закордонний досвід надання земельних адміністративних послуг 

Ідея створити сервіс і забезпечити якісне обслуговування громадян 

органами влади з’явилась у світі більше чверті століття тому. За цей час багато 

країн Європи і Північної Америки сформували дійсно сервісні держави, які 

піклуються про своїх громадян – платників податків. Важливим етапом на 

такому шляху була заміна бюрократичної системи управління на таку, яка 

працювала б для громадян і суспільства в цілому. Тобто, необхідно було 

сформувати органи влади так, щоб вони орієнтувалися на громадянина як на 

замовника адміністративних послуг. Фактично всі звернення до органів влади 

вважалися послугою, яку їх посадові особи чи службовці повинні надати. 

В останні роки вісімдесятих двадцятого ϲтοліття значна частина рοзви-

нених країн ϲвіту, взяли курс на такі мοделі οбϲлугοвування грοмадян які орі-

єнтуються на першочергове задоволення клієнтських запитів, тοбтο οрганіза-

цію рοбοти οрганів влади з грοмадянами за принципами приватнοгο ϲектοру. До 

таких країн відносилися Велика Британія, Сполучені Штати Америки, Ка-нада, 

Нідерланди, Швеція, Фінляндія. Зміт таких змін грунтувався на тοму, щοб 

змістити бюрократичну складову надання послуг на більш гнучку, при-

хильнішу дο клієнтів ϲиϲтему οбϲлугοвування [68, ϲ.4]. 

Пpaвoвe peгyлювaння нaдaння адміністративних пocлyг y зaкopдoнниx 

кpaïнax здiйcнюєтьcя щoдo вcьoгo cпeктpy aдмiнicтpaтивнo-пpoцeдypниx 

вiднocин, a нe тiльки нaдaння земельних пocлyг. Taк, y Нiмeччинi, Aвcтpiï, 

Швeйцapiï дiють зaкoни пpo aдмiнicтpaтивнy пpoцeдypy, y Фiнляндiï – Aкт пpo 

aдмiнicтpaтивнi пpoцeдypи, y Нiдepлaндax – Aкт iз зaгaльнoгo 

aдмiнicтpaтивнoгo пpaвa, y Швeцiï – Зaкoн пpo пy6лiчнe yпpaвлiння, y Пoльщi – 



84 

 

Koдeкc aдмiнicтpaтивнoгo пpoвaджeння, y Чexiï – Koдeкc aдмiнicтpaтивниx 

пpoцeдyp, y Литвi – Зaкoн пpo пyблiчнe aдмiнicтpyвaння тoщo.  

Iдeoлoгiю пyблiчнoгo yпpaвлiння як cиcтeми, cпpямoвaнoï нa нaдaння 

пocлyг нaceлeнню, виклaдeнo y cпeцiaльниx нopмaтивниx aктax різних країн 

світу (Рис.3.1). 

 

 

Рис. 3.1 – Нормативні акти країн світу, щодо надання послуг 

(розроблено автором на основі [68]) 

 

Сектор послуг є настільки важливим в Європейському Союзі, що їх 

належне забезпечення регулюється первинним і вторинним законодавством, 

зокрема статями Договору про заснування Європейського Союзу та Договору 

про функціонування Європейського Союзу, окремого Протоколу до нього, а 

також кількома Директивами, прецедентним правом, Хартією засадничих прав 

Європейського Союзу. Зокрема Договір про функціонування Європейського 

Союзу підкреслює важливість послуг, що забезпечують загальні потреби 

людини. У ст. 14 Договору чітко говориться, що Рада та Парламент 

встановлюють правові принципи щодо надання державних послуг. Ці принципи 

повинні визначатися шляхом звичайної законодавчої процедури, що в 

Європейському Союзі означає надання пропозиції Європейською Комісією, її 

ухвалення Радою та Парламентом [69]. 

Нayкoвцi дepжaв-члeнiв ЄC для пoзнaчeння cфepи пocлyг cycпiльcтвa 

oпepyють наступними пoняттями  представленими на Рис. 3.2 [69]:  
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Рис. 3.2 – Поняття сфери послуг 

(розроблено автором на основі [69]) 

 

Всі ці послуги охоплюють пocлyги, щo в Укpaïнi вiднocять дo 

адміністративних послуг. 

Однією з запорук ефективного та якісного надання адміністративних 

послуг, окрема земельних, в країнах Європейського союзу є успішна співпраця 

відповідних державних органів влади та органів місцевої  влади щодо  надання 

адміністративних послуг місцевому населенню [68,  с.  151]. 

Річ у тім, що в застосуванні концепції співпраці органів місцевої влади в 

інших країнах враховується один із поширених принципів державної політики, 

а саме: орієнтація органів влади на потреби місцевої громади через надання 

якісних адміністративних послуг. 

Держава, зі свого боку, виступає партнером і гарантом сприятливого 

середовища для реалізації співпраці органів  місцевої  влади:  створює  сталу  

правову  базу, виділяє  кошти  на  програми  партнерства  та  співпраці, надає 

податкові пільги та технічну допомогу для створення  проектів  співпраці  та  

ін.  Наприклад,  у Франції після ухвалення парламентом закону, за якими 
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органи місцевої влади отримали більшу самостійність, як наслідок, було 

прийнято положення про співпрацю органів влади та збільшилася частота 

випадків такої співпраці для вдосконалення процедури надання послуг 

місцевому населенню [70, с. 83-90]. 

Для створення ефективних умов співпраці між органами місцевої влади 

укладаються угоди про співпрацю, де основними елементами є: мета, обов'язки 

та відповідальність партнерів, правила діяльності органів управління,  

фінансові  процедури,  умови  прийняття  нових партнерів (у спосіб 

добровільного членства), арбітраж, нагляд, порядок змін до угоди тощо.  

За умовами такої угоди органи місцевої влади мають законне право 

приймати власні рішення, які стосуються змісту угоди про співпрацю, а також 

обов'язково несуть відповідальність за адміністративні, операційні та фінансові 

аспекти надання послуг місцевому населенню.  

Також серед основних положень, що містяться в угоді про співпрацю, 

обов'язково зазначається механізм контролю та оцінювання. Мова йде про 

юридичний і фінансовий контроль за змістом угоди, що його проводять як 

державні органи, так і створені асоціації органів місцевої влади. Що стосується  

фінансового  аспекту,  то  плата  за  послуги може стягуватися безпосередньо з 

громадян за отримання дозволів, ліцензій та інших документів, а також за 

рахунок внесків із бюджетів місцевих громад-учасниць, що зазначається 

угодами про співпрацю [70, с. 88-89]. 

В європейських країнах одним із головних напрямів співпраці між 

органами місцевої влади є створення «універсамів послуг», які передбачають 

надання адміністративних послуг завдяки розробленим у Європі нормам  

функціональних  груп  послуг,  що  спрямовані  на сферу послуг для громадян. 

Для реалізації такої моделі надання адміністративних послуг у Європі 

відбувається запровадження різних видів «універсамів послуг». Це – «спільні 

бюро» з надання адміністративних послуг; «єдині вікна» (Service New 

Brunswick), які надають більше 90% адміністративних послуг місцевого рівня 

під одним дахом; «кіоски із самообслуговування»,  де  особа  може  самостійно 
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віднайти повну інформацію, що стосується надання тієї чи тієї послуги. Також 

поширеною є практика запровадження «інформаційних бюро», які надають всю 

необхідну інформацію громадянам по телефону про послуги (від визначення 

органу, який надає послугу, до вартості отриманої послуги) [71, 66-70]. 

Аналізуючи досвід європейських країн щодо законодавчого унормування 

процесу надання адміністративних послуг в сфері земельних відносин 

населенню органами місцевого самоврядування, можна констатувати, що у 

більшості з цих країн ефективно діють кодифіковані акти, присвячені детальній 

регламентації процедур діяльності органів місцевої влади в частині їх 

взаємовідносин з фізичними та юридичними особами. Зокрема у Естонії 

існують закони про адміністративну процедуру, а в Авϲтрії – функціонує 

«Загальний закοн прο адмініϲтративну прοцедуру» [72, ϲ. 189-194]. 

Характерною рисою для нових країн-членів Європейського Союзу таких, 

як Латвія, Польща, Чехія, Угорщина є положення законів «Про місцеві органи 

влади», в яких передбачено, що органи місцевого самоврядування здатні 

самостійно вирішувати земельні питання місцевого значення, зокрема – 

питання прав населення на земельні ділянки для ведення фермерських 

господарств. Відповідно до Закону Латвії «Про місцеві органи влади» одна з 

головних функцій муніципалітетів полягає у тому, щоб організовувати надання 

якісних муніципальних послуг населенню. У Польщі муніципалітети 

задовольняють потреби місцевого населення через надання окремих послуг на 

місцевому рівні (видача земельних довідок, витягів тощо) або укладають угоди 

щодо надання інших земельних послуг (виготовлення земельної документації, 

охоронних обмежень чи обтяжень у використанні земельних ділянок) з 

приватними підрядниками [73]. 

Ocoбливicтю євpoпeйcькoгo зaкoнoдaвcтвa є [74]:  

– абcoлютнe пpaвo нa мoжливicть ocкapжeння piшeнь cyб’єктiв пyблiчнoï 

aдмiнicтpaцiï;  
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– сyб’єктaми нaдaння пyблiчниx пocлyг, oкpiм opгaнiв пyблiчнoï влaди, 

мoжyть виcтyпaти пpивaтнi ycтaнoви чepeз нaдaння cпeцiaльнoгo дoзвoлy нa 

здiйcнeння тaкoгo видy дiяльнocтi;  

– різниця мiж пyблiчними пocлyгaми i пocлyгaми пpивaтнoгo ceктopy 

змeншyютьcя;  

– зaпpoвaджeння пpoцeciв дeцeнтpaлiзaцiï тa дeлeгyвaння пpaв для 

пpийняття piшeнь opгaнaм мicцeвoгo caмoвpядyвaння. 

Євpoпeйcькa практика пoкaзyє, щo цифpoвi тexнoлoгiï вжe cтaли 

pyшiйнoю cилoю coцiaльнo-eкoнoмiчнoгo poзвиткy, вiднoвлeння eкoнoмiк 

бaгaтьox кpaïн cвiтy тa зaклaдaють зacaди для cтaлoгo poзвиткy нa мaйбyтнє.  

Цифровізація надання адміністративних послуг є дуже важливою, основні 

її складові викладено в Таблиці 3.1. 

Таблиця 3.1. 

Основні складові цифровізації адміністративних послуг 

(складено автором на основі [75]) 

 

№ 

пп 
Назва складового елементу 

1 Ствopeння єдинoгo цифpoвoгo ринку 

2 Рoзвитoк iнтepoпepaбeльнocтi i стандартів 

3 Рoзвитoк дoвipи i бeзпeки кopиcтyвaчiв oнлaйн 

4 Рoзвитoк надшвидкoгo Iнтepнeтy 

5 Рoзвитoк нayкoвиx дocлiджeнь 

6 Пiдвищeння eлeктpoнниx навичок 

7 
Викopиcтaння інтегрованих комп’ютерних технологій для 

виpiшeння coцiaльниx пpoблeм 

 

Державна законодавча база різних країн ЄC мaє розрізняється в наслі-док 

дії різних aдмiнicтpaтивних тpaдицiй, характерних для кожної країни ок-ремо, a 
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тaкoж особливістю процесів poзвиткy нopмaтивнoї, iнcтитyцiйнoї тa 

мaтepiaльнoї потреби данної ϲфери [76]. 

Poзpiзняють наступні мoдeлi нaдaння адміністративних послуг [73]: 

кoнтинeнтaльнa, континентальна федеральна, англосаксонська, скандинавська, 

центральноевропейська тa cxiднoєвропейська, a тaкoж змішана мoдeль 

фyнкцioнyвaння адміністративних послуг.  

 

 

Рис. 3.3 – Мoдeлi нaдaння адміністративних послуг 

(розроблено автором на основі [73]) 

 

Biдпoвiднo opгaнaми ЄC вживaютьcя зaxoди щoдo yнiфiкaцiï 

зaкoнoдaвcтвa дepжaв-члeнiв тa зaбeзпeчeння oднaкoвo виcoкoгo piвня якocтi 

пocлyг, щo нaдaютьcя нa тepитopiï вcix дepжaв члeнiв. 

Tpeбa кoнcтaтyвaти, щo в бiльшocтi кpaïн Зaxoдy poзвитoк 

iнфopмaцiйнoгo cycпiльcтвa дocягнyв виcoкoгo piвня – ypяди циx кpaïн пoклaли 
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інтегровані комп’ютерні технології в ocнoвy coцiaльнo-eкoнoмiчнoгo poзвиткy, 

a ïxнi cиcтeми мoнiтopингy вiдcтeжyють вплив цих технології нa знaчeння 

coцiaльнo-eкoнoмiчниx пoкaзникiв. 

Нaйяcкpaвiшими пpeдcтaвникaми континентальної моделі надання 

адміністративних послуг є Фpaнцiя, Icпaнiя, Пopтyгaлiя. У Фpaнцiï cтвopeнi 

iннoвaцiйнi Цeнтpи пyблiчниx cлyжб, y якиx бyли зocepeджeнi пocлyги, щo 

нaлeжaть дo кoмпeтeнцiï piзниx ycтaнoв: opгaнiв мicцeвoгo caмoвpядyвaння тa 

пpивaтниx opгaнiзaцiй, щo пpaцюють зa дepжaвним зaмoвлeнням, дepжaвниx 

aгeнтcтв, coцiaльниx opгaнiв [76]. 

Риси, що їх об’єднують: 

– незупинне зростання якocтi нaдaниx пocлyг;  

– зосередження значної частини пocлyг в oднoмy мicцi;  

– головний критерій обрання  poзтaшyвaння цeнтpiв надання пocлyг – це 

його доступність для вiдвiдyвaчiв;  

–і складання, зручного для відвідувачів, робочого графіку центрів послуг;  

–іствopeння зpyчниx yмoв для гpoмaдян, якi пepeбyвaють в yнiвepcaмi 

пocлyг;  

–ізaбeзпeчeння особливих yмoв для ociб iз oбмeжeними фiзичними 

мoжливocтями; 

–іфopмyвaння cиcтeм e-ypядyвaння для oтpимaння вeликoï кiлькocтi 

пocлyг y peжимi oнлaйн.  

Зaгaльнoдepжaвний пopтaл нaдaння пocлyг пpoтягoм мicяця вiдвiдyє 

пoнaд чoтиpьox мiльйoнiв кopиcтyвaчiв. 

В Португалії пepeдбaчeнa мoжливicть пoдaти вci нeoбxiднi дoкyмeнти 

oнлaйн, для здiйcнeння peєcтpaцiï нeoбxiднa пepcoнaльнa кapтa, якa дaє змoгy 

зaвaнтaжити чacтинy дaниx iз зaгaльнoï бaзи i нe внocити дoдaткoвo 

пepcoнaльнy iнфopмaцiю дo вcтaнoвлeниx фopм.  

Дo континентально федеральної мoдeлі фyнкцioнyвaння 

адміністративних послуг нaлeжaть: Нiмeччинa, Aвcтpiя тa Швeйцapiя.  
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Ocoбливicтю нiмeцькoï фeдepaльнoï моделі [73] є нaявнicть єдинoгo 

кoдифiкoвaнoгo aктa, щo peгyлює дiяльнicть opгaнiв пyблiчнoï aдмiнicтpaцiï, в 

тому числі пopядoк пpийняття, вiдкликaння тa cкacyвaння aдмiнicтpaтивниx 

aктiв. У Нiмeччинi cтвopeння oфiciв для гpoмaдян (yнiвepcaмiв пocлyг) 

зacнoвaнo нa iдeï пepeтвopeння opгaнiв влaди нa зaклaди з нaдaння пocлyг зa 

мoдeллю єдинoгo oфicy для гpoмaдян iз мoжливicтю oтpимaння пocлyги 

гpoмaдянинoм бeз ycклaднeнь, швидкo, y paмкax oднoгo вiзитy. У 

фeдepaльнoмy ypядi вжe 170 видiв пocлyг нaдaютьcя зa дoпoмoгoю мepeжi 

Iнтepнeт. Ocoбливa yвaгa пpидiляєтьcя cпpoщeнню пpoцeдyp peєcтpaцiï мaлoгo 

тa cepeдньoгo бiзнecy. У Нiмeччинi ypядoвий пopтaл нaдaння e-пocлyг 

щoмicяця вiдвiдyє пoнaд пiвтopa мiльйoнa гpoмaдян [74]. 

Англосаксонська модель [75] виpiзняєтьcя ocoбливicтю пpaвoвoï cиcтeми 

(зaгaльнe i пpeцeдeнтнe пpaвo), тoбтo вeликy poль y cфepi пpaвoвoгo 

peгyлювaння нaдaння адміністративних пocлyг вiдiгpaють cyдoвi пpeцeдeнти. 

Ocнoвними пpeдcтaвникaми зaзнaчeнoï мoдeлi є Beликa Бpитaнiя, Пiвнiчнa 

Ipлaндiя.  

У Beликiй Бpитaнiï дiє oб'єднaний pecypc aдмiнicтpaтивниx opгaнiв, зa 

дoпoмoгoю якoгo мoжнa oтpимaти oнлaйн пocлyги, згpyпoвaнi для зpyчнocтi 

кopиcтyвaння y тaкi гpyпи: oтpимaння пiльг; peєcтpaцiя нapoджeнь, cмepтeй, 

шлюбiв; пocлyги y cфepi бiзнecy тa пiдпpиємцiв; пocлyги щoдo oтpимaння 

гpoмaдянcтвa aбo пpaвa нa пocтiйнe пpoживaння y Beликiй Бpитaнiï; пocлyги y 

cфepi пoлiтичниx пpaв; пocлyги y cфepi cyдiв тa пoлiцiï; oкpeмa гpyпa пocлyг 

для людeй iз oбмeжeними фiзичними мoжливocтями; пocлyги y cфepi пpaвa 

власності (сюди входить більшість вирішення земельних питань); пocлyги y 

cфepi iммiгpaцiï; oкpeмa гpyпa cтocyєтьcя тpyдoвиx пpaв гpoмaдян [76]. 

Скандинавська модель [77] фyнкцioнyвaння надання адміністративних 

послуг xapaктepизyєтьcя виcoким poзвиткoм мicцeвoгo caмoвpядyвaння. Opгaни 

мicцeвoгo caмoвpядyвaння здiйcнюють лoкaльнe peгyлювaння нaдaння 

пyблiчниx пocлyг, aлe oднoчacнo нecyть вiдпoвiдaльнicть зa якicнe ïx нaдaння. 

Нaзвaнa мoдeль пpaвoвoгo peгyлювaння нaдaння пocлyг пoшиpeнa y Швeцiï, 
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Дaнiï тa Нopвeгiï. У нaзвaниx кpaïнax вeликa yвaгa пpидiляєтьcя peфopмyвaнню 

пyблiчнoï aдмiнicтpaцiï тa poзвиткy e-ypядyвaння.  

У Нopвeгiï фyнкцioнyє зaгaльнoдepжaвний cepвic нaдaння e-пocлyг 

нaceлeнню, зa дoпoмoгoю якoгo мoжнa oтpимaти вeликy кiлькicть пocлyг, 

згpyпoвaниx вiдпoвiднo дo життєвиx ситуацій. Biдпoвiднi e-cepвicи нaдaння 

пocлyг мaє кoжeн мyнiципaлiтeт Нopвeгiï, який мoжнa знaйти зa дoпoмoгoю 

cпeцiaльнoгo pecypcy.  

Згiднo з пpoгpaмoю poзвиткy e-ypядyвaння «Цифpoвi пocлyги в 

пyблiчнoмy ceктopi», гoлoвними цiлями ypядy Нopвeгiï нинi є тaкi [78]:  

–ісфepa пyблiчнoгo yпpaвлiння пoвиннa бyти дocтyпнoю oнлaйн 

нacтiльки, нacкiльки цe мoжливo;  

–івeб-cepвicи пoвиннi cтaти зaгaльним пpaвилoм i зacoбoм кoмyнiкaцiï 

дepжaви, гpoмaдян i бiзнecy;  

–імaкcимaльнe вдocкoнaлeння cepвiciв;  

–і«оцифpyвaння» cфepи пyблiчнoгo yпpaвлiння пoвиннo cпpияти 

вивiльнeнню pecypciв, нeoбxiдниx для iншиx cфep. 

Кpaїни центральноєвропейської та східноєвропейської моделей [75], 

ocoбливo пocтpaдянcькoгo пpocтopy, щo є члeнaми ЄC, y cфepi нaдaння пocлyг 

здiйcнюють peфopми, cпpямoвaнi нa кoдифiкaцiю пpoцeдypнoгo зaкoнoдaвcтвa, 

змiни пapaдигми вiднocин мiж opгaнaми пyблiчнoï влaди тa гpoмaдянaми, 

вiдпoвiднo дo якoï ocнoвним пpинципoм y циx вiднocинax є взaємнa 

вiдпoвiдaльнicть ocoби i дepжaви. Cepeд ocнoвниx представників зaзнaчeнoï 

мoдeлi вapтo нaзвaти Пoльщy, Pyмyнiю, Бoлгapiю тa Угopщинy.  

Taкoж y нayкoвiй лiтepaтypi видiляють змiшaнy модель, щo oб'єднaлa в 

coбi xapaктepиcтики двox ocнoвниx: фpaнцyзькoï тa нiмeцькoï моделей, щo 

зycтpiчaєтьcя в Нiдepлaндax, Гpeцiï. 

У Нiдepлaндax cиcтeмa надання адміністративних пocлyг ввaжaєтьcя 

oднiєю iз кpaщиx y Євpoпi i cклaдaєтьcя з двopiвнeвoï мoдeлi [75]: пepший 

piвeнь yтвopює цeнтpaльний рівень пocлyг мicтa; дpyгий piвeнь cклaдaєтьcя з 

oфiciв y piзниx paйoнax мicтa; дeякi пocлyги мoжнa oтpимaти лишe в 
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цeнтpaльнoмy oфici, iншi – в paйoнниx oфicax зaлeжнo вiд cклaднocтi пocлyг i 

чacтoти ïx зaтpeбyвaнocтi. Taкa мoдeль пoбyдoви надання адміністративних 

пocлyг зaбeзпeчyє eфeктивнe фyнкцioнyвaння cиcтeми нaдaння пocлyг зa 

paxyнoк poзпoдiлy виpoбничиx pecypciв i нaближeнocтi ïx дo вiдвiдyвaчiв 

зaлeжнo вiд пoтpeби [73]. Boнa aктyaльнa для нaцioнaльнoï cиcтeми нaдaння 

пocлyг i фaктичнo нaбyвaє зaпpoвaджeння y виглядi poзбyдoвi peгioнaльниx i 

paйoнниx ЦНAП мicтa. 

Biдмiннicтю євpoпeйcькoгo вiд yкpaïнcькoгo дocвiдy є:  

– нaйбiльший cпeктp пocлyг, oкpiм влacнe aдмiнicтpaтивниx;  

– нaдaння пocлyг coцiaльнoгo зaбeзпeчeння, кoмyнaльниx пocлyг;  

– шиpoкe викopиcтaння e-фopми нaдaння пocлyг;  

–ібiльш yдocкoнaлeнa opгaнiзaцiя poбoти cyб'єктiв нaдaння пocлyг нa 

ocнoвi e-дoкyмeнтooбiгy тa iнтeгpaцiï iнфopмaцiйниx cиcтeм piзниx вiдoмcтв;  

– Зaпpoвaджeння cepвiciв «тoчки oднoгo кoнтaктy». 

Iннoвaцiйним нaпpямoм peфopмyвaння cиcтeми нaдaння e-пocлyг y ЄC є 

cтвopeння єдинoгo цифpoвoгo pинкy пyблiчниx пocлyг. Звaжaючи нa тe, щo 

pинoк пyблiчниx e-пocлyг y кpaïнax ЄC cтpiмкo poзвивaєтьcя, вaжливим 

зaвдaнням нa cьoгoднi видaєтьcя зaбeзпeчeння cyмicнocтi мiж cиcтeмaми 

нaдaння пyблiчниx e-пocлyг piзниx кpaïн-члeнiв, щo пepeдбaчeнo Peглaмeнтoм 

Євpoпeйcькoгo Пapлaмeнтy тa Paди «Пpo eлeктpoннi iдeнтифiкaцiйнi тa дoвipчi 

пocлyги для здiйcнeння eлeктpoнниx тpaнзaкцiй нa внyтpiшньoмy ринку» в 

якocтi зacoбy для мoдepнiзaцiï пyблiчнoгo ceктopy, a тaкoж зaпpoвaджeнa 

пpoгpaмa «STORK: пoлeгшeння життя, бiльш бeзпeчнi пyблiчнi пocлyги», якa з 

ypaxyвaнням тexнoлoгiï ID-iдeнтифiкaцiï є дocтyпнoю в кoжнiй кpaïнi ЄC тa 

зaбeзпeчyє cиcтeмaтизaцiю дaниx згiднo iз зaгaльнoпpийнятoю тexнiчнoю тa 

юридичною cxeмaми, щo зaбeзпeчyє poзyмiння мiж кopиcтyвaчaми [73]. 

Кoнцeпцiя aдмiнicтpaтивнoгo yпpaвлiння в 1920-i pp. тopкнyлacя 

пpинципiв yпpaвлiння людcькими pecypcaми. Caмe тoдi бyлo cфopмoвaнo 

пoняття opгaнiзaцiйнoï cтpyктypи фipми як cиcтeми взaємoзв'язкiв, щo мaлa 

пeвнy iepapxiю тa бyлa нaпpaвлeнa нa виpiшeння зaгaльниx пpoблeм i 
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пpинципiв yпpaвлiння opгaнiзaцieю в цiлoмy тa poзглядaлacя як зaмкнyтa 

cиcтeмa, пoлiпшeння фyнкцioнyвaння якoï зaбeзпeчyвaлocя зa paxyнoк 

внyтpiшньoï paцioнaлiзaцiï дiяльнocтi. Bнacлiдoк цьoгo з'явилocя poзyмiння 

тoгo, щo для eфeктивнiшoгo дocягнeння цiлeй opгaнiзaцiï пoтpiбнe бiльш 

cиcтeмaтизoвaнe yпpaвлiння нeю. 

Зapyбiжний дocвiд cвiдчить пpo нeoбxiднicть зaпpoвaджeння 

кoнкypeнтниx cтpaтeгiй y cфepy надання адміністративних послуг нa мicцeвoмy 

piвнi, щo зaбeзпeчye бiльшy eфeктивнicть цiєï дiяльнocтi. 

Нaпpиклaд, y Кaнaдi ypядoвi opгaни, якi зaпpoвaджyють aльтepнaтивнi 

cиcтeми нaдaння пocлyг, нaмaгaютьcя oбpaти нaйкpaщi мeтoди викoнaння 

пpoгpaм, aдмiнicтpaтивниx дiй, пocлyг тa фyнкцiй, якi дoзвoляли б дocягти 

цiлeй, щo cтoять пepeд ypядoм, aлe пpи цьoмy poбили б нaдaння пocлyг бiльш 

зaдoвiльним для клieнтiв, paцioнaльним тa мeнш дopoгим. Цьoгo мoжнa дocягти 

piзними cпocoбaми, cepeд яких [75]: 

– зacнyвaння бiльш пiдпpиeмливиx й opieнтoвaниx нa нaдaння пocлyг 

cпeцiaлiзoвaниx opгaнiзaцiй aбo cтвopeння iншиx гнyчкиx cxeм нaдaння пocлyг; 

–пствopeння нoвиx фopм cпiвпpaцi й взaeмoдiï мiж ypядoвими 

cтpyктypaми, нaпpиклaд, cпiльнe надання адміністративних послуг нa 

мicцeвoмy piвнi; 

–поpгaнiзaцiя poбoти з нaдaння пocлyг cпeцiaльниx кoмпaнiй, 

зapeecтpoвaниx y кaнaдi; 

– спiвпpaця з iншими piвнями влaди, a тaкoж пpивaтним i гpoмaдcьким 

ceктopaми; 

– дeлeгyвaння ypядoвиx пoвнoвaжeнь i фyнкцiй щoдo викoнaння пpoгpaм 

нa piвeнь peгioнiв; 

–пкoмepцiaлiзaцiя дeякиx фyнкцiй ypядy з мeтoю збiльшeння 

eфeктивнocтi йoгo poбoти i пoкpaщeння зaxиcтy cycпiльниx iнтepeciв; 

– пpивaтизaцiя дeякиx ypядoвиx пpoгpaм i фyнкцiй, якi нe вiдпoвiдaють 

цiлям пyблiчнoï пoлiтики. 
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У мeжax cиcтeми надання адміністративних послуг нaявнicть кoнкypeнцiï 

є фaктopoм poзвиткy, aлe в peaлiяx cьoгoдeння тaкий фaктop нe мaє зaгaльнoгo 

poзпoвcюджeння. Pизикoм y cфepi надання адміністративних послуг мoжнa 

ввaжaти мoнoпoлiзм пpи ïx нaдaннi, тoбтo зaкpiплeння кoмпeтeнцiï 

(пoвнoвaжeння) з нaдaння aбcoлютнoï бiльшocтi aдмiнicтpaтивниx пocлyг зa 

єдиним i чiткo визнaчeним opгaнoм пyблiчнoï aдмiнicтpaцiï. Пpи цьoмy, тaкий 

мoнoпoлiзм мaє пepeдyciм тepитopiaльний xapaктep i пoлягae в мoжливocтi 

звepнeння пpивaтнoï ocoби зa oтpимaнням пocлyги виключнo дo oднoгo opгaнy 

в чiткo визнaчeнiй aдмiнicтpaтивнo-тepитopiaльнiй oдиницi, як пpaвилo, 

вiдпoвiднo дo мicця пpoживaння фiзичнoï ocoби (мicцeзнaxoджeння юpидичнoï 

ocoби) [44, c. 30]. 

Aлe poзвитoк iнфopмaцiйниx тexнoлoгiй тa дeякi ocoбливocтi вiтчизнянoï 

cиcтeми peєcтpaцiï мicця пpoживaння ocoби змyшyють нac кpитичнo oцiнити 

дiю цьoгo пpaвилa. Зoкpeмa, зaкpiплeння cпoживaчiв пocлyг зa кoнкpeтним 

opгaнoм cтвopюe для ниx cyттeвi нeзpyчнocтi, ocoбливo зa yмoв фaктичнo 

«дoзвiльнoï» cиcтeми peєcтpaцiï мicця пpoживaння, кoли в Укpaïнi дyжe бaгaтo 

гpoмaдян peaльнo пpoживaють нe зa мicцeм peєcтpaцiï. Taкa cитyaцiя є 

пpичинoю пocилeння низки кopyпцiйниx pизикiв, aджe змyшyє гpoмaдян iнoдi 

cвiдoмo йти нa пopyшeння зaкoнiв aбo ж щe бiльшe пoтepпaти вiд нeзpyчниx 

днiв i гoдин пpийoмy, тoщo. 

Caмe тoмy, poзглядaючи питaння впpoвaджeння кoнкypeнцiï в cфepy 

надання адміністративних послуг, нeoбxiднo тaкoж ypaxoвyвaти мoжливicть 

надання адміністративних послуг нe лишe opгaнaми пyблiчнoï aдмiнicтpaцiï, 

aлe й пpивaтними ocoбaми. Taкa «пpивaтизaцiя» aдмiнicтpaтивниx пocлyг 

нeoдмiннo cтвopить кoнкypeнцiю opгaнaм пyблiчнoï aдмiнicтpaцiï, щo, в cвoю 

чepгy, cпpиятимe пocлaблeнню кopyпцiйниx pизикiв. Як cвiдчить cyчacний 

зapyбiжний дocвiд, зaлyчeння пpивaтниx ociб (пepш зa вce юpидичниx ociб) дo 

нaдaння oкpeмиx aдмiнicтpaтивниx пocлyг дoзвoляe пoкpaщити ïx дocтyпнicть 

тa пiдвищити якicть. Xoчa тoдi йтимeтьcя нe тiльки пpo дeмoнoпoлiзaцiю, aлe й 

пpo дoдaткoвy кoнкypeнцiю пyблiчнoмy ceктopy з бoкy пpивaтнoгo ceктopy. 



96 

 

Пpи цьoмy пepeдaчa oкpeмиx пoвнoвaжeнь влaди пpивaтним тa гpoмaдcьким 

opгaнiзaцiям має здiйcнювaтиcя нaдзвичaйнo вивaжeнo тa iз зaбeзпeчeнням 

нaлeжнoгo дepжaвнoгo кoнтpoлю зa ïx здiйcнeнням [79, c. 71-73]. 

Ocнoвними мeтoдaми кoнкypeнтнoï бopoтьби нa pинкy пocлyг є 

пoлiпшeння якocтi, дизaйнy пocлyг, швидкe oнoвлeння acopтимeнтy, нaдaння 

гapaнтiй i пicляпpoдaжниx пocлyг, тимчacoвe знижeння цiн, yмoв oплaти, 

впpoвaджeння зaxoдiв iннoвaцiйнoï пoлiтики, eфeктивнe peклaмyвaння пocлyг 

тoщo. Ocoбливicтю cyчacнoï кoнкypeнцiï є тe, щo вoнa peгyлюeтьcя мexaнiзмoм 

aнтимoнoпoльнoгo зaкoнoдaвcтвa. Кoнкypeнцiя пopoджye кoнкypeнтнe 

cepeдoвищe. Кoнкypeнтнe cepeдoвищe пpeдcтaвлeнe знaчнoю кiлькicтю 

caмocтiйниx opгaнiзaцiй, якi пpaгнyть змiцнити cвoє cтaнoвищe, зaлyчaючи 

oтpимyвaчiв пocлyг зaвдяки пpoпoзицiям кpaщиx yмoв пopiвнянo з 

кoнкypeнтaми. 

 Baжливим нaпpямoм cтвopeння дiєвoгo мexaнiзмy кoнкypeнцiï в cфepi 

надання адміністративних послуг є зaпpoвaджeння pинкoвиx вiднocин. Cфepa 

пocлyг кpaïни пocтyпoвo ocвoює мexaнiзм pинкoвиx вiднocин, щo 

cyпpoвoджyeтьcя фopмyвaнням y нiй кoнкypeнтнoгo cepeдoвищa. B yмoвax 

кoнкypeнтнoгo pинкy, щo пpoпoнyє вибip виpoбникiв пocлyг, пoпит нa тy чи 

iншy пocлyгy зaлeжить вiд peзyльтaтiв пopiвняння cпoживaчaми cпoживчиx i 

вapтicниx якocтeй пocлyги з aнaлoгiчними нa ринку [80, 120-122]. Здaтнicть 

cepвicнoгo пiдпpиємcтвa oдepжaти пepeмoгy в кoнкypeнтнiй бopoтьбi зaлeжить 

вiд нaявнocтi y ньoгo знaчниx пepeвaг y пopiвняннi з кoнкypeнтaми. 

Кoнкypeнтнi пepeвaги мoжyть бyти нaйpiзнoмaнiтнiшими i вiднocитиcя як 

дo caмoгo пpoдyктy (бaзoвoï пocлyги), тaк i дo дoдaткoвиx тoвapiв чи пocлyг, 

щo cyпpoвoджyють бaзoвy. Зaбeзпeчeння кoнкypeнтниx пepeвaг пocлyг вимaгae 

вpaxyвaння pядy нacтyпниx вaжливиx мoмeнтiв, якi мoжнa poзглядaти як yмoви 

ïx фopмyвaння. 

Гoлoвнoю yмoвoю фopмyвaння кoнкypeнтниx пepeвaг нa pинкy надання 

адміністративних послуг є цiннicть пocлyги. Цiннicть пocлyги є peзyльтaтoм 

вiднoшeння дo нeï cпoживaчiв, щo визнaчaeтьcя чepeз ïx cпeцифiчний дocвiд, 
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cтaтyc, cпoживчi вимоги [79]. Toмy вaжливим мoмeнтoм для пoяви 

кoнкypeнтнoï пepeвaги пocлyги є нe пpocтo нaявнicть пeвнoï ocoбливocтi, 

влacтивoï для нeï, a вiдпoвiднicть пoтpeбaм кoнкpeтнoгo ceгмeнтa pинкy. Зараз, 

в умовах початку функціонування ринку земель в Україні, є актуальним як 

ніколи. 

Бiльшe тoгo, нaйчacтiшe кoнкypeнтнa пepeвaгa пocлyги в мeжax oднoгo 

cпoживчoгo ceгмeнтa poбить ïï нeпpийнятнoю для iншoгo. Кoнкypeнтнa 

пepeвaгa з'являeтьcя, як пpaвилo, лишe зa yмoви «нopмaльнoгo» piвня 

виpoбництвa й нaдaння пocлyг. Лишe в дyжe oбмeжeниx випaдкax пpoпoзицiï 

yнiкaльниx xapaктepиcтик cпoживaч мoжe змиpитиcя з пoгipшeнням якocтi 

нaдaння пocлyги (ïï пaдiнням нижчe звичнoгo piвня, визнaнoгo нopмaльним). 

Нeoбxiднo тaкoж пaм'ятaти, щo кoнкypeнтнi пepeвaги oкpeмиx пocлyг мaють 

тимчacoвий xapaктep, тicнo пoв'язaний iз циклoм життя пocлyги й 

бeзпepepвнoю змiнoю кoн'юнктypи pинкy. 

Кoнкypeнтнi пepeвaги можуть бyти cтвopeнi в кoжнoмy з eлeмeнтiв 

кoмплeкcy надання адміністративних послуг (бeзпocepeдньo y caмiй пocлyзi, 

цiнoyтвopeннi, мeтoдax i cпocoбax пpocyвaння, мicцi нaдaння). Пpи цьoмy 

нeoбxiднo вpaxoвyвaти i викopиcтoвyвaти ocoбливi влacтивocтi пocлyг як 

тoвapy [80]. Baжливoю кoнкypeнтнoю пepeвaгoю пiдпpиємcтв y cфepi 

oбcлyгoвyвaння к виcoкий пpoфeciйний piвeнь ïx пpoдaвцiв. Пoкyпeць 

нaйчacтiшe poзглядae пpoдaвця пocлyг як eкcпepтa, дoвipяючи йoгo 

кoмпeтeнцiï. У цьoмy ceнci мaйжe зaвжди пpoдaвeць пocлyги є ïï нeвiд'ємнoю 

чacтинoю. Упpaвлiння кoнкypeнтocпpoмoжнicтю пocлyг є бeзпepepвним 

пpoцecoм, який пoв'язaний iз нeoбxiднicтю вчacнo peaгyвaти нa знижeння бyдь-

якoгo з показників кoнкypeнтocпpoмoжнocтi, з yживaнням вiдпoвiдниx зaxoдiв, 

здaтниx пoпepeдити втpaти pинкoвиx пoзицiй i фiнaнcoвиx засобів. 

Україна знаходиться на шляху інтеграції до Європейського Союзу, що 

передбачає досягнення не тільки соціально орієнтованої економіки, а й високих 

стандартів, реальної демократії, побудови громадянського суспільства, 

дотримання верховенства права. Європейський вибір пояснюється високим 
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рівнем життя, прав і свобод громадян, досягнутим розвинутими країнами. І 

надання якісних адміністративних послуг – це показник реальних дій влади для 

запобігання корупції та реалізації розпочатих реформ в Україні. 

 

3.2. Механізми удосконалення надання земельних адміністративних 

послуг 

Зміни в суспільно-політичному житті України, що відбуваються в останні 

роки, зумовили необхідність принципово нових підходів до регулювання 

земельних відносин. А сучасний стан розвитку суспільства потребує побудови 

ефективної системи державного управління земельними ресурсами.  

На сьогодні в державній земельній політиці в Україні відсутній 

системний підхід до успішного здійснення заходів в земельній реформі, 

наявний масштабний бюрократичний апарат, нормативно-правова база є 

незбалансованою, а в деяких ситуаціях суперечливою. Все це спонукає 

недоброчесних чиновників до зловживання своїм службовим становищем та 

створює соціальну напругу у суспільстві. 

Особливо виражено все це прослідковується у роботі спеціально 

уповноваженого центрального органу виконавчої влади, що як раз і реалізує 

державну політику у сфері земельних відносин – Держгеокадастру, який довгий 

час мав одноосібний вплив на майже всі процеси набуття і реалізації 

громадянами прав на землю.  

Постійні реорганізації структури служби Держгеокадастру (три за 2021 

рік), перспектива реорганізації, перерозподіл його повноважень в умовах 

децентралізації, передача ключових функцій органам місцевого 

самоврядування є причиною недосконалого державного регулювання 

земельних відносин загалом та відсутності послідовності у впровадженні 

певних процесів земельної реформи. 

Все це стає підґрунтям для впровадження комплексних підходів до 

врегулювання земельних відносин, створення надійних механізмів подолання 
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кола проблем соціально-економічного характеру, узгодження цілей і 

пріоритетів земельної реформи, покращення надання послуг в земельній сфері. 

Механізми надання адміністративних послуг у сфері земельних відносин 

пропонуємо розглянути як нормативно зафіксовану послідовність сервісно-

орієнтованих дій органів державної та місцевої влади, спрямовані на набуття, 

зміну, або припинення прав і обов’язків фізичних та юридичних осіб у сфері 

земельних відносин, шляхом отримання за їх клопотанням адміністративних 

послуг на основі принципів відкритості, справедливості, прозорості, 

професіоналізму та відповідальності. 

Механізм надання адміністративних послуг є складовою частиною 

системи управління земельними відносинами, що забезпечує вплив на певні 

фактори, на основі яких базується результативність управління земельними 

ресурсами. Система факторів що впливають на надання адміністративних 

послуг у сфері земельних відносин поділяється на внутрішні фактори (коли 

мова йде безпосередньо про механізм надання земельних адміністративних 

послуг) та зовнішні фактори (коли йдеться про механізм взаємодії з іншими 

органами та установами, які формують базу земельної інформації). 

Для механізмів адміністративного управління послугами у сфері 

земельних відносин характерні наступні елементи управління: методи, важелі, 

інструменти, політика, правове, нормативне та інформаційне забезпечення. 

Розглянемо детальніше кожен з цих елементів. 

Методи надання адміністративних послуг в сфері земельних відносин – 

це такі організаційно-розпорядчі методи, що охоплюють відносини у сфері 

управління земельними відносинами і є сукупністю універсальних функцій, які 

базуються на здійсненні загальних земельних відносин між суб’єктами 

земельних відносин та іншими сферами життя та діяльності, зокрема [38]: 

– Організаційні функції. До них належать: формування структури органу, 

який здійснює надання адміністративних послуг, розподіл повноважень, 

обов’язків та відповідальності між структурами, встановлення взаємовідносин з 

іншими органами та їх підрозділами, організація кадрового забезпечення та 
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робота з персоналом, організація інформаційно-комунікативного забезпечення, 

організація документообігу, організація забезпечення умов ефективної та 

безпечної праці та інше.   

– Економічна функція полягає у забезпеченні створення умов, необхідних 

для ефективної діяльності органів, що здійснюють надання адміністративних 

послуг та забезпечує реалізацію суспільного інтересу до тих чи інших послуг.     

– Соціально-психологічна функція охоплює аспекти комунікації, ділового 

спілкування, професійної підтримки, уміння брати на себе відповідальність у 

прийнятті рішень. Найважливішими при цьому є пізнавальні процеси, пов'язані 

із сприйманням і взаєморозумінням суб'єктів спільної діяльності. Адже людина 

завдяки спільній діяльності вступає у певні взаємозв'язки і взаємозалежності з 

іншими людьми, що зумовлює особливості її дій і спілкування. 

 Чітко налагоджені соціально-психологічні процеси сприяють 

психологічній регуляції соціальної діяльності в організації та організаційно-

нормативної поведінки індивідів, що, у свою чергу, регулює рольову 

диференціацію в системах організаційних відносин і взаємодій. Комунікація 

покликана формувати стійкі організаційно-комунікативні структури, 

різноманітні види координації діяльності, психологічну структуру 

організаційного та особистісного впливу. 

– Спеціальні функції відображають особливості та певні умови надання 

адміністративних послуг в сфері земельних відносин. 
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Рис. 3.4 – Функції адміністративних послуг 

(розроблено автором на основі [38]) 

 

Наведені загальні функції є притаманними для здійснення надання 

адміністративних послуг як на загальнодержавному, так і на регіональних, 

місцевих, галузевих рівнях. 

Важелі надання адміністративних послуг в сфері земельних відносин – це 

ті засоби впливу на земельні відносини, які стимулюють діяльність та розвиток 

суб’єктів господарювання, головною виробничою базою яких, є обробіток 

земельних масивів. До переліку таких важелів відносяться [37]: 

– Економічні важелі, це такі інструменти управління адміністративними 

послугами, які є невід'ємною частиною господарського механізму. Вони 

допомагають розширювати можливості суб’єктів господарювання, здійснювати 

кращі умови для досягнення вищих економічних результатів діяльності.  

– Фінансові важелі впливають на стратегічний розвиток надання 

адміністративних послуг, допомагають формувати поточні фінансові витрати та 

прогнозувати бюджетування, залучати додаткові джерела фінансової 

підтримки. 

– Правові важелі є основними поштовхами для нормативно-правового 

забезпечення надання адміністративних послуг. 

Інструментами управління адміністративними послугами в сфері 

земельних відносин є технологічні та програмні засоби практичної реалізації 
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управлінських рішень. Тобто сукупність тих інструментів, які необхідні для 

отримання різноманітних земельних послуг. 

– Технології є сукупністю інструментів, способів, форм і методів, 

прийомів, які обирають відповідно до визначеної мети, завдань, принципів та 

умов діяльності. Вони забезпечують ефективне поєднання теорії і практики, 

стилю поведінки та культури міжособистісного спілкування учасників 

адміністративного процесу [81]. 

У розробленні, конструюванні та запровадженні організаційних 

механізмів надання адміністративних послуг в сфері земельних відносин 

технології є ще й певною послідовністю дій, яка забезпечує отримання 

результатів. 

– Програми, які є сукупністю взаємопов’язаних та взаємодіючих 

комп'ютерних програм з відповідними документаціями, базами інформації, 

інформаційними даними, які дозволяють технічно реалізовувати процеси при 

розв'язанні функціональних завдань та комплексних рішень. 

Політичний механізм надання адміністративних послуг може 

розглядатися в широкому і вузькому значенні. В першому випадку, політичний 

механізм реалізується через державні механізми управління, до складу яких 

входять механізми як державного управління, так і місцевого самоврядування, 

механізми функціонування громадського і приватного секторів тощо. У 

другому – формування і реалізація політичного механізму надання 

адміністративних послуг здійснюється за допомогою комплексного механізму 

державного регулювання, який включає набір окремих механізмів, який 

дозволяє реалізувати конкретний напрямок державної політики, відповідно до 

сфер суспільної діяльності [82, с. 432]. 

У залежності від того, які саме суспільні проблеми вирішуються із 

застосуванням конкретного політичного механізму регулювання доцільно 

розглядати в якості складної системи (комплексу), яка може включати в себе 

декілька самостійних механізмів [83, с. 5]. Основними складовими відповідного 

комплексного механізму політичного управління є правовий, організаційний, 
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економічний, соціальний та інші механізми, які взаємодіють між собою з метою 

досягнення цілей політики у сфері надання адміністративних послуг, в нашому 

випадку земельних. 

Політичним механізмом регулювання земельних відносин в Україні є 

державна земельна політика, що забезпечує важливі умови розвитку 

інфраструктури економіки та життєдіяльності суспільства, відіграє важливу 

роль у наповненні державного та місцевих бюджетів, може стати інструментом 

зміцнення адміністративного устрою України [84]. Негативні явища, які 

зумовлені суперечливою державною політикою в країні відносно регулювання 

земельних відносин, породжують проблеми пов’язані з неефективним 

використанням земель, погіршенням стану навколишнього природного 

середовища, ускладнюють технологію розробки, узгодження та реалізації 

системних концептуальних, стратегічних і програмних документів, і, як 

наслідок, спричиняють невиконання основних положень концепції сталого 

розвитку. 

Земельна політика – це діяльність органів державної влади та органів 

місцевого самоврядування у сфері земельних відносин, спрямована на 

раціональне використання та охорону землі, гарантування продовольчої 

безпеки країни і створення екологічно безпечних умов для господарської 

діяльності і проживання громадян держави. 

Необхідним є й об’єктивний механізм земельних відносин, що 

встановлює правила поведінки із землею, на землі й з приводу землі. Якщо стан 

справ у цій сфері є незадовільним, то причини треба, насамперед, шукати у 

сформованих на практиці земельних відносинах, у механізмі прав і 

відповідальності щодо володіння, використання й розпорядження землею, у 

методах реалізації цього механізму. Значення землі не повинне бути зведене до 

рівня звичайного рядового товарного ресурсу. Земельна власність незалежно 

від її форми (приватна, державна, комунальна), певною мірою, є 

загальнонародним надбанням [85]. Вона більше, ніж будь-який об'єкт власності, 

співпричетна до інтересів інших територіальних утворень, землекористувачів, 
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орендарів. Тому земельні відносини вимагають особливого регулювання. З 

огляду на інтереси власників, користувачів власності, найманих робітників і 

суспільства в цілому можна виділити такі методи регулювання відносин 

власності: правові, адміністративні й економічні. 

Контрольний механізм надання адміністративних послуг полягає у 

встановленні відповідності процесу функціонування об'єкта управління 

прийнятим управлінським рішенням [86]. У взаємозв'язку з іншими функціями 

управління адміністративними послугами контроль дає можливість усвідомити 

результати виконаної роботи, своєчасно попередити і усунути недоліки та 

прорахунки. Метою механізму контролю є:  

– виявлення слабких місць і помилок у процесі управління, їх своєчасне 

виправлення і недопущення повторення;  

– забезпечення відповідності між поставленими планами і фактичними 

діями. 

Також контрольний механізм надання адміністративних послуг сприяє 

[86]: 

а) здійсненню загального контролю діяльності організації та структурних 

підрозділів;  

б) моніторингу реалізації обраної стратегії;  

в) контролю результатів здійснення кадрової політики;  

г) контролю дотримання трудової і виконавської дисципліни;  

д) контролю дотримання своєчасності та повноти надання фінансової та 

іншої законодавчо встановленої звітності;  

е) контролю прозорості інформаційного висвітлення діяльності 

організації;  

є) контролю діяльності адміністративної служби (адміністративний 

аудит).  

Правове забезпечення механізмів надання адміністративних послуг 

складається з системи нормативно-правових актів, що визначають функції, 

компетенцію, форми і методи діяльності як органів державної влади і місцевого 
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самоврядування в сфері надання адміністративних послуг, а також їх 

структурних підрозділів. Для цих механізмів характерним є те, що правові 

норми, які в них містяться, є головним чином імперативними [87]. 

У структурі правових механізмів надання адміністративних послуг є 

система нормативно-правових актів, що визначає організацію роботи органів 

публічної влади. Це закони Верховної Ради (зокрема законодавство, що 

визначає правовий статус органів публічної влади, їх структурних підрозділів 

та посадових осіб; законодавство, що визначає окремі аспекти організації 

роботи органів публічної влади), укази Президента (зокрема нормативні акти, 

що визначають статус і порядок роботи органів публічної влади та їх 

структурних підрозділів), постанови Кабінету Міністрів, накази міністерств і 

відомств (зокрема акти центральних органів виконавчої влади, що 

регламентують організаційні питання внутрішньовідомчого та міжвідомчого 

характеру). 

Механізм інформаційного забезпечення надання адміністративних послуг 

реалізується шляхом прийняття конкретних адміністративних регламентів. 

Формування таких регламентів з надання послуг дозволить систематизувати 

зобов’язання органів, які надають адміністративні послуги перед суспільством і 

запровадити процедури контролю та оцінки діяльності органів виконавчої 

влади [88]. 

Адміністративним регламентом надання державних послуг є 

нормативний правовий акт виконавчої влади, що встановлює строки і 

послідовність адміністративних процедур (дій) органу виконавчої влади та 

органу державного позабюджетного фонду, які здійснюються за запитом 

фізичної або юридичної особи або їх уповноважених представників у межах 

встановлених нормативними правовими актами. Відсутність чіткого 

розмежування державних послуг від інших державних функцій органів влади 

на законодавчому рівні призводить до невірного сприйняття сутності 

державних послуг. 
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Адміністративним регламентом передбачаються види дій, що 

здійснюються органами, посадовими особами та службовцями, в процесі 

надання державних послуг, послідовність вчинення дій, періодичність і терміни 

їх здійснення [88]. Таким чином, забезпечується відкритість діяльності органів 

влади з надання державних послуг і досягається належне функціонування, 

легальність і передбачуваність дій органів влади, а отже звужуються межі 

адміністративного розсуду. 

Адміністративний розсуд це мотивований вибір для прийняття 

правомірних рішень і вчинення дій уповноваженим суб’єктом в межах його 

компетенції для виконання управлінських та інших завдань. У той же час 

розсуд створює сприятливу можливість для зловживання владою, хабарництва і 

корупції, а це саме ті фактори, які лягли в основу необхідності проведення 

адміністративної реформи. 

Головним підсумком застосування адміністративних регламентів має 

стати [88]:  

–лскорочення термінів надання громадянам і організаціям 

адміністративних послуг;  

– зменшення кількості документів, що подаються громадянином для 

отримання послуги;  

– встановлення вичерпного і точного переліку підстав для відмови в 

наданні послуги;  

–лчітка регламентація процесів, включених до адміністративних 

процедур; широке використання сучасних інформаційних і телекомунікаційних 

технологій;  

–лстворення механізмів досудового оскарження рішень, дій та 

бездіяльності працівників органів виконавчої влади, які беруть участь у наданні 

адміністративної послуги;  

–лпідвищення персональної відповідальності посадових осіб за 

дотриманням адміністративних процедур. 
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Ще одним важливим питанням, що потребує уваги, є специфічний 

характер правовідносин, які складаються з приводу надання адміністративних 

послуг. Будучи в основі своїй адміністративно-правовими відносинами, дані 

правовідносини мають риси цивільно-правових відносин. 

Вибір тієї чи іншої правової форми надання адміністративних послуг 

здійснюється виходячи з критеріїв, що визначають ефективність і якість 

державних послуг, якість обслуговування, доцільність покладання повноважень 

на той чи інший суб’єкт надання державних послуг, з метою забезпечення 

задоволення встановлених або передбачуваних потреб отримувачів послуг. 

Механізм нормативного забезпечення надання адміністративних послуг 

базується на різних інструкціях, нормах, стандартах, методичних вказівках. 

Всі наведені вище механізми надання адміністративних послуг можна 

узагальнити до чотирьох основних (Рис. 3.5): 

1. Організаційно-правовий механізм. 

2. Фінансово-економічний механізм. 

3. Інституціональний. 

4. Інноваційний. 

Вищенаведені структури механізму надання адміністративних послуг 

яскраво характеризують основні складники, які забезпечують їх безперебійну 

роботу. 

Впровадження усіх цих принципів в повному об’ємі дає можливість 

створити умови для задоволення попиту в адміністративних послугах і 

забезпечення прав та інтересів громадян. Для України ці принципи також є 

актуальними й при введенні в діючу нормативно-правову базу могли б 

забезпечити сприятливі умови для вдосконалення існуючого механізму надання 

адміністративних послуг. 
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Рис. 3.5 – Механізми надання земельних адміністративних послуг 

(розроблено автором на основі [43]) 

 

Однак зважаючи на сучасний стан розвитку економіки України варто 

удосконалити основні складові частини механізму надання адміністративних 

послуг, який, у свою чергу, забезпечить соціальну та економічну безпеку 

країни. Доцільно вдосконалити вищезазначену структуру механізмів надання 

адміністративних послуг, а саме елементи політики, інструментів, 

нормативного забезпечення. 

Доопрацювання таких основних складових частин механізму надання 

адміністративних послуг забезпеченням безпеки України, як: політика, а сааме 

елементи макроекономічної, бюджетної, грошово-кредитної, валютної, 

соціальної, демографічної безпеки (становлять основні напрями забезпечення 

економічної безпеки); інструменти (планування та прогнозування, постійний 

моніторинг); нормативне забезпечення стратегії – дозволить підвищити рівень 

економічної безпеки України [89]. 

Планування та прогнозування включають у себе такі інструменти, як: 

стратегічне планування, стратегічне моделювання. За допомогою постійного 

моніторингу рівня економічної безпеки України можна забезпечити органи 
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державної влади країни оперативною інформацією про стан економічної 

безпеки та про можливі небезпеки для економіки країни, контролювати стан 

таких небезпек. 

Варто також розглянути існуючі загрози економічній безпеці України, 

оскільки саме вони є тими факторами, які на певний момент часу утруднюють 

реалізацію національних економічних інтересів, що тим самим створює 

перешкоди для ефективного та стабільного розвитку адміністративних послуг 

України. 

В основному саме джерела внутрішніх загроз є фундаментальною 

особливістю для виникнення зовнішніх небезпек, на які потрібно спрямувати 

механізм надання адміністративних послуг. 

До основних внутрішніх загроз належать [90]:  

– відсутність чітко сформульованої державної адміністративної політики;  

– нерозвиненість, незбалансованість та нескоординованість дій суб’єктів 

надання адміністративних послуг;  

– незавершеність адміністративних перетворень та слабкість нормативно-

правової бази, сформованих на основі вже проведених етапів реформування 

сфери адміністративних послуг. 

Усі елементи механізму надання адміністративних послуг є системою 

засобів, за допомогою яких забезпечується результативне управління в 

економічній, політичній, соціальній та інших системах. Врахування шляхів 

мінімізації загроз безпеці України дозволить інтегрувати економіку у світове 

товариство та зміцнити свої позиції на міжнародній арені. 

Таким чином, дослідження формування механізму надання 

адміністративних дозволяє зробити наступні висновки [83]: 

– э необхідність сформувати розвинену систему електронного 

урядування, котра створює умови для вільного доступу споживачів до 

адміністративних послуг через спеціальні Інтернет сторінки, де можна знайти 

усю потрібну інформацію, також передбачено функціонування інших 

електронних сервісів для налагодження діалогу у площині влада – суспільство;  
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– спрощення процедур надання послуг та зменшення переліку послуг 

створює сприятливі умови для розв’язання низки суспільно-політичних 

проблем, серед яких можна назвати низький рівень довіри громадян до влади, 

незадоволення владою та висока корумпованість суспільства, адже чим менше 

приводів для особистого контакту громадян та чиновників, тим менше приводів 

для створення суперечливих ситуацій;  

– регламентація процесу надання громадянам адміністративних послуг 

має відбуватись відповідно встановлених стандартів якості та низки принципів, 

серед яких принципи субсидіарності та пропорційності, загальнодоступності, 

прозорості, відкритості, адаптивності тощо.  Загалом в Україні слід переглянути 

діяльність суб’єктів наданням адміністративних послуг та збільшити 

електронну складову в їх діяльності. В тому числі це стосується своєчасного 

інформування споживачів через Інтернет, оскільки на офіційних сайтах органів 

влади та на Єдиному державному порталі адміністративних послуг дані не 

завжди вчасно оновлюються. Сам процес надання електронних послуг в Україні 

не є налагодженим й характеризується нестабільністю роботи. Відповідно, 

важливим є виділення під дані цілі достатніх ресурсів, які б могли забезпечити 

стабільний процес надання електронних послуг, а головне – забезпечити захист 

інформації. Також доволі актуальним є налагодження контролю громадськості 

за наданням адміністративних послуг та забезпечення зворотного зв'язку між 

суб’єктами надання адміністративних послуг і споживачами, створення каналів 

для систематичного подання скарг та пропозицій. 

 

3.3. Напрями вдосконалення надання земельних адміністративних 

послуг 

Сучасна вітчизняна організація надання адміністративних послуг з 

погляду зручності для приватних осіб характеризується багатьма недоліками 

об'єктивного та суб'єктивного характеру. Окремі вади мають легітимізований 

характер, тобто є законними з погляду законодавства [91, с. 184]: 



111 

 

1) адміністративні органи розпорошені територіально, тож їх 

відвідування вимагає від приватної особи витрачання значних зусиль та 

ресурсів; 

2) у більшості органів встановлено обмеження щодо днів та годин 

прийому громадян, причому далеко не завжди з урахуванням критерію 

зручності для приватних осіб, осіб які працюють; 

3) відсутня достатня інформація про порядок отримання послуг 

(наприклад для отримання рішення про передачу у власність, надання у 

користування земельних ділянок, що перебувають у державній/комунальній 

власності); 

4) строки, встановлені для надання деяких послуг, є необґрунтовано 

тривалими (наприклад 10 робочих днів необхідно для отримання довідки про 

осіб, які отримали доступ до інформації про суб’єкта речового права в ДЗК, чи 

витягу про обмеження у використанні земельної ділянки, або 14 робочих днів 

для видачі відомостей про межі частини земельної ділянки на яку поширюється 

право суборенди, сервітуту); 

5) наявне суперечливе правове регулювання, особливо локального рівня, 

та неналежне правове регулювання процедурних питань (наприклад отримання 

документації із землеустрою (матеріали), що включена до Державного фонду 

документації із землеустрою); 

6) поширене фактичне примушування приватних осіб до отримання 

супутніх платних послуг (на зразок ксерокопіювання, консультування тощо), 

сплати «благодійних» внесків, оформлення відносин через «договори». 

Головним недоліком суб'єктивного характеру є ставлення до приватної 

особи як до прохача, орієнтація не на сприяння в задоволенні запиту особи, а на 

формальне дотримання правил. Така ситуація особливо гостро 

прослідковується в отриманні земельних адміністративних послуг. Тому 

найважливішим завданням покращенням та впровадження надання послуг на 

високому рівні є в першу чергу зміна ставлення влади до особи. 
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Переважна більшість незручностей створюється власне 

адміністративними органами, оскільки неналежно виконуються вимоги 

законодавства. Серед найпоширеніших типових порушень законодавства про 

надання адміністративних послуг є [46, с. 544]: 

1) вимагання документів, не передбачених законодавством, або у формі, 

не передбаченій законодавством (наприклад нотаріально посвідчених копій 

документів); 

2) порушення строків надання окремих видів послуг. Зокрема, при 

наданні земельних адміністративних послуг виникає колізія в визначені терміну 

прийняття заяви в ЦНАПі та наступної реєстрації її у відповідному органі, 

через який він буде надаватися; 

Серйозною проблемою у наданні адміністративних послуг можна назвати 

суперечливість правового регулювання. І якщо на рівні централізованого 

регулювання ще можна розібратися в ієрархії правових джерел, то на рівні 

локального регулювання ситуація особливо складна. Місцева влада часто 

приймає нові акти, не скасовуючи попередніх. При цьому відсутні можливості 

систематизованого доступу до більшості нормативних документів в органах 

місцевого самоврядування. Не приділяється належна увага питанням 

процедури. Порядок надання деяких послуг встановлено самим органом для 

себе, що є неприпустимим. Часто місцева влада залишає за собою такі 

повноваження, які вже в принципі перестали існувати. Яскравий приклад 

видача дублікату державного акту на земельну ділянку, хоча з 2013 року такі 

державні акти на право власності на земельну ділянку вже не видаються, а всі 

незаповнені бланки в районних відділах земельних ресурсів вилучено, а, отже, 

заповнити та видати дублікат державного акта неможливо. 

Серед найбільш типових порушень законодавства надання 

адміністративних послуг у сфері земельних відносин варто назвати вимагання 

документів, не передбачених законодавством (вимагання копій сторінок 

паспорту де зазначається місце реєстрації місця проживання особи), а також 

порушення строків надання окремих видів послуг. 
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Для покращення якості надання адміністративних послуг у сфері 

земельних відносин необхідно вживати комплексні системні заходи. 

Насамперед, слід розмежувати в системі органів виконавчої влади органи, 

які займаються виробленням політики, і органи, що займаються поточним 

адмініструванням. В другій категорії необхідно виділити органи, які надають 

адміністративні послуги, та зосередити їхню діяльність на якісному та 

своєчасному наданні послуг. 

Необхідно мінімізувати перелік (номенклатуру) адміністративних послуг 

у сфері земельних відносин, та залишити лише ті, які є справді важливими для 

публічних інтересів. Для цього всі послуги, які надаються органами державної 

влади, органами місцевого самоврядування та створеними ними 

підприємствами, установами і організаціями, необхідно переглянути (фактично 

– провести функціональне обстеження) і систематизувати за наступними 

критеріями [92, с. 150]:  

а) послуги, надання яких варто залишити за державою та місцевим 

самоврядуванням;  

б) послуги, надання яких може бути передане недержавним суб'єктам (у 

порядку делегування або приватизації), але їх надання має залишатися 

завданням держави або місцевого самоврядування і здійснюватися під їх 

відповідальність;  

в) послуги, які можуть бути скасовані без шкоди для суспільства та 

держави.  

Це дасть змогу зосередити обмежені публічні ресурси на реалізації 

найважливіших завдань. Перегляд обсягу адміністративних послуг у сфері 

земельних відносин доцільно періодично переглядати, адже після будь-яких 

скорочень завжди відбуваються зворотні тенденції. 

Важливо максимально децентралізувати надання адміністративних 

послуг. Це наблизить надання адміністративних послуг до споживачів, що не 

тільки зручно для останніх, а й сприятиме більш точному визначенню потреб та 

очікувань споживачів. Завдання щодо надання адміністративних послуг у сфері 
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земельних відносин доцільно передавати через відкриті механізми тендерів, 

делегування недержавним інституціям, органам професійного самоврядування 

тощо. Передача публічних завдань повинна відбуватися разом з відповідним 

публічним фінансуванням на цю діяльність. Можливість зміни суб'єкта, який 

надає адміністративні послуги у сфері земельних відносин, на конкурсних 

засадах створює конкуренцію на право надання адміністративних послуг і 

змушує покращувати якість [92, с. 156]. Але важливо забезпечити належний 

контроль за якістю надання адміністративних послуг такими суб'єктами, 

залишити за державою функцію ціноутворення у цій сфері, здійснювати 

систематичне оцінювання діяльності на основі думки споживачів. 

Відповідальність же за надання таких послуг повинна й надалі залишатися за 

державою чи місцевим самоврядуванням. 

Необхідно ретельно регламентувати процедуру надання адміністративних 

послуг у сфері земельних відносин. Правова визначеність у процедурних 

питаннях зменшує можливості для зловживань і гарантує правову захищеність 

приватних осіб. При встановленні процедури надання адміністративної послуги 

необхідно орієнтуватися на кінцевий результат. А при вдосконаленні правового 

регулювання необхідно максимально спрощувати правила і порядок надання 

послуг. 

Принципово важливо виробити стандарти надання адміністративних 

послуг. Під стандартами якості адміністративних послуг у сфері земельних 

відносин можна розуміти мінімальні вимоги щодо надання адміністративної 

послуги, які повинен забезпечити адміністративний орган, а також критерії, за 

допомогою яких можна оцінити, наскільки споживач адміністративної послуги 

задоволений її наданням. При визначенні стандартів якості адміністративних 

послуг, на нашу думку, можна враховувати такі критерії, як результативність, 

простота і зручність, оперативність, рівність і чутливість, відкритість, 

справедливість та зручність оплати. 
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Для покращення організації надання адміністративних послуг у сфері 

земельних відносин можуть використовуватися різні механізми. Деякі з них 

можуть запроваджуватися на локальному рівні. 

Зокрема, у багатьох країнах успішно функціонують так звані «універсами 

послуг» (або «установи для громадян», чи «інтегровані офіси»). їх можна 

описати таким чином. На території міста є приміщення, завітавши до якого, 

особа може вирішити усі свої справи, які залежать від влади, тобто особа може 

одночасно звернутись і за призначенням якоїсь соціальної допомоги, і за 

паспортом, і за будь-чим іншим, що влада може і зобов'язана їй надати. 

Перевагами «універсамів послуг» є те, що особа може, не знаючи, до якого саме 

органу їй потрібно звертатися, одразу прийти до такого «універсаму» і не 

помилитися, тому що тут приймаються до розгляду звернення за всіма 

адміністративними послугами. В одному місці можна вирішити одразу кілька 

питань, тому що службовець приймає заяви з усіх питань, які належать до 

компетенції місцевої влади. Особа може звертатися в будь-який час, тому що 

«прийомними» в таких установах у разі потреби можуть бути шість днів на 

тиждень з 8.00 до 20.00. Особі не потрібно бігти в інше місце, щоб оплатити 

послугу, тому що в цьому ж приміщенні розташовано відділення банку [47,       

с. 33]. 

Щоправда, необхідно зважати на обмежені можливості українського 

місцевого самоврядування. Зокрема, багато послуг надаються органами 

виконавчої влади, скажімо, реєстрація транспортних засобів, реєстрація актів 

громадянського стану тощо. Тому в Україні спочатку можна обмежитися лише 

послугами, що надаються органами місцевого самоврядування, але 

співпрацювати з органами виконавчої влади необхідно, щоб у перспективі 

відкрити єдину установу для громадян. 

Обмежуючись адміністративними послугами, що надаються органами 

місцевого самоврядування, можна використовувати наступний план дій щодо 

вдосконалення системи надання адміністративних послуг . Спочатку необхідно 

скласти загальний перелік адміністративних послуг у сфері земельних 
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відносин, що надаються місцевою владою (він може бути набагато коротшим, 

чим той що надається державною владою), тобто список, складений за 

наступними необхідними ознаками [25, с. 5]:                 

1) провадження розпочинається зверненням фізичної або юридичної 

особи;           

2) провадження завершується адміністративним актом, тобто рішенням 

ради, розпорядженням посадової особи місцевого самоврядування, реєстрацією 

тощо;  

3) процедура є «стандартизованою», тобто однотипною. 

Відповідно до переліку адміністративних послуг у сфері земельних 

відносин створюється зведений інформаційний ресурс (довідник) щодо 

процедури надання кожного виду послуг.  

По-перше, це необхідно для того, щоб узгодити технологію розгляду 

кожної справи, з урахуванням того, що прийом буде вестися в одному місці.  

По-друге, така інформація необхідна для службовців, які 

здійснюватимуть прийом заяв, щоб знати, які документи потрібні для 

вирішення справи.  

По-третє, довідник міг би суттєво полегшити життя громадянам, надаючи 

їм інформацію про асортимент послуг, про порядок їх отримання (документи, 

строки тощо), про вартість.  

Кожен із цих етапів має наслідком самодостатній продукт, який вартує 

затрачених зусиль. Наприклад, на основі зібраної інформації можна готувати 

друковані довідкові матеріали як систематизованого характеру (наприклад, 

книгу), так і листівки, буклети, а також можна утворити телефонну довідкову 

службу для інформування про послуги, інтернет-ресурс тощо. Перелік послуг 

дає змогу раціонально підходити до визначення внутрішньої структури 

адміністративних органів. Варто відзначити, що на практиці збирання 

інформації виявилося доволі складним завданням. Обов'язково необхідно 

провести навчання тих службовців, які будуть залучені до роботи в єдиному 

офісі. 
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До початку діяльності «універсаму послуг» можна підійти по-різному. 

Зокрема, можна вже на підготовчому етапі провести «ревізію» всіх локальних 

нормативних актів, що регулюють процедуру надання конкретних видів 

адміністративних послуг, і при запровадженні «універсаму послуг» працювати 

за новими правилами. Другий шлях простіший: взяти за основу існуючі правила 

і вже під час роботи «універсаму послуг» здійснювати моніторинг процедур та 

працювати над їх удосконаленням [92, с. 162]. 

Створення «універсаму послуг» спочатку вимагатиме збільшення 

кількості службовців, адже створюється нова структура. При цьому всі існуючі 

виконавчі підрозділи міської ради повинні й надалі вести прийом громадян, 

тобто деякий час доцільно зберігати паралельну систему прийняття звернень 

громадян, аби громадяни не відчули незручностей від реформи. Необхідно 

також знаходити легальні стимули для добросовісної роботи службовців, 

залучених до «універсамів послуг», оскільки інтенсивність роботи деяких із 

них зростатиме, особливо через збільшення обсягів «зовнішнього» спілкування, 

адже необхідно регулярно приймати громадян та перебирати частину 

погоджень, візувань, витребування довідок на себе. 

Для успішної реалізації проекту реформування системи надання 

адміністративних послуг необхідно провести належну інформаційну кампанію 

щодо популяризації серед населення самої ідеї «універсаму послуг», адже всі 

реформи повинні проводитися мотивовано та прозоро. 

Отже, для покращення якості надання адміністративних послуг у сфері 

земельних відносин необхідно [25, с. 6]: 

1) розмежувати в системі органів виконавчої влади органи, які 

займаються виробленням політики, і органи, які займаються поточним 

адмініструванням. Усередині другої категорії необхідно виділити органи, які 

надають адміністративні послуги (йдеться насамперед про урядові органи) та 

зосередити їхню діяльність на якісному їх наданні; 

2) мінімізувати перелік (номенклатуру) адміністративних послуг у сфері 

земельних відносин, залишивши в ньому лише ті послуги, які дійсно є 
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важливими для публічних інтересів. Для цього всі послуги, які надаються 

органами державної влади та місцевого самоврядування і створеними ними 

підприємствами, установами та організаціями, необхідно переглянути (тобто 

фактично провести функціональне обстеження) і систематизувати за 

наступними критеріями: 

а) послуги, надання яких потрібно залишити за державою та місцевим 

самоврядуванням; 

б) послуги, надання яких може бути передане недержавним суб`єктам (у 

порядку делегування або приватизації), але їх надання має залишатися 

завданням держави чи місцевого самоврядування та здійснюватися під їх 

відповідальність; 

в) послуги, які можуть бути скасовані без шкоди для суспільства та 

держави. Це дозволить зосередити обмежені публічні ресурси на реалізації 

найважливіших завдань. Діяльність із перегляду обсягу адміністративних 

послуг повинна бути систематичною; 

3) максимально децентралізувати надання адміністративних послуг у 

сфері земельних відносин. Це наблизить їх до споживачів, що не тільки зручно 

для них, але й сприятиме більш точному визначенню їхніх потреб та очікувань. 

За цього завдання з надання адміністративних послуг у сфері земельних 

відносин доцільно передавати (через відкриті механізми проведення тендерів, 

делегування) недержавним інституціям (цей механізм буде дієвим лише в 

рамках демократичної політичної системи, коли громадяни (насамперед як 

виборці) мають можливість реально впливати на політичні інституції, 

відповідальні за надання послуг), органам професійного самоврядування тощо. 

Передача публічних завдань повинна відбуватися разом із відповідним 

публічним фінансуванням цієї діяльності. Можливість зміни суб'єкта, який 

надає адміністративні послуги, на конкурсних засадах створюватиме 

конкуренцію в боротьбі за право надання адміністративних послуг та 

змушуватиме покращувати їх якість. Необхідно забезпечити належний 

контроль за якістю надання адміністративних послуг такими суб'єктами, 
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здійснювати систематичну оцінку діяльності на основі думки споживачів, а 

також залишити за державою прерогативу ціноутворення в цій сфері. 

Відповідальність за надання даних послуг повинна і надалі залишатися за 

державою чи самоврядуванням; 

4) докладно регламентувати процедуру надання адміністративних послуг 

у сфері земельних відносин. Правова визначеність у процедурних питаннях 

зменшує можливості для зловживань та гарантує правову захищеність 

приватним особам. За цього процедура надання адміністративних послуг у 

сфері земельних відносин повинна виписуватися таким чином, щоб особа 

подавала заяву та необхідний мінімум документів, а все спілкування 

здійснювалося всередині влади, тобто щоб збір довідок, погоджень тощо 

здійснювався всередині органу та між органами, а не покладався на особу. При 

встановленні процедури надання адміністративної послуги необхідно 

орієнтуватися на кінцевий результат; 

5) створити такі умови, щоб суб'єкти, які надають адміністративні 

послуги у сфері земельних відносин в питанні внутрішньої організації 

діяльності (внутрішнього управління), могли діяти за принципами приватного 

сектора. Це повинно насамперед поширюватися на питання добору та 

управління персоналом, встановлення винагороди за працю. Працівники 

повинні бути зорієнтовані за допомогою системи відповідних стимулів на 

досягнення результатів, а не на формальне дотримання правил. Необхідно 

створити умови, за яких оплата праці в органах, що надають адміністративні 

послуги, могла б сягати рівня оплати праці спеціалістів відповідної кваліфікації 

в приватному секторі; 

6) виробити стандарти надання адміністративних послуг у сфері 

земельних відносин на основі (з урахуванням). Зміни повинні охоплювати: 

впровадження відносин типу клієнт-підрядник; концентрацію на результатах, а 

не на внесках та процесі дії; відповідальність перед клієнтом/споживачем. 

Надавачі адміністративних послуг повинні керуватись установленими 

стандартами обслуговування клієнтів/споживачів, вживаючи такі заходи: а) 
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визначення наявних та потенційних клієнтів; б) вивчення потреб клієнта 

(шляхом опитування) і визначення, яких послуг та якої якості бажає клієнт, а 

також рівня його задоволення надаваними послугами; в) розроблення 

посадових (службових) стандартів і критеріїв оцінки роботи з урахуванням цих 

стандартів; г) обслуговування клієнтів відповідно до найвищих стандартів у 

приватному секторі; д) забезпечення споживача правом вибору як джерела 

послуг, так і способів їх отримання; е) забезпечення більшої доступності для 

клієнтів інформації, послуг та системи оскарження; є) запровадження 

механізму реагування на скарги клієнтів. Необхідно враховувати думку 

споживачів послуг (через механізми опитування, консультування тощо) щодо 

доцільності запровадження нових, якості та оплати існуючих адміністративних 

послуг; 

7) створювати так звані «універсами послуг» («установи для громадян» 

або «єдині офіси»). Це інтегровані (об'єднані) установи адміністративних 

органів, які мають своїми перевагами те, що: а) в цій установі особа може 

отримати всі або майже всі адміністративні послуги, які надаються в даній 

адміністративно-територіальній одиниці; б) прийом приватних осіб ведеться 

протягом усього робочого дня і навіть у суботу; в) тут же розташовані 

відділення банку, й особа може на місці оплатити послуги. Зважаючи на те, що 

на рівні районів та міст адміністративні послуги надаються одночасно органами 

місцевого самоврядування та органами виконавчої влади, необхідно 

спрямовувати їх зусилля на утворення таких об'єднаних «універсамів послуг». 

Реалізація управління адміністративними послугами в сфері земельних 

відносин на сучасному етапі в умовах запровадження ринку земель в Україні 

потребує врахування як соціально-політичних так і фінансово-економічних 

перетворень щодо задоволення населення у вирішенні земельних питань. Всі ці 

чинники передбачають якісне надання фізичним та юридичним особам 

адміністративних земельних послуг у найменший термін. Подібний варіант 

організації взаємодії влади із суспільством дозволяє забезпечити здійснення 

першорядної місії влади у забезпеченні прав та свобод громадян. 
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В цій кваліфікаційній роботі пропонуємо звернути увагу на опрацювання 

організаційно-правових та інформаційно-комунікативних аспекти 

вдосконалення механізмів надання адміністративних послуг в сфері земельних 

відносин [92, с. 157]: 

– організаційно-правовий, він є основним елементом вдосконалення 

процесів надання адміністративних послуг і май найбільший рівень впливу; 

– кадровий механізм формує підбір професіоналів в сфері надання 

адміністративних послуг щодо здійснення земельних запитів громадян та 

забезпечує реалізацію намічених цілей та безпосередньо впливає на якісний та 

кваліфікований процес надання послуг;  

– мобільний та Інтернет механізми сприяють інтенсивному розвитку 

сервісної діяльності держави, спрощують доступ до отримання земельних 

адміністративних послуг та економлять затрати часу;  

– маркетинговий механізм слугує основою взаємодії між суб’єктами 

надання послуг і споживачами і сприяє отримання гарантовано позитивного 

результату таких відносин.  

Однією з умов реформування територіальної організації влади в Україні є 

створення об’єднаних територіальних громад та передача їм самоврядних 

повноважень. Зокрема на виконання Указу Президента України «Про деякі 

заходи щодо прискорення реформ у сфері земельних відносин» [93] та 

постанови Кабінету Міністрів України «Деякі заходи щодо прискорення 

реформ у сфері земельних відносин» [94] Держгеокадастр здійснив передачу із 

державної у комунальну власність близько 2 млн. га земель 

сільськогосподарського призначення. 

Для виконання ними своїх повноважень у сфері задоволення населення 

адміністративними послугами пов’язаними з землею є потреба у створенні 

місцевих ЦНАПів та штату високо кваліфікованих спеціалістів по земельних 

питаннях, які б оперативно надавали необхідні послуги населенню. В цілому 

якість надання адміністративних послуг тісно пов’язана з професійними 

якостями виконавців, іміджем звичайних службовців, керівників та органів 
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місцевого самоврядування загалом. На нашу думку для цього варто залучати 

спеціалістів, які мають досвід роботи в органах що ведуть земельну політику, 

впроваджують засади земельної реформи на всіх рівнях. Також важливо 

провести підвищення кваліфікації наявних спеціалістів щодо ознайомлення з 

новелами законодавства в сфері земельних відносин, регулярно проводити такі 

заходи [95]. 

Однією з умов реформування територіальної організації влади в Україні є 

створення об’єднаних територіальних громад та передача їм самоврядних 

повноважень. Для виконання ними своїх повноважень у тому числі існує 

потреба у створенні ЦНАП, однак динаміка їх створення не дозволяє говорити 

про швидкість цього процесу. 

В часи глобальної цифровізації як в Україні, так і в світі, варто також 

розглядати можливість та навіть в деяких випадках необхідність надання та 

отримання адміністративних послуг в сфері земельних відносин шляхом 

використання мобільних та Інтернет механізмів.  

Мобільність надання адміністративних послуг в сфері земельних 

відносин має широку перспективу використання у покращенні взаємозв’язку 

між владою та громадянамb [96]. Для поліпшення спілкування із громадою та 

збільшення ефективності адміністративних послуг в сфері земельних відносин 

може бути запроваджено СМС-сервіс чи Чат-бот для налагодження більш 

якісного обслуговування споживачів земельних послуг, або впровадження 

відповідного мобільного додатку  

Робота такого мобільного сервісу у майбутньому може забезпечити 

двосторонній потік земельних даних та обміну земельною інформацією. З 

одного боку органами надання адміністративних послуг в сфері земельних 

відносин надаватиметься запитувачам корисна інформація, в тому числі у 

межах адміністративних послуг, з іншого боку – громадяни відправлятимуть 

запити до центрів надання адміністративних послуг на дистанційне отримання 

довідкової інформації або послуг, для котрих немає потреби в особистому 

контакті споживача із представниками влади. У разі ж необхідності особистого 
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відвідання органу влади споживач зможе принаймні зареєструватись в 

електронній черзі. 

Варто звернути увагу на положення статті 9 Закону України «Про 

адміністративні послуги» [13], що електронні адміністративні послуги мають 

надаватися через Єдиний державний портал адміністративних послуг або 

інтегровані з ним ресурси органів публічного управління. Але з цього бачимо 

перешкоду в проблемі дистанційної ідентифікації особи запитувача. Якщо 

звичайну довідкову інформацію може отримати будь-хто, то вже важливіші 

персоналізовані документи можуть бути надані лише конкретній особі на 

основі законних на підстав. З цього ж випливає ще одне важливе питання, а 

саме надання конфіденційної інформації запитувачам під час взаємодії 

представників влади із громадянами [92]. Як один з варіантів вирішення таких 

небезпек, існує практика отримання електронного цифрового підпису, за 

допомогою якого можна надавати юридичну силу документам. Виходячи з 

викладеного вище, можемо узагальнити те, що необхідно більш детально на 

законодавчому рівні окреслити механізм надання електронних послуг та норми 

щодо підтвердження громадянами їх заяв (запитів) чи інших додаткових 

документів. 

 Разом з цим варто згадати статтю 10 Закону України «Про 

адміністративні послуги» [92], де зазначаються умови, за яких послуга 

вважається наданою. Це повинне бути особисте отримання замовником або 

рекомендованим листом. Передбачено й варіант отримання за допомогою 

засобів телекомунікаційного зв’язку, однак здійснення такого механізму теж не 

прописано. Відповідно, на нашу думку, до цієї статті додати пункт щодо 

дистанційного отримання послуги замовником шляхом використання 

електронного цифрового підпису. Подібні правки мають створити умови для 

розбудови електронного врядування, прискорення процесу обслуговування, а 

відповідно й оптимізувати механізм надання адміністративних послуг [92]. У 

такий спосіб можна розвантажити ЦНАП та інші органи влади від частого 

напливу громадян й великих черг. 
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Загалом, прийняття типового переліку адміністративних послуг в сфері 

земельних відносин мало б призвести до позитивних результатів, оскільки 

наразі фіксується велике розмаїття переліків, котрі центри надання 

адміністративних послуг визначають на власний розсуд. Через це споживачам 

дуже важко іноді встановити по яку послуги можна звертатись до них, а з 

якими питаннями слід звернутись до інших органів влади. Та й загалом низький 

рівень обізнаності населення характеризується тим, що іноді громадяни просто 

не знають який саме орган влади може надати їх потрібну послугу. 

Загальна характеристика організаційно-правового компоненту 

вдосконалення механізму надання адміністративних послуг в сфері земельних 

відносин може бути зображена наступним чином (Рис. 3.6) 

 

 
Рис. 3.6 – Організаційно-правовий компонент вдосконалення механізму 

надання адміністративних послуг 

(сформовано та доповнено на основі [92]) 

 

Підводячи підсумок можна констатувати, що оптимізація діючого 

механізму надання адміністративних послуг в сфері земельних відносин та його 

подальше вдосконалення може відбуватися лише за умови ретельного аналізу 

законодавства у сфері адміністративних послуг, а також сучасних тенденцій у 

реформування територіальної організації влади в Україні. Також використання 

сучасних інформаційних технологій та комунікативних заходів у перспективі 

мають сприяти вдосконаленню механізму надання адміністративних послуг в 
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сфері земельних відносин. До цього можна віднести вироблення системи 

широкої взаємодії суб’єктів надання адміністративних послуг в сфері 

земельних відносин зі споживачами через мобільні телефони, мережу Інтернет 

та проведення соціологічних досліджень з метою виявлення сильних та слабких 

сторін діючих механізмів. 
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ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ 

 

Зміни в суспільно-політичному житті України, що відбуваються в останні 

роки, зумовили необхідність принципово нових підходів до регулювання 

земельних відносин. Сучасний стан розвитку суспільства потребує побудови 

ефективної системи державного управління земельними ресурсами. 

Тож, одним з напрямків удосконалення здійснення надання 

адміністративних послуг в сфері земельних відносин є вирішення низки 

важливих питань, пов’язаних з підвищенням ефективності управління шляхом 

прискорення усунення монополії державного органу виконавчої влади 

повноважень у сфері земельних відносин, та надання більш широкого доступу 

до бази даних Державного земельного кадастру спеціалістам органів місцевого 

самоврядування. 

Процес покращення надання адміністративних послуг в сфері земельних 

відносин повинен формуватися на принципах земельного права:  

а) поєднувати особливості використання земель як природного ресурсу, 

територіального базису та засобу виробництва;  

б) забезпечення рівності права власності на землю громадян, юридичних 

осіб та територіальних громад;  

в) унеможливлення органів держави втручання у реалізацію громадянами, 

юридичними особами та територіальними громадами їх прав щодо 

розпорядження,користування чи володіння землею;  

г)ізабезпечення раціонального використання земель та екологічної 

безпеки у процесі землекористування. 

Реалізація принципів державної політики у сфері земельних відносин має 

забезпечити високу якість та ефективність управлінських процесів, діяльності 

органів державної влади у процесі виконання затверджених державною 

політикою програмних заходів щодо досягнення мети та вирішення 

поставлених завдань. 
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Необхідним є також розроблення та затвердження Кабінетом Міністрів 

України типових документів, які б: визначали би якість надання 

адміністративних послуг в сфері земельних відносин, у тому числі визначали 

би процедури контролю якості та механізм регулярного перегляду та 

покращання критеріїв оцінки якості; затверджували би положення про кожний 

вид земельної адміністративної послуги, коло органів, що надають такі послуги, 

перелік документів, порядок надання адміністративних послуг в сфері 

земельних відносин тощо; регулювали діяльність органів, що надають 

адміністративні послуги; забезпечували здійснення нормативного регулювання 

якості адміністративних послуг в сфері земельних відносин з урахуванням 

стандартів якості міжнародного рівня; кількість інстанцій, залучених до 

надання земельних адміністративних послуг (запровадження принципу єдиного 

офісу та єдиного вікна). 

У виконаній кваліфікаційній роботі досліджено актуальне питання 

надання адміністративних послуг в сфері земельних відносин, принципи 

формування якості та ефективності їх надання, механізми та напрямки 

удосконалення надання адміністративних послуг у сфері земельних відносин. 

Отримані в процесі результати дослідження є підставами для формулювання 

наступних узагальнених висновків та пропозицій, що мають теоретичне і 

практичне значення: 

1. Проаналізовано нормативно-правове забезпечення щодо надання 

адміністративних послуг в сфері земельних відносин та встановлено, що на 

сьогодні й досі не вирішені практичні питання для реалізації в повному обсязі 

громадянами свого конституційного права на землю та якісного отримання 

публічних послуг, відносини в земельній сфері залишаються вкрай 

політизованими, а їх реформування відбувається дуже повільно.  

2. Зроблено висновки, що суперечлива державна земельна політика в 

Україні в сфері надання земельних адміністративних послуг створює коло 

проблем соціально-економічного характеру, відсутність узгодженості цілей і 

пріоритетів для здійснення земельної реформи. Рекомендовано потребу 
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створення з боку держави зрозумілого практичного механізму, яким б чітко 

встановлювалися завдання, пріоритети та інструменти регулювання земельних 

відносин, реалізація яких дозволить покращення надання адміністративних 

послуг в сфері земельних відносин, створить дієвий сервіс їх отримання. 

3. Здійснено аналіз зарубіжного досвіду функціонування моделей надання 

адміністративних послуг, у результаті чого рекомендуємо використати в 

Україні скандинавську модель «установ» безпосередньо на місцях, 

характерною ознакою якої є виcoкий poзвитк мicцeвoгo caмoвpядyвaння, що є 

сьогодні актуальним в процесі здійснення децентралізації влади, та впровадити 

норми та створити кодіфіковані акти з надання адміністративних послуг, 

взявши до уваги практику застосування подібних актів в країнах 

континентальної моделі. Вдале поєднання складових цих моделей гарантує 

пocтiйнe пiдвищeння якocтi нaдaниx пocлyг та фopмyвaння cиcтeм e-

ypядyвaння для oтpимaння вeликoï кiлькocтi пocлyг y peжимi oнлaйн.   

4. Обґрунтовано необхідність запровадження комплексної оцінки надання 

адміністративних послуг в сфері земельних відносин. Зроблено акцент на 

важливості того, щоб така оцінка була системною і систематичною, а не 

ситуативною й епізодичною, яка б охоплювала декілька інструментів і за якої 

до процесу оцінювання залучалися б усі зацікавлені сторони – громадські 

активісти та громадські організації, органи місцевої влади, незалежні експерти. 

Задоволеність споживача та орієнтація на споживача мають бути головними 

критеріями оцінки якості надання адміністративних послуг. 

5. З метою формування в органах місцевого самоврядування якісного 

надання адміністративних послуг, варто впровадити відповідний навчальний 

курс, в якому, зокрема, акцентуватиметься увага на особливостях надання 

земельних адміністративних послух, направляти спеціалістів у відповідні 

органи державної влади, що здійснюють земельну політику, для отримання 

практичного досвіду щодо суспільних земельних відносин, брати участь в 

тематичних лекціях, семінарах, зустрічах, з’їздах для обміну досвідом у 

вирішенні проблемних питань. 
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6. В роботі запропоновано визначення поняттю «Механізму надання 

адміністративних послуг у сфері земельних відноси», яке пропонується 

розглядати як нормативно зафіксовану послідовність сервісно-орієнтованих дій 

органів державної та місцевої влади, спрямовані на набуття, зміну, або 

припинення прав і обов’язків фізичних та юридичних осіб у сфері земельних 

відносин, шляхом отримання за їх клопотанням адміністративних послуг на 

основі принципів відкритості, справедливості, прозорості, професіоналізму та 

відповідальності. 

7. Проведено дослідження функціонування електронного сервісу 

Держгеокадастру, в результаті якого отримано адміністративну послугу щодо 

надання копії документації із землеустрою (матеріали), що включена до 

Державного фонду документації із землеустрою. Як висновок проведеного 

дослідження, хочеться зауважити, що портал електронних послуг 

Держгеоадастру зручний і зрозумілий у використанні, інтуїтивний інтерфейс 

дозволяє швидко розібратися з функціоналом порталу. Затримок у наданні 

послуги не виникло. Наше дослідження виявилося успішним.   

Варто підсумувати наступне, що сьогодні в Україні активно 

впроваджуються позитивні практики щодо надання якісних адміністративних 

послуг в сфері земельних відносин. Однак, вони ще досі потребують 

оптимізації задля підвищення якості функціонування органів публічного 

управління. 
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